附件2

中关村高新技术企业证书服务
常见问题及解答

一、企业如何登录中关村高新技术企业服务平台？忘记用户名和密码怎么办？
企业登录中关村示范区官网（zgcgw.beijing.gov.cn）“在线系统”—“服务平台”，点击“用户中心”进入用户登录界面，请选择“申请村高新”用户类型后，输入用户名和密码登录中关村高新技术企业服务平台。
企业用户名为统一企业社会信用代码或组织机构代码。若企业忘记密码，请登录“服务平台”后，点击“用户中心”进入用户登录界面，选择“申请村高新”用户类型后，点击下方的“忘记密码”，进入密码重置界面，填写企业注册时预留的相关信息后进行密码重置。若企业忘记注册时预留的邮箱时，请联系各自所属园区管委会进行邮箱重置后再进行密码重置。
二、企业如何查询是否被纳入中关村高新技术企业库？
中关村管委会按月度在中关村示范区官网（zgcgw.beijing.gov.cn）“统计数据”——“企业库”栏目中更新企业库。企业可于入库审核通过后的次月5日（遇节假日顺延）查看中关村示范区官网公示的企业库。
三、纳入中关村高新技术企业库的企业可以享受的政策扶持、优惠有哪些？
入库企业可得到中关村管委会和下属十六个分园管委会的重点关注和优先服务，如获得政策宣讲培训、企业新技术新产品展览展示推荐和路演、提供开放实验室研发服务、信贷对接服务、创业培训相关服务等一系列专项服务。
了解中关村管委会优惠政策详情，请打开中关村示范区官网（http://zgcgw.beijing.gov.cn/），在“政务公开——政策法规”中查询；了解各分园优惠政策详情，请查看各分园管委会官网。
注：中关村高新技术证书无“国家高新技术企业减按15%税收优惠政策”。
四、已获得“中关村高新技术企业证书”的企业如何申报政策（资金）支持？
（一）中关村示范区官网（http://zgcgw.beijing.gov.cn/）通知公告中会不定期更新政策（资金）申报通知。
（二）申请分园管委会资金支持，需详询分园管委会。
五、“中关村高新技术企业”与“国家高新技术企业”的区别是什么？
“中关村高新技术企业”是北京市的高新技术企业，享受北京市的相关政策，而“国家高新技术企业”是国家科技部评选的国家级的高新技术企业，可以根据国家相关支持政策享受企业所得税减免等优惠。
六、“中关村高新技术企业”审核周期是多久？
15个工作日，企业修改申报信息重新提交的按最近提交之日算审核期限，如遇特殊情况，可适当延长。
七、“中关村高新技术企业”证书到期后怎么办？
入库企业可根据需要在证书到期前的三个月内，通过中关村示范区官网申请换发“中关村高新技术企业证书”,并按照前述条件由所属分园管委会进行核验。不进行换发证书网上申请或申请审核不通过的，其“中关村高新技术企业证书”到期自动失效，从企业库中删除。
八、“中关村高新技术企业”证书丢失，需要补打证书怎么办？
请联系注册地所在分园管委会补打证书，补打证书需携带的具体资料请联系分园管委会。
九、企业名称、注册地所在园区发生变更怎么办？
（一）初次申请企业填写最新营业执照中的企业名称。
（二）已有“中关村高新技术企业”证书企业需登录中关村高新技术企业服务平台（http://202.108.121.81:8551/user/loginCgxView.do），登录后点击：【企业信息变更申请】—【企业名称变更申请】或【企业园区变更申请】在线申请变更，提交后待园区审核。
十、上传的自主知识知识产权有无时间、数量限制？
（一）无时间限制，企业持有的任何时期的自主知识产权均可上传。
（二）企业上传的自主知识产权无数量限制。
十一、企业所属国民经济行业、高新技术领域、是否总部如何选择？
请企业根据实际经营情况如实选择。
十二、资料提交后，发现申报时填写的资料或上传的附件有误，该怎么办？
联系所属分园管委会，申请退回，修改后再次提交。
十三、如何知道自己注册地是否在中关村示范区范围内？
海淀区全域都是，其他区请详询各分园管委会。
十四、申请“中关村高新技术企业”是否需要提供纸质材料？
部分园区会根据园区审核情况请企业提供纸质材料，详询各分园管委会。
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