
必看！科技型小微企业研发费用补助资金申报问答宝典来了
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2021年中关村示范区科技型小微企业研发费用支持资金6月15日申报通道已经开启什么企业可以申报？在哪里申报？申报时都需要提供什么材料？为了让企业顺利地完成资金申报小编整理了操作中的常见问题一一进行解答申报流程不再迷茫

政策申报基础条件和流程操作问题

问:中关村示范区科技型小微企业研发费用支持政策、2021年申报通知和相关解读材料在什么地方可以看到？

2021年中关村示范区科技型小微企业研发费用支持资金申报通知请从以下网址查询：

http://zgcgw.beijing.gov.cn/zgc/zwgk/tzgg/10989846/index.html；通知附件中包含了相关政策文件原文。

申报解读和操作指南请从以下网址查询：

http://zgcgw.beijing.gov.cn/zgc/zwgk/zcfg18/sfqzcjd/10998494/index.html。常见问题解答请参见本文。

问:公司成立时间在2016年之前可以申报吗？

不可以。企业须是2016年1月1日（含）以后注册成立。

问:公司注册地在示范区内，但不是国高新企业或村高新企业，是否可以申报？

不可以。企业须是注册在中关村示范区内的国家高新技术企业或中关村高新技术企业。

问:没有中关村高新技术企业证书但有国家高新技术企业证书，可以申报吗？

注册在中关村示范区内的国家高新技术企业可以申报该支持项目，企业若无法确认注册地是否在中关村示范区内，可拨打咨询电话：57037603、57037876、88827016、88827017，进行查询。

问:2020年公司人员一直在变动，个别月份的员工数量超过了100人，是否可以申报？

申报企业从业人员数量须在100人（含）以下，人员数量计算方法为2020年每个月末人员数的平均值。

问:企业2020年营业收入超过1000万但不足2000万元可以申报吗？

可以申报。自2020年起，政策规定的企业年度营业收入要求调整为不超过2000万元（含）。

问:企业2020年营业收入数据主要看哪的数据？

企业2020年营业收入数据以企业提交的财务报表（或审计报告）、税务系统导出的企业所得税年度纳税申报表主表的数据为准。

问:企业2020年营业收入为0，纳税也为0，对申报该政策有影响吗？

2020年营业收入为0元或纳税为0的企业可以申报。

问:政策要求2020年度研发费用需要20万元（含）以上，这个研发费用以哪个数据为准？

企业研发费用金额以企业所得税年度纳税申报表中的研发费用加计扣除优惠明细表（A107012）上数据为准，具体为允许加计扣除的研发费用总额，即该表第（47-48-49）项的值须大于或等于20万元。

问:公司一定要完成税务部门研发费用加计扣除优惠申报才能申请该项补贴吗？未申报研发费用加计扣除的企业自己找事务所做研发投入审计行不行？

企业须完成税务部门研发费用加计扣除申报才能申请研发费用补助，事务所出具的企业研发投入审计报告不作为支持依据。

问:企业信用正常，但法人有不良信用记录，是否影响企业申报？

申报企业和法定代表人均须无不良信用记录，否则不能申报研发费用补助支持。

问:申报该政策成功后，公司能获得多少资金补贴？

符合条件的企业，经过数据和材料审核后，按照审定的2020年度研发费用金额，研发费用在20万元（含）至100万元的，按不超过5%的比例给予补助。研发费用高于100万元(含)、不足500万元的，按照每家不超过10万元给予补助。研发费用高于500万元(含)的，按照每家不超过20万元给予补助。根据预算安排和申报审核整体情况，确定对企业的具体支持额度。

问:企业申报的研发费用金额会被审减吗？

企业提交的数据和材料通过初审后，将重点对企业的研发费用和相关备查材料进行审核，要件不完备、不符合规定、核算错误、超出税务研发费用加计扣除优惠明细表填报金额等的相关费用将被核减。

问:在哪里进行政策申报？

企业通过中关村企业统一申报服务平台进行在线申报。申报单位登录我委网站（http://zgcgw.beijing.gov.cn），点击“项目申报”栏目下的“服务平台”，进入“中关村企业统一申报服务平台”；或直接输入网址http://zhfw.zgcgw.beijing.gov.cn/user/newlogin.do，进入“中关村企业统一申报服务平台”进行申报。申报企业注册或登录后，在“用户中心”中填写申报单位基本信息，在申报系统中选择“科技型小微企业研发费用支持资金项目”，逐项填写企业基本情况表、研发费用表、技术创新和经营发展情况表，并上传相关材料，确认无误后提交，完成政策申报。

问:企业在线填报时间是什么时候？

企业在线申报时间为2021年6月15日10时至2021年6月30日17时，为期两周。不接受线下申报。

问:“中关村企业统一申报服务平台”的账号密码忘记了，网页窗口显示存在异常，怎么办？

请务必使用360浏览器（极速模式）进行平台登录和数据填报，避免出现显示和功能异常。账号密码遗忘可联系技术支持，查询账号或重置密码。技术支持电话：88828965、88828967。

问:企业申报数据和资料在线提交后，是否还可以退回修改？

企业在线提交申报数据和资料后，不能自行取回修改，直接进入初审环节。初审不合格企业的申报将被退回，并以短信和邮件方式告知企业。因填报误差或要件不全被退回的企业，可有一次修改完善机会，须在5个工作日内完成修改并再次提交，逾期未提交视为放弃申报。二次初审仍未通过的企业，将无法进入后续审核环节。通过初审，进入研发费用正式审核环节后，将不再允许退回修改。整个工作过程中，不接受线下提交、补充数据和材料，请企业务必确认所填数据和材料准确无误后，再点击确认提交按钮。

问:公司申报提交后，在哪能够看到审核进度？

在“中关村企业统一申报服务平台”的申报系统中，能够查询到企业申报状态和审核进度。

问:企业最终是否获得支持在哪查看？

支持企业名单确定后，将及时在市科委、中关村管委会官方网站上公示，请企业关注我委官网。申报系统中只显示审核进度，不显示审定的最终结果，请以官网公示结果为准。

问:补贴资金会发到哪里？还需要开户吗？

在公示期结束后，将及时向无异议企业拨付支持资金，款项直接拨付至企业预留的银行账户中，请务必确保银行开户行、公司全称、账号填写准确。公司全称中包含括号的，需注意银行预留公司全称为全角还是半角输入，账号之间无空格。

研发费用相关问题

Q除了要提前申报税务研发费用加计扣除外，还需要请事务所出具研发费用审计报告吗？

A企业须办理完成2020年度税务研发费用加计扣除优惠申报。企业不需要请事务所出具研发费用审计报告。

Q要求提交的《企业所得税年度纳税申报表》是从税务系统导出吗？盖章扫描版需要全套上传吗？

A《企业所得税年度纳税申报表》是从北京市电子税务系统导出，电子版需要全套上传，盖章扫描版只需上传封面、基础信息表、主表和研发费用加计扣除优惠明细表（A107012）。

Q要求企业提交的研发费用加计扣除主要备查材料，有具体要求和模板吗？模板从哪下载？

A按照《企业所得税优惠政策事项办理办法》（国家税务总局公告2018年第23号）及后附《企业所得税优惠事项管理目录（2017年版）》的相关要求，企业需要提交相关研发项目计划书和立项决议文件、研发机构编制和人员情况、经科技主管部门登记的委托和合作研发合同、研发人员和研发仪器设备（无形资产）费用分配说明、集中研发项目情况、“研发支出”辅助账及汇总表等七类备查材料。为帮助企业更好的准备备查材料，我们细化了备查材料要求，制作了相关表单样表，并发布了相关解读，请从以下网址查询：

http://zgcgw.beijing.gov.cn/zgc/zwgk/zcfg18/sfqzcjd/10998494/index.html。相关表单样表可从申报系统内或该网址文末下载。

Q备查材料中，自主、委托、合作研究开发项目计划书和企业有权部门关于自主、委托、合作研究开发项目立项的决议文件怎么准备？

A请在申报系统内下载全套表单样表，找到《自主、委托、合作研究开发项目计划书和企业关于自主、委托、合作研究开发项目立项的决议文件表（参考样式）》，据实填写，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。同时，将相应计划书和立项决议文件盖章扫描，上传至申报系统的对应位置。

Q备查材料中，自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组的编制情况和研发人员名单如何准备？

A请在申报系统内下载全套表单样表，找到《自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组编制、研发人员名单和费用分配说明表（参考样式）》，据实填写，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。如果研发人员还从事非研发工作的，须据实测算该人员从事研发活动的工时占比，并据此比例核算该人员费用应计入研发费用的额度，填列在相关研发辅助账内，并在辅助账摘要中写明研发人员姓名、费用支出事由等关键信息。该表未列示人员的支出不得计入相关研发辅助账。

Q备查材料中，经科技行政主管部门登记的委托、合作研究开发项目的合同指的是什么？合同需要上传吗？

A纳入研发费用支持范围的委托、合作研发项目的合同须经科技行政主管部门登记备案。合同由卖方或买方进行登记均可。在京登记事宜请按照北京市技术市场管理办公室相关要求办理，参见北京技术合同网上登记系统：

http://210.76.97.49/Advanced/index.jsp。在京外登记的，请咨询当地科技行政主管部门。企业须上传已登记合同的扫描件，扫描件字迹清晰、内容完整，备案号、主管部门签章、合同签订双方签章等须完备。此外，请从申报系统内下载全套表单样表，找到《经科技行政主管部门登记的委托、合作研究开发项目合同登记表（参考样式）》，如实填报，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。

Q备查材料中，从事研发活动的人员（包括外聘人员）和用于研发活动的仪器、设备、无形资产的费用分配说明（包括工作使用情况记录及费用分配计算证据材料）该怎么准备？

A该项备查材料中，关于研发人员的相关要求和材料准备方式已经在本文问题：“备查材料中，自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组的编制情况和研发人员名单如何准备？”的解答中说明，按要求填报《自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组编制、研发人员名单和费用分配说明表（参考样式）》即可。关于研发仪器、设备和无形资产，请在申报系统内下载全套表单样表，找到《用于研发活动的仪器设备、无形资产的费用分配说明表（参考样式）》，据实填写，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。如果仪器设备和无形资产还用于非研发活动的，须据实测算该仪器设备或无形资产用于研发活动的工时（机时）占比，并据此比例核算该仪器设备或无形资产应计入研发费用的折旧或摊销额度，填列在相关研发辅助账内，并在辅助账摘要中写明仪器设备或无形资产名称、事由等关键信息。该表未列示的仪器设备或无形资产的折旧或摊销不得计入相关研发辅助账。

Q备查材料中，集中研发项目研发费决算表、集中研发项目费用分摊明细情况表和实际分享收益比例等资料该如何准备？

A请在申报系统内下载全套表单样表，找到《集中研发项目研发费决算、分摊明细、实际分享收益情况表（参考样式）》，据实填写，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。特别提醒，该表须经组织集中研发的集团公司盖章，否则相关支出不能纳入支持范围。

Q备查材料中，“研发支出”辅助账及汇总表该如何准备？

A请在申报系统内下载全套表单样表，找到相关“研发支出”辅助账及汇总表，据实填写，并在申报系统对应位置上传相关辅助账和汇总表的excel电子版和盖章扫描版。

Q各“研发支出”辅助账必须是日记账吗？

辅助账的费用明细可以逐日逐笔登记，也可定期汇总登记；可以按照实际情况扩展研发支出明细，但不得合并明细。不得将多个主体或事项的费用合并登记，例如，不得将多名研发人员的人工费用合并登记；费用合并登记的，要合理、清晰。

Q各“研发支出”辅助账每笔记录的摘要一定要填吗？

摘要是对该笔费用支出事项和原由的重要说明，每笔费用必须仔细填写摘要。摘要内容含糊不清、无法确认具体支出事由的，将被核减。

Q备查材料中，自主、委托、合作研究开发项目计划书和企业有权部门关于自主、委托、合作研究开发项目立项的决议文件怎么准备？

A请在申报系统内下载全套表单样表，找到《自主、委托、合作研究开发项目计划书和企业关于自主、委托、合作研究开发项目立项的决议文件表（参考样式）》，据实填写，并在申报系统对应位置上传该表的excel电子版和盖章扫描版。同时，将相应计划书和立项决议文件盖章扫描，上传至申报系统的对应位置。

Q各“研发支出”辅助账中，研发人员人工费用怎么做记录？

A各辅助账中的人工费用须每人按月填列，并在摘要中注明研发人员姓名、事由等关键信息，例如：张三，3月五险一金等。不得将多个人员的相关费用合并计入辅助账，且务必确保计入辅助账的人员是《自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组编制、研发人员名单和费用分配说明表》内的人员，否则相关人员费用将被核减。除从事研发活动外，还从事生产、销售、管理等非研发活动的人员，相关费用须按照《自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组编制、研发人员名单和费用分配说明表》填列的该人员从事研发活动的工时占比核算。

Q各“研发支出”辅助账中，仪器设备、无形资产折旧和摊销费用怎么做记录？

A各辅助账中的仪器设备、无形资产折旧或摊销费用须每件仪器设备、无形资产单独填列，并在摘要中注明设备名称等关键信息，例如：ABI Ion Proton二代基因测序仪等。不得将多项仪器设备、无形资产的相关费用合并计入辅助账，且务必确保计入辅助账的仪器设备、无形资产是《用于研发活动的仪器设备、无形资产的费用分配说明表》上的仪器设备、无形资产，否则相关费用将被核减。研发、生产等共用的设备，其折旧或摊销费用额须按照《用于研发活动的仪器设备、无形资产的费用分配说明表》填列的用于研发的工时（机时）占比核算。

Q公司的委托研发项目都是以合同款方式付给乙方，委托研发辅助账中，研发人员人工费、直接投入费用、折旧费用、摊销费用等还需要填写吗？是不是填最后“七、委托外部机构或个人进行研发活动所发生的费用”就行？

A委托研发需要区分委托双方是否存在关联关系。双方不存在关联关系的，已经实际支出并做费用化处理的委托费用直接计入“七、委托外部机构或个人进行研发活动所发生的费用”即可，计入额不得超出实际支付金额和合同约定金额；已签订委托合同但未实际支付款项的，不得计入。委托双方存在关联关系的，须列示研发人员人工费、直接投入费用、折旧费用、无形资产摊销费用、新产品设计费、其他相关费用等，不得直接计入“七、委托外部机构或个人进行研发活动所发生的费用”，否则将予以核减。存在关联关系的，须在项目计划书和决议文件中明确体现，关联关系应按照税法的相关规定判定。

Q本年研发费用资本化处理的，还能纳入补贴范围吗？

A本年研发费用按照资本化处理的，只能将形成的无形资产的本年摊销部分计入补贴范围，即本年摊销部分填列在研发费用加计扣除优惠明细表“四、本年形成无形资产摊销额”的部分。

Q企业一定要提供地市级（含）以上科技行政主管部门出具的鉴定意见吗？

A企业如果已取得地市级（含）以上科技行政主管部门出具的鉴定意见，相关鉴定意见作为资料留存备查，暂不用上传申报系统。

Q还需要像往年一样上传研发人员聘用合同、工资流水、设备购置发票、会计凭证等材料吗？

A只需要按照要求上传研发费用加计扣除备查材料，不用上传研发人员聘用合同、工资流水、设备购置发票、会计凭证等材料。

Q辅助帐汇总表是每个研发项目填一行吗?

A辅助帐汇总表按照每个研发项目进行汇总填列，每行的项目名称需要与对应项目辅助账中所填名称一致，值须与对应项目辅助账每列合计值保持一致。

Q公司全部是自主研发，不涉及委托研发、联合研发和集中研发，有些涉及委托研发、联合研发和集中研发的指标和材料上传是必填项，怎么办？

A企业不涉及的研发组织形式，相关指标和字段填写“0”或“无”，相应材料上传位置只需要上传空表或空文档即可。各表单中，企业不涉及的其他指标或字段，相应位置也填写“0”或“无”。

其他问题

Q除了研发费用相关材料要上传，还有哪些材料需要上传？

A除研发费用相关材料外，企业还需要上传企业营业执照副本、国家高新技术企业或中关村高新技术企业证书盖章扫描件、数据资料真实性及补贴资金使用承诺函签字盖章扫描件、《北京市社会保险个人权益记录(单位缴费信息)》（须逐月导出）、加盖公章的2020年度财务报表或财务审计报告扫描件（未进行财务审计的，出具年度财务报表即可）、企业银行账户开户凭证扫描件（户名必须与申报企业名称一致）等相关材料。

Q还会到企业实地核查吗？

A按照程序，将抽取部分企业，进行实地核查，重点检查企业研发活动真实性，核查备查材料真实性、完备性和有效性，现场核查将不仅限于查看已上传资料原件，还会查验相关账务、研发人员聘用合同、工资发放银行回单、仪器设备实物、设备购置协议和发票、相关费用票据、会计凭证等材料。被抽中实地核查的企业须配合开展核查工作，不配合核查的，不能予以支持。

Q是否有指定的政策申报代理机构？

A市科委、中关村管委会从未指定、授权或委托任何机构和个人从事2021年中关村示范区科技型小微企业研发费用支持资金申报的相关培训、代理申报等活动，机构和个人的此类活动与本项目无关。

Q对材料造假的公司会怎么处理？

A申报企业应对填报的数据信息及相关材料的真实性、准确性、合法性负责。存在故意骗取套取财政补贴资金行为的，一经查实，追回补贴资金和产生的利息，予以公告，并记入科研信用记录。涉嫌违法违规的，移送相关部门处理。

Q咨询电话是什么？什么时间可以咨询？

A咨询电话：

57037603、57037876

88827016、88827017

技术支持电话：

88828965、88828967

咨询时间：

工作日

上午9:30-11:30

下午14:00-17:00

https://mp.weixin.qq.com/s/gLaz63CWhVE5JgvI-8yAUQ


