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为贯彻落实省委、省政府决策部署，加快供给侧结构性改革，推动产业结构优化调整和转型升级，培育发展新动能，打造发展新优势，促进我省新一代信息技术产业高质量发展，《河北省新一代信息技术产业发展“十四五”规划》（冀工信信产〔2021〕305号，以下简称“规划”），于2021年11月9日印发。

一、《规划》体现的特点

一是体现精准定位。《规划》一方面与党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会，与习近平总书记关于数字经济发展的重要论述，与省委省政府决策部署对标对表，同时与国家及我省数字经济、战略性新兴产业等规划加强衔接，全面、准确、客观确定发展目标和重点任务，力求做到定位精准、集成创新。

二是体现高质量发展。在目标设置上，充分体现高质量发展导向。产业规模方面，提出到2025年，产业规模超5000亿元，年均增速20%以上，主营业务收入100亿元以上企业达到10家，上市企业达到25家；创新能力方面，提出到2025年，行业研发投入强度达到5%，在新型显示、集成电路、大数据和云计算等领域突破一批关键核心技术；区域带动方面，雄安新区建成创新引领及科技成果转化核心区，对全省新一代信息技术产业引领带动持续显现。石家庄、廊坊成为电子信息产业重要增长区。张家口、邢台、邯郸等新型工业化产业示范基地建设水平大幅提升，为产业发展输出新动力。

三是体现协同发展。《规划》编制中始终围绕我省面临的历史性窗口期和战略性机遇期，坚持在京津冀协同发展的大背景下统筹推进新一代信息技术产业发展。在推动技术创新、产业链打造、产业协同、开放合作、人才引进培养等方面，都充分考虑和体现了京津冀产业协同发展。

四是突出河北特色。坚持有所为、有所不为，充分发挥雄安新区引领带动作用和石家庄、廊坊等市资源集聚优势，以中国电科十三所、五十四所等大院大所为龙头，结合各地产业基础，提出打造“一核、两区、三带”产业发展格局，即雄安创新引领及科技成果转化核心区、石廊电子信息重要增长区、张承秦大数据和软件发展带、保邢邯光伏与电子材料发展带、唐沧衡数字化转型发展带。

五是注重创新应用。对于大数据、物联网、人工智能、区块链等新兴产业和前沿技术，注重与工业、农业、教育、医疗、金融、社会治理、智慧城市建设等经济社会各行业领域深度融合和创新应用，分别提出了“大数据+”应用、“AI+”应用、“物联网+”应用、“区块链+”应用等，以融合应用促进产业发展。

二、《规划》主要内容

《规划》包括发展基础、总体要求、发展布局、发展重点、主要任务、保障措施六部分。

第一部分是发展基础。包括发展现状、主要问题、面临形势三部分。主要对当前新一代信息技术产业发展现状、我省产业基础优势、存在的问题及“十四五”面临的机遇和挑战进行了简要分析。

第二部分是总体要求。包括指导思想、发展原则和目标三部分。

指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会，以及省委九届十一次、十二次全会精神，坚持新发展理念，围绕制造强省、网络强省、数字河北建设，以推动高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，以创新驱动发展为核心，做优做强光伏、新型显示、现代通信等优势产业，培育壮大软件、大数据和云计算、物联网等特色产业，加快布局人工智能、区块链等未来产业，构建“一核（雄安新区创新引领及科技成果转化核心区）、两区（石廊电子信息重要增长区）、三带（张承秦大数据和软件发展带、保邢邯光伏与电子材料发展带、唐沧衡数字化转型发展带）”特色突出、优势明显的产业格局，推动新一代信息技术产业高质量发展，培育新动能，打造新优势，为全面建设现代化经济强省、美丽河北提供有力支撑。

发展原则。针对我国“十四五”新一代信息技术产业发展形势，结合我省实际，提出了创新引领，统筹布局；区域集聚，特色发展；完善链条，优化生态；开放共享，协同发展；需求驱动，以用促业五项发展原则。

发展目标。加强与我省数字经济、战略性新兴产业等规划有效衔接，避免出现两张皮问题，结合当前我省产业基础，分别从产业规模、创新能力、重点区域带动、新基建支撑四方面提出了发展主要目标。如，产业规模方面，提出到2025年，电子信息产业主营业务收入超5000亿元；创新能力方面，到2025年，行业研发投入强度达到5%；新基建支撑方面，到2025年，5G基站数量达到15万个，数据中心在线运营服务器超300万台，建设全省统一的工业互联网公共服务平台和工业大数据库，形成“1+21”工业互联网平台体系等。

第三部分是发展布局。结合各地区位优势、产业基础和“十四五”发展重点和发展潜力，统筹规划全省新一代信息技术产业空间布局，促进产业加快深度聚集，提出推动形成布局合理、特色突出、功能完备的“一核、两区、三带”产业新格局，对每个区域分别提出了发展目标。

第四部分是发展重点。明确十大发展产业，围绕完善产业链条，做优做强光伏、新型显示、现代通信、智能终端、半导体等优势领域；围绕自主可控和市场需求，大力发展软件和信息技术服务业，培育壮大大数据和云计算、物联网、信创产业；在人工智能、区块链、前沿技术等未来产业领域抢抓布局，培育新的制高点。

第五部分是主要任务。围绕规划目标和产业发展重点，提出了提升产业创新能力、夯实产业发展基础、稳固提升产业链条、促进京津冀产业协同、强化新基建赋能支撑、梯度培育优质企业、推动重大项目建设、扩大对外开放合作八项重点任务，全力推进实施。

第六部分是保障措施。提出了加强统筹协调、强化政策支持、完善要素保障、壮大人才队伍、提升监测水平、优化产业生态六项保障措施。
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