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一、编制背景及依据

为贯彻落实习近平总书记关于科技创新和科学普及工作的重要论述精神，促进“十四五”时期我市科学技术普及事业快速发展，全面提高公众科学素质和创新意识，按照“十四五”时期专项规划编制工作要求，市科技局会同市科协完成了《天津市“十四五”时期科学技术普及发展规划》（以下简称《规划》）的编制工作。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依据《中华人民共和国科学技术普及法》《天津市科学技术进步促进条例》《天津市科学技术普及条例》《天津市“十四五”时期科技创新发展规划》等科普相关法规、文件，参考国家、天津市十四五规划及远景目标等宏观文件、资料，保持了相关政策的连续性，做好与国家、天津市规划的有机衔接，科学制定天津市“十四五”时期科学技术普及发展的思路和主要任务。

二、《规划》主要内容

《规划》分为“十三五”时期天津市科普工作回顾，形势与需求，指导思想、原则和目标，“十四五”时期科普工作的主要任务，保障措施五个部分，全文约1.2万字。

“十三五”时期天津市科普工作回顾部分总结了过去五年科普工作取得的积极成效，分析了存在的短板和不足。形势与需求部分科学分析了“十四五”时期复杂多变的国际环境、天津市经济社会发展的新目标、科技创新发展的新态势和呈现出的新问题对科普工作提出的新要求。指导思想、原则和目标部分明确了《规划》编制的指导思想，推进科普事业高质量发展的工作原则以及“十四五”时期科普工作的各项工作目标。“十四五”时期科普工作的主要任务部分聚焦未来五年发展目标，以推动全域科普工作向纵深发展为核心任务，明确了六大重点任务和工程。保障措施部分从组织保障、资金投入、政策法规、基础保障四个方面提出了保障措施，确保天津市“十四五”时期科学技术普及发展重点任务和工程的顺利实施。

三、关键内容解读

（一）《规划》编制过程中体现了哪些指导思想和工作原则

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，聚焦天津经济社会发展和科技创新的需求，推进全域科普向纵深发展，不断提升科普工作服务国家重大战略实施、服务天津创新发展的能力和水平，为实现“一基地三区”功能定位、全面建设社会主义现代化大都市提供强有力支撑。

《规划》编制过程中秉持着四个工作原则，一是服务中心，需求牵引，着眼于人民对美好生活的需求和科技创新的现实需要，发挥科普作用。二是全域推进，均衡发展，充分调动各方力量，整合各类资源，实现科普工作全域推进、均衡发展。三是政府引导，社会参与，充分整合和调动社会各方力量，形成推动科普事业发展的整体合力。四是创新竞进，务求实效，创新机制、优化政策，提升科普工作效率，让科普工作成为支撑创新发展的有力之翼。

（二）《规划》中明确了“十四五”时期哪些科普工作的主要任务

《规划》聚焦未来五年发展目标，围绕天津市经济社会发展需求，以推动全域科普工作向纵深发展为核心任务，提出六大重点任务和工程。

一是深入推进全域科普向纵深发展。主要内容包括推进全领域行动，推动社会各界开展科普工作；推进全地域覆盖，助力提升津城现代服务功能和滨城城市公共服务水平；坚持全媒体传播，完善权威科普传播媒体平台；推进全民参与共享，面向五大类重点人群，实施科学素质提升行动，提高全民科学素质。

二是大力实施科普品牌塑造工程。主要内容包括持续做优国家科普品牌活动，在国家品牌活动中体现天津特色，在全国科普赛事中体现天津实力。着力打造天津特色科普品牌活动，积极打造创新方法推广应用品牌。

三是大力实施科普精品培育工程。主要内容包括实施科普项目提升科普创新能力，动员引导开发原创科普产品，加大科普产品的供给，优化科普产品的遴选机制，强化科普产品推广应用，建立科普产品展示平台，助力科普产业发展。

四是大力实施科普设施提升工程。主要内容包括积极推进科普基地建设，充分发挥科普基地作用。加快信息平台建设，加强科普信息平台推广。通过搭建公共场所、街道社区、创新中心科普平台，构建社会科普平台体系。

五是大力实施科普队伍建设工程。主要内容包括通过建设科普专业人才库、提升科普专业人才素质、健全科普人才激励机制、加强科普专业人才队伍建设。

六是大力实施科学素质涵养工程。主要内容包括加强环境氛围营造，在全社会大力弘扬科学家精神，激发青少年科学兴趣，提高社会法治意识。加强教育熏陶，发挥学校教育功能，拓展职业教育功能，用好社会教育资源。加强典型引导，大力选树典型，努力发挥典型示范作用，积极实施科普奖励。

（三）如何推动《规划》中的重点任务落实

《规划》第五部分从四个方面提出了保障措施，即强化组织保障，完善科普工作协调机制和科普工作责任制；加强资金投入保障，建立资金保障机制，吸引社会多元投入，提升科普机构造血能力；加强政策法规保障，加强法治保障，优化科普政策体系；以及注重基础保障，完善科普监管体系。

市科技局将加强组织协调，明确各相关部门职责，组织召开科普工作联席会议，推进《规划》重点工作落实，并做好落实情况工作总结，确保天津市“十四五”时期科学技术普及发展重点任务和工程的顺利实施。
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