附件1

院士专家服务中心创新基地

申报指南

项目名称：市科协科创公共服务平台项目
子项目名称：院士专家服务中心创新基地

一、项目概述

院士专家服务中心创新基地项目旨在按照首都区域产业布局和功能定位，依托科协系统组织和人才优势，发挥院士专家示范引领作用，市、区两级科协工作联动，在区内重点产业园区开展院士专家服务中心工作，持续推进人才、技术、数据、知识、资本等创新资源共享，从学术科创、成果转化、决策咨询、高端活动、科学传播、科技工作者培训等方面，推进区域产业转型升级和企业技术进步，助力区域科技经济社会发展及创新人才成长培养。

申报主体：已建立科协组织的科技园区管理机构或楼宇、孵化器、众创空间的运营主体单位。
项目数量：10个
经费额度：16万元/个

二、项目内容

（一）坚持问题导向，组建工作体系。结合本单位实际情况建立完善的创新基地组织管理结构，制定相应规章制度、发展规划等。依托市科协院士专家服务中心机制性工作平台，定期开展工作会，整合各方科技资源，建立工作对接机制。
    （二）坚持聚焦产业，开展需求调研征集工作。深入结合各区产业特点，顺应新兴产业发展趋势，针对区域内1个重点产业，围绕产业发展现状、存在问题和工作建议等方面开展调研和园区企业需求座谈会，梳理产业发展共性难题，精准发力，在聚焦主导产业发展的同时，助力区域内一批优质产业园区发展、优质企业成长。
    （三）坚持资源整合，发挥组织和人才优势。引入高校科研院所、国家级学会、市级学会等科技类组织专家资源重点服务园区发展，推进科技成果向园区转化。
    （四）推进成果转化，举办产学融合、科技创新、成果转化等相关服务活动，针对区域内产业发展需求，对接成果，助力优秀科技创新成果向园区转化。
    （五）发挥节点作用，承接市科协关于需求对接、技术服务、技能培训、示范推广等项目，有效解决产业发展难题，助力产业提质增效。
    （六）总结凝练典型案例，重点宣传，扩大服务面。围绕区域内产业发展成果，梳理典型案例，形成总结报告。落实宣传任务，撰写宣传详细方案和活动宣传稿件。

（七）可确保按照“数字科协”建设要求开展工作。
三、绩效指标

（一）依托院士专家服务中心机制性工作平台，发挥联动作用，整合资源，建立工作对接机制，开展不少于2次市区、园区联动的院士专家服务中心机制工作会。
    （二）聚焦产业，精准发力，针对区域内1个重点产业开展调研，形成调研报告；围绕园区企业发展，开展不少于2次园区企业需求座谈会，征集不少于50个有效需求，形成需求清单。
    （三）发挥组织和人才优势，引入不少于1家国家级学会、市级学会等科技社团参与服务；引入不少于1家高校科研院所重点服务园区发展，推进其科技成果向园区转化；组织不少于50人次专家对接园区产业、企业需求，开展科技服务。
    （四）对接市科协院士专家服务中心资源，促进不少于5项科技创新成果转化落地。
    （五）承接市科协关于需求对接、技术服务、技能培训、示范推广等创新服务项目不少于1项。
    （六）总结凝练，梳理不少于5项可复制性高的典型案例，形成总结报告；重点宣传，每次活动新闻通稿不少于1篇，活动深度报道不少于2篇。

（七）可确保按照“数字科协”建设要求开展工作。

四、过程要求

（一）创新基地在市科协、区科协领导下开展工作，需充分了解区内产业定位及发展方向，紧密围绕园区产业发展需求、科协“四服务”工作属性制定工作计划，通过开展院士专家服务中心工作进一步做好科技服务工作，探索新的科技服务路径，积极推动企业科协组织建设，广泛为科技工作者服务。
（二）充分理解项目任务，制定具体实施方案，具有开展工作的基本条件：不少于1名专门工作人员；可提供日常工作开展必要的硬件条件；在园区公共服务区域明显位置悬挂“北京市科学技术协会院士专家服务中心”铭牌；远郊区如有条件的可提供院士专家短暂休息场所。

（三）确保项目实施质量，按时完成各阶段的任务指标，成果、效益真实有效。
（四）项目经费来源主要是年度财政项目拨款，专项用于开展院士专家服务相关工作，严格按照国家有关财务制度的规定，将专项经费纳入单位财务统一管理，单独核算，确保专款专用，并建立面向结果的追踪问效机制。各单位需要在每年12月15日前完成各项工作任务，并于12月31日前将拨付经费全部使用清零，提交第三方审计公司出具的决算报告一份。

（五）不得转包、分包项目工作。

五、申报要求
（一）申报单位具有独立法人资格，参公事业单位及公益一类事业单位不得申报。

（二）申报单位熟悉北京市财政项目实施管理要求，具有与本项目类似的既往业绩和实施项目的综合能力。
（三）申报单位登录“北京市科学技术协会数字组织人才平台”(http://bastservice.shzzpt.org.cn/Login)，选择“科协组织”登录，用户名和密码为市科协分配的基层科协用户名和密码，进入后点击“工作服务平台”中“项目申报”在线填报。确认无误并提交，打印系统生成的PDF版材料。

（四）申报单位将打印的PDF版申报书以及本指南附件中的“区科协推荐函”（由区科协加盖公章后）装订成册，在封面页加盖公章，统一装订后，一式三份，报送北京市科协创新服务中心；本申报书仅作为项目申报依据，项目承担单位由专家评审并公示后确定。
（五）网上申报截止时间为2022年8月18日24:00，纸质材料申报时间截止到2022年8月19日17:00，逾期不予受理。

（六）申报材料请报送（可邮寄）到北京市科协创新服务中心创新培育部，接收人及地址：北京市朝阳区东三环南路96号院农业部农机鉴定总站西门五层，彭老师收，010-67280376）。

联系人：邵旭彤、崔静

联系电话：67280376、87270625

技术支持：怀老师 15110107226
附件：

北京市科学技术协会

院士专家服务中心创新基地申请
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推荐意见
	同意推荐***（单位名称）申报北京市科学技术协会院士专家服务中心创新基地。我单位将加强对所推荐创新基地的资源统筹、工作协调与过程监督，推动如期高质量完成创新基地建设任务。
                                       （盖章）

                                              年   月  日





