修订情况的起草说明

一、修订背景
2023年上半年，工业和信息化部产业政策与法规司对《国家级工业设计中心认定管理办法（试行）》（工信部产业〔2012〕422号）开展修订工作。2023年7月17日，工业和信息化部发布了《国家级工业设计中心认定管理办法》（工信部政法〔2023〕93号），同时废止《国家级工业设计中心认定管理办法（试行）》（工信部产业〔2012〕422号）。为推动《国家级工业设计中心认定管理办法》贯彻落实，工业和信息化部要求各地方工业和信息化主管部门加强协作，建立健全工业设计中心梯度培育体系，并要按照《国家级工业设计中心认定管理办法》要求做好培育、认定、复核、退出等全生命周期管理工作。
因此，我局有必要依据《国家级工业设计中心认定管理办法》，结合我市产业发展实际和北京高精尖产业设计中心建设情况，对《北京高精尖产业设计中心认定管理办法》（京经信委发〔2017〕106号）进行修订，保障我市工业设计中心认定、复核工作有序开展。
二、修订工作思路
（一）《北京市工业设计中心认定管理办法》（以下简称《管理办法》）修订工作以《国家级工业设计中心认定管理办法》为底板，逐条进行修改。
（二）《管理办法》突出政策引导性，体现北京工业设计中心建设宗旨、认定和管理主要程序和基本条件。规定企业申报，区主管部门推荐，我局组织认定、复核工作的流程细节以及评审标准等具体要求。
（三）按照《国家级工业设计中心认定管理办法》中“建立健全工业设计中心梯度培育体系，持续培育壮大工业设计市场主体”的要求，北京工业设计中心的认定和管理需进一步提升梯度培育体系，强化市区两级管理部门联动机制，并结合高效、科学管理的实际需求。
三、主要修订内容
《管理办法》主要修订内容如下：
（一）更改认定资质名称
将“北京高精尖产业设计中心”更名为“北京市工业设计中心”。一方面根据《国家级工业设计中心认定管理办法》要求，主要考虑到服装、家居等消费品制造企业是建设工业设计中心的重要组成部分，主营业务大多不在高精尖产业领域。另一方面，考虑与国家级资质名称相对保持一致。
（二）依据文件体现北京的产业发展规划
贯彻《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，根据《国家级工业设计中心认定管理办法》和《北京市“十四五”时期高精尖产业发展规划》有关规定，制定《管理办法》。
（三）完善认定标准
一是适当提高“企业工业设计中心”类型的获得知识产权数指标。将“近两年内获得国内外授权专利（含版权）20项以上”调整为“近三年获得国内外专利和版权年均12项以上或成立以来累计80项以上”。
二是适当提高“工业设计企业”类型的工业设计服务年营业收入指标。将“近两年，工业设计服务年营业收入不低于1000万元，占企业总营业收入的比例不低于50%。”调整为“工业设计服务水平在行业中处于领先地位，业绩突出，经营稳定，近三年工业设计服务年均营业收入不低于1500万元，占企业总营业收入的比例不低于50%”。
三是提高设计人员的专业要求。“企业工业设计中心”类型“从业人员40人以上，其中具有大学本科以上学历人员、具有技师（高级技师）职业资格的人员和具有高级专业技术职务的人员比例不低于60%。”调整为2025年及之前，“企业工业设计中心”类型要求“具有本科及以上学历，或取得工业设计专业技术职称（职业资格），或取得高级专业技术职称（职业资格）的人员的人员比例不低于60%”，“工业设计企业”类型要求“具有本科及以上学历，或取得工业设计专业技术职称（职业资格），或取得高级专业技术职称（职业资格）的人员的人员比例不低于70%”。2025年后，“企业工业设计中心”和“工业设计企业”类型要求“具有工业设计学科大学本科及以上学历或取得工业设计专业技术职称（职业资格）的人员比例不低于50%”。
四是明确评价指标体系，包括设计费用投入、设计团队人员数量及素质、获奖数量及质量、知识产权、制定标准数量、完成项目数量及质量、经营质量等指标，分别体现企业的设计投入、设计水平、政策导向。认定时根据评价指标制定评分细则。
（四）优化工作程序
一是完善区主管部门推荐流程，明确各区各区经济和信息化主管部门为本区域北京市工业设计中心的推荐单位，并配合市经济和信息化局做好动态管理。
二是突出引导作用，对复核结果为不合格的给予整改机会，可参加下一年度复核，若再不合格才撤销资质。
修改后的《管理办法》共4章、15条，并附北京工业设计中心评价指标。
第一章“总则”部分共5条，明确了管理办法适用范围，工业设计及北京市工业设计中心定义，认定工作的原则和职责范围。
第二章“认定条件与程序”部分共5条，明确了申报北京高精尖产业设计中心需满足的条件，认定工作流程和认定频次。
第三章“培育与管理”部分共2条，明确了健全工业设计中心梯度培育体系的相关要求，动态管理相关要求及相应处理措施。
第四章“附则”部分共3条，明确了解释权、生效时间。

