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北京市文化旅游体验基地申报材料清单

各申报单位需提交以下材料：
1.《北京市文化旅游体验基地申请表》。
2.《申报承诺书》。
3.《北京市文化旅游体验基地评分细则》。
4.事业单位法人证书复印件或企业营业执照复印件，消防许可证、基地内所有建筑的房产证、公共场所卫生许可证与食品卫生许可证（如经营餐饮）等相关资质文件的复印件，具体要求为：
（1）事业单位法人证书复印件或企业营业执照复印件；
（2）消防许可证复印件，可提供《建筑工程消防验收意见书》、提供《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证》、《建筑消防设施检测报告》等相关文件替代；
（3）基地内所有建筑的房产证复印件，若使用场地为上级部门提供，则需出具书面说明及上级部门的产权证明或租赁证明；若场地为商业租赁使用，需提供租赁合同复印件；或由村委会、街道出具相关房产为合法建筑的相关证明；
（4）公共场所卫生许可证与食品卫生许可证（如经营餐饮）等相关资质文件的复印件。
若无法提供以上某项资质文件，请提供文字说明，并加盖单位公章。
报送要求：所有复印件须加盖单位公章。
5.文化旅游体验项目情况说明，请参照《北京市文化旅游体验基地评分细则》的内容，提供文字、图片和视频介绍材料：
（1）文字图片介绍。请参照《北京市文化旅游体验基地评分细则》各项内容提供文字和图片说明，文字图片介绍（模板）附后；
（2）视频介绍。共需提供两个视频文件，第一个展示体验项目 流程主要体验环节的视频，可配以语音旁白或字幕说明。第二个讲解 集中展示，可选取全程讲解中的一部分或几个环节讲解的剪辑合成。 视频文件为 MP4 格式，每个时长不超过 5 分钟，分辨率不低于 1080P。
6.与文化旅游体验项目有关的其他材料。 
说明：
1.视频、图片材料中对体验项目的说明应与申请表中的信息保持一致。
2.以上所有材料的电子版存入U盘，与纸质版材料一并提交。







文字图片介绍(模板)

本模板内容对应材料清单“文化旅游体验项目情况说明”-“文字图片介绍”部分。
按要求配图，图片格式要求：横向分辨率 1800 以上，JPEG 格式，大小在 5M 以内。
一、体验项目整体情况
1. 简介 
简要介绍基地基本情况，项目名称、项目启动时间、项目依托的主要产业、体现的文化特色、适合的消费者年龄群体。申报基地若有多个体验项目，则选取最具代表性的项目进行填报，填报项目数量原则上不超过 2 个（注：不以项目申报数量作为主要评分标准）。
2. 产品 
（1）体验内容、形式（评分细则：1.4-1.6） 
文字简要介绍体验项目如何体现知识性、趣味性、互动性、挑战性，体验类型是否多种，是否有沉浸式体验，如有简单描述。
（2）体验感知 （评分细则：1.7 ） 
详细介绍体验项目通过哪些内容对旅游者的视、听、味、嗅、触觉产生冲击力，并说明冲击程度。
（3）体验方式（评分细则：1.8） 
文字简要介绍体验项目采用哪些体验方式，如场馆导览式、艺术导赏式、沙龙课程式，此部分需配图。 
①场馆导览式:简要介绍（若无此方式，则写无）场馆导览式指参观者跟随讲解员或自助语音设备的讲解，通过与讲解员互动以及反复听（或选择听）语音讲解的内容，进行场馆等场所游览体验的形式。
②艺术导赏式：简要介绍（若无此方式，则写无）艺术导赏式指观众通过听取专业讲师对演出、博物馆展品等的专业讲解，与讲师互动，欣赏、参与演出和讲座的体验形式。如芭蕾舞剧演出中，每场开始前有讲师或演员对演出内容进行深度专业知识和演出内容的讲解和品评；或者在四合院主题展览中，有四合院研究专家就这一主题针对观众的讲座。游客和观众可以与专业讲师、专家进行交流互动。
 ③沙龙课程式：简要介绍（若无此方式，则写无） 
沙龙课程式指参观者在参与基于文化、艺术主题举办的课程或讲座过程中，互动交流、动手参与、自由交流的体验形式。如插花课程学习过程中，体验者之间以及体验者与教师之间进行交流互动。
（4） 体验模式（评分细则：1.9-1.10）
    是否有亲身参与环节，是否可进行在线体验，如有，请简单描述。
（5）体验流程（评分细则：1.11-1.13）
是否有专人讲解，体验产品是否有文字说明，流程设计是否科学，包括但不限于线路长度、主要体验节点与内容、总体验项目时长、游客亲身参与（动手）时长，主要体验节点需配图。 
参考示例：①游客来到 XXX 基地后，由园区讲解员为大家讲解企业概况、基地发展史、项目主题;（10 分钟）
   ②然后在讲解员的引导下，来到 XXX 技艺展示区，参观基地特色技艺；（30 分钟）
③在讲解人员带领下参观 XXX 展厅,讲解员讲解 XXX 历史；
（40分钟）
3.场所与设施设备
（1）场地描述 
简要介绍项目开展的主要场地描述，包括面积、容纳人数、设施设备、体验者穿着的服装以及使用的工具、制作材料等。此部分需配图。
（2）配套设施介绍 （评分细则：2.1-2.4）
简要介绍基地建筑风格、装饰装修或设施的项目主题文化氛围、项目配套；体验项目必备配套设施、设备及无障碍设施设备；室内配有公众座椅等公共休息设施；描述基地环境卫生情况。此部分需配图。
（3） 通信设施（评分细则：2.5-2.6）
    通信信号、无线网络设置情况。
4.服务
（1）讲解员专业化程度（评分细则：3.1） 
简要说明体验项目服务人员的数量与资质，如非遗传承人、专业讲师、中外文讲解员、指导人员、一般服务人员等的数量。
（2）讲解服务质量（评分细则：3.2）
介绍体验项目讲解与操作指导服务规范、讲解内容、讲解方式、讲解语种，服务人员培训频率和讲解语种。若有项目讲解与操作的指导服务规范，则需提供规范手册的封皮照片。
（3）信息服务（评分细则：3.3-3.5）
简要介绍基地的发布渠道和发布的信息内容。渠道包括官方网站、APP、微信公众号、微信小程序、官方微博等渠道。信息内容包括向游客提供的基地基本情况、体验项目、服务、预约、投诉等信息渠道。此部分需提供发布渠道和信息内容的图片。
（4） 其他服务（评分细则：3.6-3.7）
    对于老年人、残疾人、未成年人等的关怀服务及便民服务情况。此部分需配图。
5.适游性 
（1）交通便捷性（评分细则：4.1-4.2） 
从基地的可进入性和停车情况进行简短文字说明。此部分需配图。 
（2）标识（评分细则：4.3-4.4）
介绍基地内设置的全景图数量和所在位置；需依次说明位置、导向、导览、安全警示和外语标识的数量和所在位置。此部分需配图。 
（3）环境、垃圾分类、厕所（评分细则：4.5-4.8） 
文字介绍整体环境、垃圾分类、厕所数量、位置、厕位数量、无障碍卫生间数量；定时清洁的频率等内容。
6.管理 
（1） 管理制度：（评分细则：5.1、5.5） 
建有治安、消防、防汛、生产安全、环境卫生、垃圾分类、制止餐饮浪费、服务质量、投诉等制度措施，火灾、自然灾害、公共卫生事件等突发事件的应急管理预案（与体验项目相关）。
（2） 人员培训：（评分细则：5.2-5.3） 
服务人员是否有统一着装。对服务人员定期进行专业技能培训，是否有培训记录与培训手册。培训记录可以是单独文件，也可在机构年终总结、对外报道等资料中有相关内容体现。（根据实际情况提供培训记录或培训手册图片）
（3）消防设施（评分细则：5.4） 
    消防安全设施是否有效、完好，是否安排人员定期进行检查。
二、与文化旅游体验项目有关的其他材料 
该部分内容基地视情况自行提供。



