附件1

关于加强北京市高水平国际科技期刊建设的
若干措施（征求意见稿）
[bookmark: _GoBack]
国际科技期刊是开展国际学术研究交流的重要展示平台，是促进理论创新和科技进步的重要依托力量，也是完善学术生态、构建开放创新科研体系的重要组成部分。为进一步发挥本市教育、科技、人才资源优势，提升本市国际科技期刊的学术影响力和国际竞争力，加快培育一批世界一流科技期刊，形成有效支撑北京国际科技创新中心建设、服务国家高水平科技自立自强的科技期刊发展体系，制定以下措施。
一、支持国际科技期刊高质量发展。鼓励具有综合办刊能力的期刊单位充分利用顶级国际科技期刊学术资源优势与国际影响力，构建功能相异、层次分明、资源互补的刊群。鼓励期刊单位设定明确的集群化发展目标，探索集约化、平台化、市场化运营模式，逐步建立期刊品牌，持续打造期刊集群，以品牌化、集群化建设带动期刊发展。鼓励期刊单位或有基础的第三方机构以科技期刊数据为核心整合学科领域各类数据资源，建设国际一流的科技文献数据库，为创新研究、科研活动提供内容和数据服务支撑。
二、鼓励在京单位创办新刊。重点支持在京高等院校、科研院所、学会协会等单位，围绕人工智能、区块链、生命科学等战略前沿创新领域和新兴交叉学科以及填补国内期刊空白的学科领域，加大期刊布局，扩大本市国际科技期刊规模；支持具备前期工作基础的优势机构，围绕国际大科学计划，打造国际学术发布平台，提升本市科技期刊国际影响力。根据期刊总体发展情况，采取事前补助的方式给予支持，实施期为3年，按照不超过期刊创办总费用70%的比例，给予最高不超过800万元的资金支持。
三、支持重点期刊持续提升。支持具有前期基础和良好发展前景的重点期刊快速成长。支持其提升编辑团队专业能力，建立顶尖科学家领衔的高水平国际编委会，建立“学术独立”的小同行编审机制，推行快速审稿、预先发表等出版模式，吸引更多的优秀稿源；支持期刊与具有国际发行能力的出版平台加强合作，以开放获取模式出版运营，利用平台渠道优势帮助期刊快速形成良好的国际反馈，提升影响力；支持期刊与专业第三方机构合作，提升在版面设计、图表打磨、媒体宣传等方面的专业能力。根据期刊基础和发展规划，采取事前补助方式，分三年给予退坡支持，第一年支持金额不超过300万元，且不超过当年期刊建设总预算的50%；第二年支持金额不超过200万元，且不超过当年期刊建设总预算的30%；第三年支持金额不超过100万元，且不超过当年期刊建设总预算的20%。
四、构建期刊发展配套服务体系。鼓励社会力量以赞助学术会议、设立奖项等方式参与国际科技期刊运营，支持期刊稳定发展。推动围绕重点期刊构建服务体系，支持专业第三方机构提供拥有自主知识产权的数字化产品开发服务、全生命周期咨询服务、设计美工服务、宣发推广服务等，构建完整生态链条，服务国际科技期刊发展需求。
五、加强期刊评价体系建设。支持专业第三方机构探索研究“以我为主、兼收并蓄”的国际科技期刊评价体系，引导国际科技期刊在全球学术领域或细分学科领域提升认可度和接纳度，并对期刊发展开展趋势跟踪。
六、引导优秀科研成果在本市科技期刊发表。引导重大科研成果率先在本市国际科技期刊上发表，支持前沿交叉领域的论文首发，将科研人员在本市重点国际科技期刊发表文章的情况纳入北京市自然科学基金、市科学技术奖、科技新星、高校院所职称等评估体系，提升考核评价权重。探索将期刊建设成效纳入高校院所建设考核评估体系。探索将本市重点国际科技期刊纳入科技部、国家自然科学基金等评估体系。
七、鼓励期刊大力吸引国际优质稿源。鼓励国际科研团队在本市重点国际科技期刊发表论文，利用先进的大数据技术辅助，通过优先出版（online first）、及时出版（ASAP）等方式增强对国际稿源的吸引力。鼓励全球科研团队高水平论文在本市重点国际科技期刊发表，并以优秀期刊和优秀论文评选的方式，在中关村论坛主会期向社会发布，为重点国际科技期刊搭建宣传平台。
八、开展高水平人才队伍建设。鼓励期刊主办单位聘请国际知名学术出版机构的主编、编辑、运营人员，快速提升人才队伍水平。联合国际一流期刊和知名出版机构，培养国际化学术期刊编辑队伍和运营团队，学习一流期刊办刊与运营经验，实现国际科技期刊编辑运营“传帮带”。鼓励科研人员兼职担任本市重点国际科技期刊与国际高水平期刊主编、编委、审稿人等重要学术职务。探索以试点的方式鼓励高等院校自主设立“科技期刊编辑出版类”“国际科技传播类”等交叉学科方向，打造国际一流的期刊人才梯队。支持期刊行业优秀人才纳入市级人才计划和项目。
九、鼓励期刊举办交流活动。鼓励知名期刊主办单位开展专业领域学术会议、运营交流活动等各类活动，支持纳入中关村论坛、国际基础科学大会、北京国际学术交流季等本市重大科技活动体系，提升期刊在行业内影响力，不断强化本市重点国际科技期刊建设氛围。
十、加强科技期刊作风学风建设。支持期刊主办单位加强对期刊内容生产把关机制和学术不端行为预警查处机制，建立健全期刊自身及从业人员诚信体系，筑牢学术诚信和出版伦理底线，构建良好的学术环境。
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