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一、什么是个体工商户分型？

个体工商户分型是指市场监管部门将实际开展经营活动的个体工商户，按照存续时间、经营状况、纳税情况、雇员人数等指标划分为“生存型”“发展型”“成长型”三种类型，并会同相关部门对不同类型个体工商户实施针对性帮扶举措。

二、“生存型”“发展型”“成长型”个体工商户各有什么特点和政策支持导向？

1.生存型：处于初创阶段，经营规模小、稳定性和抗风险能力差，销售额或者营业收入相对较低的个体工商户。这也是当前个体工商户中的主要类型。在政策支持上，侧重优化市场准入服务、降低经营场所等成本、探索包容审慎监管机制，激发创业创新活力。

2.成长型：处于稳定持续经营阶段，有少量雇员或者实际缴纳过税款，有一定销售额或者营业收入的个体工商户。在政策支持上，侧重畅通招工渠道、提供职业技能培训信息、引导按规定参加社会保险、加大金融支持力度，增强抵御风险、持续经营能力。

3.发展型：处于发展壮大阶段，经营规模较大，有一定税收贡献度或者吸纳就业能力较强，销售额或者营业收入较高，拥有良好商誉的个体工商户。在政策支持上，侧重增强合规管理水平、支持引导转型升级为企业、提高知识产权创造运用保护和管理能力，实现高质量发展。

三、个体工商户需要主动申请进行分型吗？

不需要主动申请。个体工商户分型是由市场监管部门在信息共享和大数据的基础上，按照标准在系统内自动分型判定。并不是所有的个体工商户都能进行分型。《工作方案》规定，符合分型基础条件的个体工商户应当是登记在册状态，并且完成上一年度报告。当年新成立的个体工商户，由于还没有进行年报，因此也自动符合分型条件。

同时，有以下情况的个体工商户不能参与分型：一是被市场监管部门标记为经营异常状态，尚未恢复正常记载状态的；二是被列入市场监督管理严重违法失信名单，未实施信用修复的；三是被税务部门列为“非正常户”，尚未解除的；四是依据《市场主体登记管理条例》已办理歇业备案，尚在法定最长歇业期内的（季节性经营的个体工商户除外）。

四、如何查询个体工商户分型结果？

个体工商户经营者和社会公众可以通过“个体工商户名录”和“全国个体工商户发展网”，了解本市对个体工商户分型的具体标准，并以个体工商户名称或统一社会信用代码为关键词查询分型结果。分型结果同时也通过国家企业信用信息公示系统记于个体工商户名下，并进行公示。

五、个体工商户的分型结果是固定不变的吗？如果对分型结果有异议怎么办？

个体工商户的分型结果不是固定不变的。每年个体工商户年度报告结束后，市场监管部门会根据年报数据和相关部门信息，更新个体工商户分型结果。一些个体工商户在经营过程中出现了不符合分型条件的情况，市场监管部门也会取消其分型结果。

对分型结果存在异议的，个体工商户经营者可以向市市场监管部门（电话：11616611）提出申诉。市场监管部门会及时处理，符合标准的，调整分型结果。

六、什么是个体工商户分类？

个体工商户分类培育，是在个体工商户分型基础上，支持和培育一批特色鲜明、诚信经营好、发展潜力大的个体工商户，带动同行业、同类型经营主体实现更好发展，是一种“选优拔尖”的机制。市场监管部门会同相关部门，对知名、特色、优质、新兴即“名特优新”四类个体工商户定期进行认定，并实施重点培育。

“名特优新”是个体工商户群体中发展质量好、经营特色鲜明、具有引领和示范作用的代表，是个体工商户中的佼佼者。“名特优新”个体工商户总数，不超过本市“成长型”和“发展型”个体工商户总数的5%。

七、“名特优新”个体工商户是怎么产生的？

个体工商户“名特优新”分类培育坚持政府引导、自愿参与、择优认定、公正公开的原则。“名特优新”个体工商户有两种产生方法，即自主申报和部门推荐。通过这两种方式产生，并由所在地市场监管部门经走访核实、征求意见、信息公示等步骤后，认定成为“名特优新”个体工商户。

“名特优新”认定信息通过国家企业信用信息公示系统记于个体工商户名下，并进行标注和公示。

八、个体工商户如何进行自主申报“名特优新”的认定？

每年“名特优新”个体工商户认定工作开始后，有申请意愿的个体工商户都可以按照政策规定向所在区市场监管部门提交有关材料。区市场监管部门对申报材料进行审核，并对拟认定的个体工商户进行走访核实。对符合条件的予以认定并标注具体分类，报市市场监管局。市市场监管局通过抽查方式进行监督，对认为不符合认定条件的个体工商户，要求限期补充材料或者不予认定。

九、“名特优新”个体工商户认定的时间安排是什么？

“名特优新”个体工商户认定工作每年组织开展一次，在个体工商户集中分型判定结束后进行。当年8月中旬起，市市场监管部门在完成全市个体工商户分型判定基础上，组织开展“名特优新”个体工商户的认定工作。各区依托相关信息化系统，完成申报、推荐、认定、公示等各项程序，并于11月底前完成分类。次年1月1日起，认定的“名特优新”个体工商户开始享受相关扶持政策。

十、认定为“名特优新”个体工商户后，有效期多久？

“名特优新”个体工商户认定有效期是3年，以认定时间为准。有效期内，实行动态管理，发现已不符合标准的，及时取消认定。“名特优新”个体工商户应当通过信息化系统，于每年7月底前完成信息报告。认定部门应当审核信息报告，并对“名特优新”个体工商户是否继续符合分型和分类基础标准进行确认。个体工商户变更经营者的，要在变更后及时报告。

十一、“名特优新”个体工商户认定有效期到期后，可以延续吗？

可以延续。认定部门在分类认定有效期的最后一年，对“名特优新”个体工商户整体发展情况进行评估，符合以下情形之一的，有效期延长3年：一是销售额或者营业收入、缴税、吸纳就业等指标3年内有明显增长的；二是3年内获得过区级以上政府表彰奖励的；三是由认定时的“成长型”个体工商户提升为“发展型”个体工商户，或者由“生存型”个体工商户提升为“成长型”个体工商户的；四是推荐认定的个体工商户，经推荐部门同意的。
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