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一、《工作措施》出台背景

为进一步激发经营主体活力，助力首都高质量发展，市市场监管局深入贯彻市委、市政府《全面优化营商环境打造“北京服务”的意见》精神，印发《2024年全面优化营商环境打造“北京服务”工作方案》，出台35条营商环境改革举措。作为重要改革内容之一，拟在我市全面开展“一标四维”经营主体高质量发展登记试点。

经报市场监管总局批复同意在本市开展全国首个“一标四维”经营主体高质量发展登记试点。为高标准落实总局批复要求，严格贯彻市委、市政府关于优化营商环境打造“北京服务”的工作部署，我局研究制定了《北京市市场监督管理局关于开展“一标四维”登记促进经营主体高质量发展的工作措施》（以下简称《工作措施》），统筹高质量发展和高水平安全，系统回应经营主体关切，为促进经营主体高质量发展提供“北京样板”。

二、“一标四维”的具体内涵

“一标四维”是指构建以“促进经营主体高质量发展”为目标，以“规范统一、改革创新、信用赋能、风险防控”四个维度为探索方向的经营主体高质量发展登记服务体系。其中“一标”锚定高质量发展首要任务，即试点改革以“促进经营主体高质量发展”为目标。“四维”是试点改革任务的重要提炼，即改革围绕“规范统一，提升经营主体登记服务品质”“改革创新，探索先行先试便利举措”“信用赋能，支撑一体化综合监管机制创新”“风险防控，拓展部门协同联动新场景”四个维度展开。

三、“规范统一”维度的主要服务举措

规范统一，提升经营主体登记服务品质。制定北京市登记注册地方标准，坚持统一政策、统一标准、统一流程，保障登记结果可预期。建立名称预防性保护机制，加大驰名商标、老字号等保护力度，优化名称自主申报流程，细化名称比对规则，丰富新兴行业用语规范表述，释放名称资源，提升名称自主申报成功率。提供住所标准化登记新模式，与规自部门数据共享，免于提交纸质住所证明材料。落实注册资本登记制度，依法依规开展注册资本登记，建立预警服务机制，提示企业依法履行出资义务。

四、“改革创新”维度的主要服务举措

推进外商投资企业登记便利化，持续拓宽外资企业投资人身份认证渠道和全程网办范围。拓展电子营业执照应用，推进“一企一照一码”应用，支撑涉企政务服务无纸化办理和一体化综合监管效能提升。探索人工智能帮办导办服务，应用“大模型”技术开展“在线导办”服务，提供精准办事指引和个性化服务，优化“e窗通”功能建设，保障系统运行稳定性和流畅度，提升网办服务体验。

五、“信用赋能”维度的主要服务举措

信用赋能，支撑一体化综合监管机制创新，完善先照后证数据互联互通机制，开展经营范围项下许可审批事项精细化标注，审批部门自动更新电子许可信息，支持一般事项经营范围免于登记。优化升级实名认证服务，坚持“一事一人一认证”原则，强化实名认证同登记业务的关联，确保登记信息真实有效。落实守信主体“无事不扰”，以数据监测驱动抽查检查，探索开展登记事项及公示信息非现场监管，对于守信主体“无事不扰”。

六、“风险防控”维度的主要服务举措

风险防控，拓展部门协同联动新场景，健全与税务部门信息查验机制，高效闭环解决企业组织形式转换的实际需求。落实强制清算制度，加速僵尸企业和破产清算企业退出。破解经营主体“丢公章”难题，经营主体提交信用承诺，相关申请材料免于加盖企业公章。启动登记信息涤除机制，及时标注涤除信息并对外公示。

七、紧扣新《公司法》立法方向，创新公司登记服务措施

一是依法保障名称权。新《公司法》第6条首次新增对公司“名称权”的完整表述，规定“公司应当有自己的名称。公司名称应当符合国家有关规定。公司的名称权受法律保护。”，为了落实对公司名称权的保护，《工作措施》进一步完善名称预防性保护机制，优化名称自主申报流程，细化名称比对规则，丰富新兴行业用语规范表述，释放名称资源，提升名称自主申报成功率。具有广泛知晓度与高声誉度的驰名商标、老字号、知名企事业单位字号等，纳入全市名称预防性保护范围，加大保护力度。建立名称行业表述规范用语、名称禁限用字词库的动态维护机制，稳妥处理名称争议，保护经营主体合法权益。

二是落实注册资本登记制度。新《公司法》规定了限期认缴制，第47条明确有限责任公司全体股东认缴的出资额应当按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足；第98条规定股份有限公司发起人在公司成立前应当全额缴纳所认购的股份。《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》，为存量公司调整出资期限设置了为期3年的过渡期。为了落实法律法规关于限制认缴制的规定，《工作措施》规定积极引导新设公司理性认缴出资数额，合理约定出资期限，及时公示实缴出资情况。按照国务院配套实施规定相关要求，提示存量公司及时调整出资期限。建立预警服务机制，设立时间节点提示企业依法履行出资义务。探索确立出资数额、出资期限明显异常的判断标准和例外情形，切实提升经营主体发展质量，保障诚实守信的市场交易秩序。
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