
《北京市市场监督管理局关于开展“一标四维”登记促进经营主体高质量发展的工作措施》简明问答

时间:2024-07-24                                来源:北京市市场监督管理局

一、为什么出台《工作措施》？

答：中央经济工作会议指出，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，发展和安全要动态平衡、相得益彰。如何统筹“效率与公平”“活力与秩序”“发展与安全”，推动经营主体量的合理增长和质的有效提升，为实现经济高质量发展夯实微观基础，是当前登记制度改革主要着力点。近年来，北京市优化营商环境举措迭代推出，积累了丰富的实践经验，具备进一步探索登记制度改革新方向的成熟条件。我局深入研究，多次向总局注册局请示沟通，聚焦规则设计、政策创新、风险防范、瓶颈破解，研究制定了《北京市市场监督管理局关于开展“一标四维”登记促进经营主体高质量发展的工作措施》（以下简称《工作措施》），全力打造促进经营主体高质量发展北京样板。

二、“一标四维”的具体内涵是什么？

答：“一标四维”是指构建以“促进经营主体高质量发展”为目标，以“规范统一、改革创新、信用赋能、风险防控”四个维度为探索方向的经营主体高质量发展登记服务体系。其中“一标”锚定高质量发展首要任务，即试点改革以“促进经营主体高质量发展”为目标。“四维”是试点改革任务的重要提炼，即改革围绕“规范统一，提升经营主体登记服务品质”“改革创新，探索先行先试便利举措”“信用赋能，支撑一体化综合监管机制创新”“风险防控，拓展部门协同联动新场景”四个维度展开。

三、登记机关将采取哪些具体举措，进一步提升登记的标准化、规范化水平？

答：一是通过制定北京市登记注册地方标准，提升标准化水平。立足登记业务实际，全面梳理归纳经营主体登记全业务类型、全流程环节的办理条件、规范要求、审查要点等内容，形成全市统一的标准化、专业化业务指导与规范指引，保障登记结果的公开、透明、可预期。二是通过完善登记注册审核管理规范，提升规范化水平。加强登记注册队伍建设，持续完善核准人管理制度，强化岗前考核、技能培训、科学选拔、规范委任，保障登记人才队伍的专业性，切实提升登记一次办结率。

四、为落实新《公司法》，《工作措施》采取哪些针对性的举措？

答：一是依法保障名称权。新《公司法》第6条首次新增对公司“名称权”的完整表述，规定“公司应当有自己的名称。公司名称应当符合国家有关规定。公司的名称权受法律保护。”，为了落实对公司名称权的保护，《工作措施》进一步完善名称预防性保护机制，优化名称自主申报流程，细化名称比对规则，丰富新兴行业用语规范表述，释放名称资源，提升名称自主申报成功率。具有广泛知晓度与高声誉度的驰名商标、老字号、知名企事业单位字号等，纳入全市名称预防性保护范围，加大保护力度。建立名称行业表述规范用语、名称禁限用字词库的动态维护机制，稳妥处理名称争议，保护经营主体合法权益。

二是落实注册资本登记制度。新《公司法》规定了限期认缴制，第47条明确有限责任公司全体股东认缴的出资额应当按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足；第98条规定股份有限公司发起人在公司成立前应当全额缴纳所认购的股份。《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》，为存量公司调整出资期限设置了为期3年的过渡期。为了落实法律法规关于限制认缴制的规定，《工作措施》规定积极引导新设公司理性认缴出资数额，合理约定出资期限，及时公示实缴出资情况。按照国务院配套实施规定相关要求，提示存量公司及时调整出资期限。建立预警服务机制，设立时间节点提示企业依法履行出资义务。探索确立出资数额、出资期限明显异常的判断标准和例外情形，切实提升经营主体发展质量，保障诚实守信的市场交易秩序。

五、《工作措施》在吸引和服务外资，提升外商投资企业登记便利化方面有哪些创新性规定？

答：一是不断丰富外籍和港澳台投资人身份认证数据源，继续拓宽外资企业登记全程网上办理范围。提供外资企业申请营业执照、刻制公章、申领发票、员工登记、银行开户（基本账户与外币账户）全部开办业务“一网通办”以及中英文双语智能提示等全方位便捷高效登记服务。二是探索将我市认可登记机关留存境外公证认证文件地域范围由“津冀”扩大至长三角、珠三角等地。三是简化跨国公文书流转程序，《取消外国公文书认证要求的公约》缔约国申请人免予提交我国驻当地使（领）馆领事认证材料。

六、《工作措施》在拓展电子营业执照创新应用方面有哪些举措？

答：深化电子营业执照“北京专区”服务，全面推进“一企一照一码”应用，加强电子营业执照与涉企电子许可证信息关联和集成，支持社会公众、相关单位实时查看电子证照信息，为企业提供便捷的“码上服务”。推动电子营业执照与京通平台融合应用，综合运用电子营业执照身份认证和电子印章数字签名功能，支持线上签名、远程确认、授权管理、信息共享，支撑涉企政务服务事项所需信息免填写、纸质材料免提交、无纸化不见面办理。

七、《工作措施》在强化信用赋能，支撑一体化综合监管机制创新方面有哪些具体改革措施？

答：一是研究制定北京市经营主体发展质量指数，开展对经营主体发展质量的评价和研究。二是完善先照后证数据互联互通机制，开展经营范围项下许可审批事项精细化标注，经营范围含有后置许可审批事项的，经营范围项下统一标注“×××项目取得经营许可前，不得开展相关经营活动，相关许可信息可扫描企业码查询”。三是优化升级实名认证服务，坚持“一事一人一认证”原则，强化实名认证同登记业务的关联。四是落实守信主体“无事不扰”，开展经营主体登记事项全覆盖动态监测预警，重点强化对高密度经营场所、超大额注册资本等风险易发高发点的异动数据监测。以监测驱动抽查检查，探索开展登记事项及公示信息非现场监管，深化信用监管，对守信经营主体“无事不扰”。

八、《工作措施》聚焦了哪些经营主体关切的实务问题？

答：一是解决僵尸企业“退出难”。被吊销营业执照的经营主体，可以申请合并办理变更与注销登记，同时提交变更与注销材料。人民法院判决、裁定被吊销经营主体仅变更部分登记事项的，按照司法协助程序办理。二是解决“丢公章”。经营主体申请材料无法加盖公章的，由符合相关决议通过比例要求的股东（董事、合伙人）作出说明，并承诺申请登记事项已依据法律法规规定，履行法定程序、符合法定条件、达到法定要求，相关申请材料可不加盖本企业公章。三是解决“执行难”。人民法院向登记机关送达协助执行通知书，要求协助涤除法定代表人、股东等登记信息的，登记机关依法予以配合，在法定代表人信息后标注“依人民法院协助执行通知书涤除”，并通过企业信用信息公示系统对社会公示。

九、什么时间开始实施此项政策？

答：本意见自2024年7月17日起施行。

https://scjgj.beijing.gov.cn/zwxx/2024zcjd/202407/t20240724_3758121.html
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