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一、《工作措施》出台的必要性和重要意义有哪些？

紧扣国家战略部署，锚定高质量发展首要任务。习近平总书记在党的二十大报告中指出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，指明坚持高质量发展不动摇，加快构建新发展格局的方向。推动高质量发展，归根到底要有更多高质量经营主体。当前登记制度改革主要着力点是统筹“效率与公平”“活力与秩序”“发展与安全”，推动经营主体量的合理增长和质的有效提升，为实现经济高质量发展夯实微观主体基础。

服务北京城市发展，树立制度创新北京标杆。近年来，我市告知承诺制、确认制、电子营业执照应用等系列优化营商环境举措迭代推出，改革活力竞相迸发，积累了丰富的实践经验，取得了显著的改革成效，具备进一步探索登记制度改革新方向的成熟条件。我局深入研究，多次向总局注册局请示沟通，聚焦规则设计、政策创新、风险防范、瓶颈破解，研究制定了《北京市市场监督管理局关于开展“一标四维”登记促进经营主体高质量发展的工作措施》（以下简称《工作措施》），全力打造促进经营主体高质量发展北京样板。

二、“一标四维”试点改革主要着力点在哪几个方面？

“一标四维”是指构建以“促进经营主体高质量发展”为目标，以“规范统一、改革创新、信用赋能、风险防控”四个维度为探索方向的经营主体高质量发展登记服务体系。其中“一标”锚定高质量发展首要任务，即试点改革以“促进经营主体高质量发展”为目标。“四维”是试点改革任务的重要提炼，即改革围绕“规范统一，提升经营主体登记服务品质”“改革创新，探索先行先试便利举措”“信用赋能，支撑一体化综合监管机制创新”“风险防控，拓展部门协同联动新场景”四个维度展开。

三、《工作措施》如何利用信息化手段助力营商环境再优化？

近年来，市场监管局充分利用电子营业执照方便、安全、易用的特点，大力推广电子营业执照跨场景、跨区域广泛应用，致力于将电子营业执照打造成经营主体身份验证基础设施、全场景电子政务服务通行证和电子证照信息集成化展示查询平台。《工作措施》进一步深化电子营业执照“北京专区”服务，全面推进“一企一照一码”应用，加强电子营业执照与涉企电子许可证信息关联和集成，支持社会公众、相关单位实时查看电子证照信息，为企业提供便捷的“码上服务”。推动电子营业执照与京通平台融合应用，综合运用电子营业执照身份认证和电子印章数字签名功能，支持线上签名、远程确认、授权管理、信息共享，支撑涉企政务服务事项所需信息免填写、纸质材料免提交、无纸化不见面办理。

四、如何积极发挥经营范围登记的服务效能？

《工作措施》完善先照后证数据互联互通机制，开展经营范围项下许可审批事项精细化标注，依托我市电子证照库应用平台，经营主体取得审批后，各审批部门自动更新电子证照信息。支持一般事项经营范围免于登记，由经营主体可在线填报、自主展示一般经营事项，通过营业执照加载的“企业码”展示具体经营项目信息。

五、《工作措施》如何扣紧登管联动链条，以监测预警、信用惩戒促发展

研究制定北京市经营主体发展质量指数，通过经营主体发展速度、结构、效益、创新、合规、责任等方面，客观反映和评价经营主体发展的质量。严格实名登记等前端预防手段，强化高密度经营场所、超大额注册资本等登记事项异动数据监测分析和预警，事前事中事后全程发力，贯通登记、审批、监管有效衔接。

六、《工作措施》聚焦哪些方面，积极回应经营主体关切，破解实务难题

健全与税务部门信息查验机制，登记机关、税务部门通过系统数据对接，开展纳税申报结果查验，查验通过的，企业可选择全程电子化方式或者窗口提交方式申请办理企业类型变更登记，高效闭环解决企业组织形式转换的实际需求。重点破解被吊销等僵尸企业的退出、经营主体“丢公章”“执行难”问题。
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