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关于《昌平区“科技副总”柔性引才工作
实施意见（征求意见稿）》2.0版
的起草说明

为深入贯彻落实党的二十大精神，充分发挥教育、科技、人才的基础性和战略性支撑作用，深化校城融合，促进高校、科研机构、医疗卫生机构与企业深度合作，推动政产学研用协同创新，为昌平区“四区”建设、未来科学城科创中心主平台建设及企业创新发展提供强有力人才支撑和智力支持，服务北京率先建成高水平人才高地，我委牵头起草了《昌平区“科技副总”柔性引才工作实施意见（征求意见稿）》2.0版（以下简称《实施意见》）。
一、起草背景
企业的创新发展离不开技术和人才的支撑，需要与高校院所合力打磨新技术，解决关键技术难题，助力企业高质量发展。高校院所需要真实的市场需求来精准聚焦研发方向，实现从科学研究到试验开发再到推广应用的“三级跳”。随着昌平区加快“四区”建设，全区高新技术企业、专精特新企业数量不断增加，与高校院所的合作也越来越多。但同时也存在成果转化效率低、合作形式单一、体制机制不完善等问题，亟需精准链接高校院所和企业，深入推进产学研用合作。“科技副总”进企业，可以充分发挥自身特长和所在单位的专业优势，在整合创新资源、拓宽产学研合作渠道、引进和培养技术创新人才、强化企业研发机构建设、完善企业技术研发体系等方面全面发挥作用，让更多科研成果从实验室走进车间、走向市场，转化为现实生产力，推动创新链、产业链、资金链、人才链的深度融合。
二、起草过程
(一)学习先进地区经验。认真研究分析江苏、湖北、山东等地区关于“科技副总”工作的支持政策文件，深入学习，借鉴先进经验做法。
(二)深入开展调研。聚焦促进高校、科研机构、医疗卫生机构与企业深度合作，强化科技人才对全区科技创新、成果转化的支撑作用，组织召开了多场“科技副总”专题研讨会，邀请了清华、北大、北航、华电、中石油等高校，清华工研院、中国计量院、中国疾控中心等科研院机构以及诺诚健华、天新福、乐普医疗、爱康医疗等数十家重点企业进行座谈交流。根据高校、科研机构及重点企业的建议，结合昌平区高精尖产业发展的基础与潜力优势，编制了《昌平区“科技副总”柔性引才工作实施意见(征求意见稿)》2.0版 。
(三)广泛征求意见建议。多次征求区委组织部、区人力社保局、区财政局等相关单位意见，并根据反馈意见修改完善。
三、政策内容
《实施意见》包括“科技副总”工作目标任务、选派条件、服务要求、选派程序、支持措施及组织机制等内容。
(一)目标任务。通过“科技副总”工作，更好地发挥专业人才在推动高校、科研机构、医疗卫生机构与企业间产学研协同创新的纽带作用，促进联合技术攻关、核心产品研发、科技项目申报和管理创新。
(二)选派条件。一般应具有博士学位或副高级及以上职称；具有2年及以上工作经历；具有较高的专业技术水平、研发创新能力、技术指导能力和综合协调能力，熟悉有关政策法规和行业发展情况，能够发挥自身专业特长和派出单位优势条件，帮助企业解决实际问题。
(三)服务要求。“科技副总”担任岗位一般为科技型企业科技副总、技术（研发）中心副主任等，每个服务期为２年。
(四)选派程序。包括征集拟聘专家人选，组织供需对接、聘用上岗及考核评价等。
(五)支持措施。
1.服务期内给予每名“科技副总”承担的合作项目50%的资金补贴支持，补贴金额不超过30万元（对于社会人文科学领域项目补贴金额不超过10万元），补贴给合作企业。
2.“科技副总”享受人才生活补贴，每月2000元，合作企业给予“科技副总”每月2000元配套生活补助。
3.每年度对结题的“科技副总”课题进行评选，对成果突出的课题进行奖励。设置一等奖、二等奖、三等奖，分别给予20万元、10万元、5万元奖励，奖励资金由“科技副总”专家个人使用。
(六)组织机制。建立了工作保障机制和服务对接机制。
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