附件2

关于《北京市自然科学基金非共识创新项目管理暂行办法（征求意见稿）》的起草说明

为鼓励科研人员大胆探索、挑战未知、促进原始创新和颠覆性创新，特制定《北京市自然科学基金非共识创新项目管理暂行办法（征求意见稿）》，具体工作考虑如下：
一、制定背景
非共识项目是指因其具有创新性、颠覆性的理念，不同于现有知识体系和共识的项目。习近平总书记多次对支持非共识项目作出重要部署。2021年5月，强调要建立健全符合科研活动规律的评价制度，完善自由探索型和任务导向型科技项目分类评价制度，建立非共识科技项目的评价机制。2023年2月，在二十届中央政治局第三次集体学习时，强调鼓励自由探索式研究和非共识创新研究。2024年7月，二十届三中全会指出，要建立专家实名推荐的非共识项目筛选机制。因此，探索非共识项目的筛选机制势在必行。
（一）支持非共识项目是推动国家科技领域突破性发展的必然要求
[bookmark: _GoBack]建立非共识项目的筛选机制是基于科技史规律的判断，也是我国科技发展新阶段的必然要求。近现代科学技术中的许多重大发现、重大突破，都是发源于蕴藏着潜在机遇的非共识项目。随着我国科技创新能力的提升，我们将迎来更多“从0到1”的科技创新成果，原始创新在我国科技创新中的比重越来越大，这意味着会出现更多非共识创新。一些创新性强、风险性高、可行性差和难度大的非共识项目，超出一般的思维方式和认知经验，难以通过专家评审程序，无法获得资助。面对百年未有之大变局，我国科学技术发展需要从跟跑、并跑向领跑转变，从跟踪模仿向原始创新转变，支持非共识项目容易催生重大科学发现，有望产生颠覆性技术，可能催生新产业和潜力巨大的市场。因此急需建立有利于非共识项目脱颖而出的筛选机制，推动国家科技领域突破性发展。
（二）支持非共识项目是探索项目分类评价创新机制的迫切需要
在当下的科研项目评价体系中，非共识项目难以通过常规程序获得资助。近年来，国家自然科学基金及各主要省市在非常规评审机制方面开展了一系列新探索。2020年，国家自然科学基金设置原创探索类项目，引入专家推荐、预申请等与现有机制不同的申请与评审方式；给予申请人与评审专家充分辩论或讨论的机会，营造自由、宽松的学术氛围。为顺应国内外新形势、新挑战，抢占国际科技竞争的制高点，应鼓励和提倡具有颠覆性作用的重大原创性研究，打破跟踪式研究，这些都迫切需要进一步探索和完善非共识项目的筛选及评价机制，构建符合基础研究规律和非共识创新规律的分类评价体系。
（三）支持非共识项目是加快建成国际科技创新中心的重要保障
北京科技资源丰富，在教育、科技、人才方面有充分优势，2023年起实施基础研究领先行动，持续破除束缚原始创新的思想观念和评价机制障碍，具备发展非共识项目的基础和条件。为加快落实《北京国际科技创新中心建设条例》中“探索专家推荐制等项目遴选方式”的部署，亟需建立专家实名推荐的非共识项目筛选机制。支持非共识项目有利于塑造鼓励重大原始创新和颠覆性创新的思维观念和评价导向，引导青年人才勇闯创新无人区，敢于突破研究定论，不畏学术研究权威，加快原始创新产出，推进北京国际科技创新中心建设，打造世界知名科学中心，形成领跑世界的原始创新策源地。
二、办法主要内容
重点聚焦适用于专家实名推荐的非共识项目筛选机制和管理机制。主要考虑如下：
（一）突出支持原始创新的定位和目标
资助因创新性、颠覆性的理念而不同于现有知识体系和共识的项目，按照原创引领、实名推荐、宽容失败、择优滚动的原则，充分发挥北京教育、科技、人才优势，为非共识创新提供新的支持模式和路径。探索建立鼓励重大原始创新和颠覆性创新的思维观念，建立不问出处、不设门槛、不唯过往业绩等打破常规的评价导向，建立科学有效的监管、评价和全过程责任制度。引导青年科研人员不畏学术研究权威，敢于突破研究定论，勇于突破现有科学技术理论框架，瞄准“从0到1”，勇闯科学“无人区”。有望加快原始创新产出，加强颠覆性技术供给，促进跨学科交叉融合研究，服务国家战略和北京发展，打造世界知名科学中心，形成领跑世界的原始创新策源地。
（二）明确组织管理各主体职责
明确市科委中关村管委会、基金办、项目实施单位和项目负责人的职责分工。明确市科委中关村管委会是项目的主管部门，负责研究制定项目管理政策等。明确基金办是项目的具体组织与实施部门，负责项目的全过程管理。明确依托单位是项目实施和资金管理的责任主体，负责保障项目正常推进。明确项目负责人是项目实施的直接责任人，对项目材料以及项目的立项、实施和结题等全面负责。
（三）探索专家实名推荐组织方式
推荐的非共识项目应聚焦北京市布局的基础研究重点领域。鼓励青年科研人员提出具有非共识性、原创性、颠覆性等特征的创新学术思想，开展探索性与风险性强的原创性、突破性基础研究工作。依托具有国际影响力和前瞻性眼光的领域高水平专家发挥个人影响力，负责任地实名推荐项目。建立专家推荐激励机制，推荐的项目获得滚动支持后，推荐专家次年可增加推荐名额。
（四）建立非共识项目筛选机制
一是设置充分讨论环节，将有效降低原创性基础研究专家评议的非共识风险，成为有利于非共识创新脱颖而出的针对性筛选机制。二是建立与资助导向相适应的非共识创新筛选机制，对符合非共识创新标准并获得一位专家实名推荐的项目也可给予“培育项目”。激励专家发挥独到眼光，打破常规筛选创新性强、风险性高的前期研究，有望产出更多非共识创新。
（五）试点双负责人制
面向临床医生设置临床及基础交叉融合非共识项目，实行双负责人制，引导临床医生和基础研究领域研究人员开展实质性优势互补合作研究，鼓励从临床诊疗实践凝练关键科学问题，为提升临床诊疗水平提供技术、方法或策略的科学支撑。
（六）择优滚动支持持续驱动原始创新
对结题的“重点项目”和“培育项目”，应综合评估其理论原创性、技术颠覆性和未来发展潜力，并择优遴选非共识项目继续给予每项100万元滚动支持。并可提前启动滚动支持，助力催生重大科学发现。
（七）营造宽松创新环境
区别对待因科研不确定性未能实现预想目标和学术不端导致的项目失败，科研人员已履行勤勉尽责义务且无违法违规行为，确因研究探索性强无法实现预期目标的，相关责任主体可予以免责，营造勇于探索未知领域和挑战现有理论和认知框架的科研氛围，推动原始创新和颠覆性技术的产生和发展。
6

