关于《朝阳区减污降碳促进绿色低碳发展

资金管理办法（试行）》的起草说明

《北京市朝阳区减污降碳协同创新试点实施方案》方案于近期在区政府常务会上审议通过。按照区政府部署，我区应依据《北京市朝阳区减污降碳协同创新试点实施方案》，编制《北京市朝阳区减污降碳促进绿色低碳发展资金管理办法》，并由区政府印发实施。现就规划编制情况说明如下：

一、编制依据及过程

（一）编制依据
北京市朝阳区作为生态环境部第一批减污降碳协同创新试点单位，以2024-2026年三年为试点建设期，本资金管理办法主要依据《减污降碳协同创新试点任务清单》、《北京市朝阳区减污降碳协同创新试点实施方案》等编制。

（二）编制过程

一是夯实基础。为做好资金管理办法编制工作，规范资金管理、提高资金使用效益，促进污染减排、生态保护，改善生态环境质量，我局牵头组织相关部门开展了以污染源减排治理能力提升和减污降碳协同为主要目标的相关研究工作，为资金管理办法编制工作提供科学决策和基础支撑，进一步落实可行性。

二是聚焦重点。结合朝阳区区情特点及工作实际，聚焦区域重点行业，以分级分类的政策激励方式，促进行业绿色转型发展，探索减污降碳协同创新模式，推动朝阳高质量发展，为以人为核心的现代化国际大都市提供朝阳减污降碳协同创新实践案例，特制定本资金管理办法。

三是征求意见。初步征求了我区各相关委办局意见，结合我区行业绿色发展现状、结合年度减污降碳工作部署情况，在各相关单位的意见基础上进行了修改完善。

二、基本框架

《朝阳区减污降碳促进绿色低碳发展资金管理办法（试行）》共分为六个章节、二十六个条款。分别为：总则、管理职责和分工、资金支持范围和方向、申报及执行管理、监督管理、附则。

三、关于资金管理办法主要内容的说明
（一）总则

为进一步规范朝阳区减污降碳专项资金管理、提高资金使用效益，促进污染减排、生态保护，改善生态环境质量，根据国家深化预算管理制度改革、推进财政资金统筹使用相关要求以及区级财政专项资金管理有关规定，结合朝阳生态环境部门工作职责和本区实际，制定本办法。
资金支持范围和方向

资金支持对象为在朝阳区内依法纳税、纳统的企业、机构和部门等。本办法以污染源减排治理能力提升和减污降碳协同为主要目标，以实际效果为导向，发挥财政资金撬动作用，确保财政资金使用效益。重点支持方向共四类：环境深度治理类、减污降碳技术类、绿色提级增效类、试点示范引领类。

环境深度治理类用于支持各排污单位在达标排放基础上，进一步减少地区污染物排放量，减少环境影响程度，提升环境风险防范能力。分类项目包含：大气污染综合治理类；锅炉深度治理类；移动源排放协同治理类；“一厂一策”治理类；餐饮油烟治理类；水污染物深度治理类。

减污降碳技术类用于支持减污降碳协同增效能力提升建设，促进区域产业结构绿色转型，对绿色企业评价等级有效提升的企业（单位）给予支持奖励。分类项目包含：行业协同改造类；先进技术应用类；科技数字转型类；“双碳”认证类；低碳领跑者类。

绿色提级增效类用于支持鼓励朝阳区现有企业对标行业绿色评价标准自行开展绿色企业评价、升级提效等工作。对已达高标准企业、提及增效工作起区域示范效果的企业给予支持奖励。分类项目包含：空气重污染绩效升级；清洁生产审核；绿色工地创建；绿色绩效评价。

试点示范引领类用于支持在朝阳区环境治理和生态保护领域，具有首创性、探索性、开创性、研究型试点示范项目。分类项目包含：“1微克”示范街区、气候友好型示范区、“两山”实践试点。
申报及执行管理

区生态环境部门根据相关环境保护规划、计划、实施方案等设立项目库，结合年度减污降碳工作部署情况，对项目库范围实施动态管理。区生态环境部门依据本办法制定年度申报指南，面向社会发布，同步征求相关主管部门意见，相关主管部门可主动推荐项目。具体执行流程包括：项目征集、项目初审、专家评审、部门联审、政府终审。具体申报条件及申报方式参照年度申报指南执行。
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