
五问+一图，读懂《中外中小企业合作区管理暂行办法》

工信部中小企业发展促进中心                   2024年09月04日 20:58 北京

近日，工业和信息化部印发《中外中小企业合作区管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》），为便于理解《暂行办法》，做好贯彻实施工作，现就相关内容解读如下。

一、制定《暂行办法》的背景是什么？

党中央、国务院高度重视中小企业国际化发展工作。《中共中央办公厅 国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》提出“支持有条件的地方建设中外中小企业合作区”。《“十四五”促进中小企业发展规划》提出“新设立一批中外中小企业合作区，进一步发挥合作区对外开放的示范引领作用”。自2012年起，工业和信息化部先后在江苏、广东、安徽、四川、浙江、山东、河南、河北、山西、湖南等地分别推动设立了15个中外中小企业合作区（以下简称合作区），有效带动了中小企业对外合作，有力促进了区域经济高质量发展。

当前，构建以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局对推进高水平对外开放提出了新要求。党的二十届三中全会强调，必须坚持对外开放基本国策，并对完善高水平对外开放体制机制进行了重要部署。2023年中央经济工作会议强调，统筹推进深层次改革和高水平开放。全国新型工业化推进大会指出，要更好发挥各类园区作用，推动形成优势互补、高质量发展的区域制造业布局。在新形势下，各地更加重视中小企业对外交流合作工作，将加强合作区建设作为推进高水平开放合作的重要抓手，但合作区发展仍存在产业竞争力有待增强、对外合作水平有待提升、服务和治理不够完善等问题。为进一步促进合作区高质量发展，打造中小企业对外交流开放高地，提升中小企业国际竞争力，制定出台了《暂行办法》。

二、促进中外中小企业合作区建设发展有哪些重要意义？

中小企业联系千家万户，是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量，是推动国内国际双循环的有力支撑，实现共同富裕的坚实基础。推进合作区建设发展是实施中小企业国际化工程的一项重要举措，合作区是落实我国对外开放政策、优化区域开放布局、打造形态多样的开放高地的重要载体和抓手，具有以下重要意义：

一是有助于完善优质中小企业培育体系。形成“点线面体”结合的促进中小企业高质量发展的工作格局，打造覆盖广、专业强、服务优的中小企业服务网络，加快促进中小企业专精特新发展。

二是有助于提升中小企业国际竞争力。发挥合作区在对外协同服务、推动内外资源互联互通方面的优势，支持中小企业在科技创新、贸易投资、产业合作等领域对接国际优质资源，密切中外中小企业经济技术合作和投资往来，加快中小企业国际化发展步伐。

三是有助于探索中小企业国际合作新模式。合作区结合自身产业优势和资源禀赋，充分发挥主动性、创造性，探索推动中小企业国际合作的新模式、新路径，健全政策支持体系，强化精准服务，打造国际化服务业态，形成更多可复制、可推广的发展经验。

四是有助于促进区域经济高质量发展。合作区营造良好对外交流合作环境，吸引境外先进技术、资本、人才、服务落地，做优做强区域优势特色产业，提升产业国际化水平，打造成为促进区域经济发展的新增长极。

三、中外中小企业合作区的申报条件是什么？

申报的合作区应以中小企业为主体，定位在地市级行政区域范围内，符合国家产业政策和行业发展规划要求，有明确的四至范围和功能划分，合作区企业年营业总收入一般不低于100亿元。合作区须近三年未发生较大及以上质量、环境污染等事故，未发生重大及以上生产安全、网络安全和数据安全事件，以及不存在严重失信、重大违法违规等行为。同时，合作区须在发展规划、开放合作水平、创新能力、优质中小企业培育、管理服务效能等方面达到相关要求。

四、如何申报认定中外中小企业合作区，需经过哪些环节？

工业和信息化部原则上每年印发推荐申报合作区的通知。由合作区所在的地市级中小企业主管部门作为申报主体，提交申报材料。省级中小企业主管部门负责对合作区申报进行受理，开展初审（包括实地审查），将初审通过的申报材料和推荐文件报送至工业和信息化部。工业和信息化部组织对省级中小企业主管部门推荐的申报主体进行评审（包括实地抽查），择优形成拟认定的合作区建议名单。经公示无异议的，确定为“中外中小企业合作区”，并在工业和信息化部门户网站公布。

合作区认定实行百分评分制，设置具有科学可行发展规划、较高开放合作水平、较强创新能力、显著优质中小企业培育成效、较强管理服务效能等五个方面指标，择优认定。

五、中外中小企业合作区认定的有效期如何规定？

合作区有效期为五年。有效期内，合作区应按要求每年报送年度发展报告。有效期满后，由工业和信息化部组织开展复核工作，并结合年度发展报告考核合作区五年发展规划目标完成情况，复核通过的有效期延长五年。

明确合作区变更申请的规定：合作区发生名称、空间范围、运营管理机构等重大变化的，应当在发生变化起的30个工作日内，由申报主体提出变更申请，经省级中小企业主管部门初审同意后报工业和信息化部审定，完成变更。

明确撤销合作区认定的情形：一是存在虚假申报或存在数据造假；二是不报送上一年度发展报告；三是不接受、不配合监测监督工作；四是发生名称、空间范围、运营管理机构等重大变化未及时变更报备；五是发生较大及以上质量、环境污染等事故，重大及以上生产安全、网络安全事件和数据安全事件，以及严重失信行为；六是存在重大违法违规等行为。
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