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（一）涉及范围有哪些？

在顺义区内依法登记注册的高等院校、技工院校、职业技能培训机构、行业协会和企业等单位可申报建设顺义区技能人才培训基地。

（二）执行标准是什么？

职业技能提升培训基地建设补助为100万元，产业链企业培训基地建设补助为50万元，技能大赛集训基地建设补助为10万元，特色劳务品牌奖励补助5万元，此外，经认定的职业技能提升培训基地和产业链企业培训基地，在完成基本产出指标的基础上，高级工及以上取证人数每增加100人，给予基地建设单位5万元补助，每个基地申领此项补助最高不超过50万元。

（三）注意事项是什么？

申请建设技能人才培训基地的单位应注重技能人才培养、注重技能人才梯队建设、带动我区技能人才队伍高质量发展；在提交材料的过程中，应该按照文件要求如实提交，确保材料的真实性和准确性；在培训基地建设过程中，应加强组织领导、突出过程监管、强化资金管理，提升建设质效。

（四）关键词诠释有哪些？

技能人才是指在生产和服务等领域岗位一线，掌握专门知识和技术，具备一定的操作技能，并在工作实践中能够运用自己的技术和能力进行实际操作的人员。高技能人才一般拥有高级工以上国家职业资格证书或者技能等级认定证书。

（五）惠民利民举措有哪些？

通过鼓励顺义区单位申报建设技能人才培训基地，打造集技能培训、技能评价、技能竞赛、技能交流为一体的技能人才培养载体和“产教评”有机融合的高质量产业技能生态链，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度。

（六）适用对象范围是什么？

在顺义区内依法登记注册的高等院校、技工院校、职业技能培训机构、行业协会和企业等单位可申报建设顺义区技能人才培训基地。其中，职业技能提升培训基地的申报主体为高等院校、技工院校、职业技能培训机构、企业培训中心；产业链企业培训基地的申报主体为规模以上企业、产业链链主企业、产教融合型企业、技能型企业等，在同行业中具有较高知名度或较好成长性；技能大赛集训基地的申报主体为高等院校、技工院校、职业技能培训机构、行业协会、企业等。职业技能提升培训基地和产业链企业培训基地不可同时申报。

（七）适用条件是什么？

1.有较强的管理能力和高效的组织管理体系，建立规范的培训管理、财务管理、资产管理、风险管理等规章制度，遵守国家法律法规，近3年未受过刑事行政处罚和失信联合惩戒。

2.场所、设备设施符合国家建设和安全标准。申报建设职业技能提升培训基地和产业链企业培训基地应具有特色职业技能培训专业（职业、工种）和相匹配的实训场地、设备；申报建设技能大赛集训基地应具备具备满足集训工作任务要求的训练场地、设施设备、工具耗材等。

3.具备相应的职业技能培训或赛事组织能力。申报建设职业技能提升培训基地，上一年度或申报前十二个月职业技能培训和评价总人数应不少于500人次/年；申报产业链头部企业培训基地，应能提供300个以上培训就业岗位，能带动不少于3家生态链企业参与技能人才培养和使用；申报建设技能大赛集训基地应具有提供集训技术支持的工作团队，具有突发事件应急处理能力和健全的后勤服务保障制度，能够为集训工作和工作团队提供较好的比赛场所和服务保障。

4.建立稳定的合作关系。申报建设职业技能提升培训基地，应与不少于5家企业、行业组织建立稳定的职业技能培训合作关系；申报产业链头部企业培训基地，应至少与1家高等院校、技工院校、职业技能培训机构建立稳定的职业技能培训合作关系；申报建设技能大赛集训基地应具有技能竞赛组织管理经验，能够公开公平公正组织集训选手阶段性选拔工作，具备良好的技术交流条件。

（八）办理程序是什么？

1.项目申报

申请建设顺义区技能人才培训基地的单位，应登录北京市人民政府门户网站“政策兑现”频道（https://zhengce.beijing.gov.cn），选择相对应的项目申报进行申请。

2.项目评审

顺义区人力资源和社会保障局组织专家进行评审，项目评审采用随申即评的形式，专家组将对申报材料进行评审，并进行现场核查，评审过程中要科学把握评审标准，规范评审程序，严格评审纪律，确保评审公平、公正、公开。

3.项目认定

顺义区人力资源和社会保障局将经评审拟认定的技能人才培训基地建设项目通过顺义区人民政府官网向社会公示，对经公示无异议的建设项目予以发文公布，根据基地建设类型对基地建设单位授予“顺义区职业技能提升培训基地”、“顺义区产业链企业培训基地”或“顺义区技能大赛集训基地”称号和铭牌。

（九）申报材料及要求是什么？

需提交《顺义区技能人才培训基地建设项目申请表》（附件1），明确申请建设的基地类型，如实填写项目概述、项目实施工作思路与目标、工作重点及内容和保障措施，并提供相应的佐证材料。

（十）申报方式是什么？

申请建设顺义区技能人才培训基地的单位，应登录北京市人民政府门户网站“政策兑现”频道（https://zhengce.beijing.gov.cn），选择相对应的项目申报进行申请。
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