专利、商标代理委托合同示范文本及



签订指引有关说明

为深入贯彻国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）》，落实《国家知识产权局等17部门关于加快推动知识产权服务业高质量发展意见》（国知发运字〔2022〕47号）关于“制定推广知识产权服务合同示范文本”等工作部署，围绕提升专利商标代理质量，从源头上夯实专利转化运用基础，促进商标品牌建设，国家知识产权局知识产权运用促进司会同中华全国专利代理师协会、中华商标协会制定了专利、商标代理委托合同示范文本以及相应的签订指引。
一、背景和意义

（一）落实法律法规要求

相关法律法规对专利、商标代理机构与委托人签订合同提出了明确要求。《专利代理条例》第十四条规定，“专利代理机构接受委托，应当与委托人订立书面委托合同”。《商标代理监督管理规定》第十三条规定，“商标代理机构从事商标代理业务，应当与委托人以书面形式签订商标代理委托合同，依法约定双方的权利义务以及其他事项。”《专利代理管理办法》对专利代理行为规范以及委托人、专利代理机构和专利代理师合法权益作出了细化规定。

（二）维护双方合法权益

通过发布专利、商标代理委托合同示范文本，引导委托方和代理机构，特别是为自然人、小微企业和中小型专利商标代理机构，在合同中明晰基本权利义务、违约责任以及争议解决方式，对于维护双方合法权益、减少合同纠纷、提升代理服务质量等方面发挥积极作用。
（三）规范行业经营秩序

专利、商标代理委托合同示范文本针对当前行业中存在的非正常专利申请、恶意商标注册申请、“包授权”、业务转包等违法违规行为，通过设置相应的合同条款，要求双方进行承诺或约定，进而共同避免相关行为。这对于引导和规范专利商标代理行为、防范代理执业风险，促进行业公平有序竞争具有重要意义。

二、制定情况

在制定专利、商标代理委托合同示范文本过程中，主要开展了以下工作：
一是梳理现有相关法律法规。梳理现有法律法规、规范性文件、行业自律惩戒文件中涉及专利、商标代理的相关规定。二是研究分析现行合同文本和相关纠纷案例。分类收集大中小型专利、商标代理机构现行使用的专利、商标委托代理合同，研究涉及专利、商标委托代理合同纠纷的司法案例，深入分析其中的典型性、普遍性问题。三是深入调研社会需求。通过实地走访调研、召开专题研讨会等方式，深入调查我国专利商标代理行业现状和存在的问题，了解创新主体、市场主体和代理机构在代理事务中的主要关切和实务做法。四是广泛征求各方意见。先后组织6次专家研讨会，征集来自企业、专家学者、代理机构等方面的专家意见，并征求条法司、保护司、审查业务管理部等国家知识产权局内部有关职能部门以及32个地方局意见，共收到修改意见59条，逐一进行了研究吸纳
三、主要内容

（一）合同示范文本

专利、商标代理委托合同示范文本结构相对统一，均设有12个条款，分为前言，委托事项，甲方的权利、义务，乙方的权利、义务，保密义务，工作期限，费用，双方明确的共识，违约责任，其他约定事项，争议解决方式，合同的期限及解除，合同的生效、变更和终止。示范文本既针对代理事务共性事宜设置了格式条款，也兼顾考虑了如工作时限、争议解决方式等由双方自行约定的协议条款。

合同示范文本设置主要体现了五个方面的内容：

一是适用范围。专利代理委托合同示范文本仅涉及中国专利申请事务、专利权无效宣告事务、与著录项目变更等事务相关的其他事务；商标代理委托合同示范文本仅涉及中国商标注册申请事务、商标后续事务、商标异议及评审事务等。示范文本不涉及涉外专利、商标代理事务以及诉讼事务。
二是围绕代理事务的法律关系。合同示范文本主要围绕专利、商标代理业务的委托和被委托的法律关系展开，要求双方遵循诚实信用、公平自愿原则，通过建立联系人制度、约定工作时限、提交必要资料、确认反馈程序等，加大对委托方和代理机构双方合法权益的保护力度，确保代理业务过程能够顺利进行。

三是引导委托人知晓代理事项。为方便委托人充分认识和理解代理业务，便于准确地表述和明确委托事项，合同对于委托代理相关服务事项及内容，均以列表的方式呈现，以便引导委托人确定委托事项和内容，了解和把握专利、商标代理有关法律规定，提高社会公众的合同法律意识。

四是明确委托人和代理机构的权利和义务。合同条款明确了委托人知情权、更换专利代理师或商标代理从业人员的权利，代理机构要求委托方提供必要资料或技术材料的权利，因过错导致权利丧失后应负的赔偿责任等。合同示范文本注重委托人和代理机构双方的权利义务平衡，既强调对委托人权利的充分保障，体现代理行业的责任担当、诚信作为，也特别关注代理机构在合理范围内的勤勉尽责、合法执业。

五是提示实践中常见风险和纠纷。合同示范文本针对代理实务中时常发生的合同纠纷和潜在风险，均设置了相关条款予以提示和引导。例如，包含多个直接关系委托人利益的重要时间节点，建议委托方和代理机构就工作期限进行约定；关于代理费用事宜单设条款，明确合同费用的组成内容以及双方需约定付款期限；针对“包授权”，要求代理机构不应当作出代理结果的承诺和保证。

（二）关于合同签订指引
合同示范文本签订指引主要是针对合同示范文本的签订目的和要求、相关条款设置意义以及对条款使用中应当注意的内容等进行辅助性说明。指引对照合同示范文本的每个条款，逐一进行了解释阐述，对相关条款中签订双方需要关注的要点进行了必要的提示。

参照相关行业主管部门的做法，专利、商标代理委托合同示范文本及签订指引拟以国家知识产权局办公室名义向社会公开发布，供专利申请人、商标申请人和专利、商标代理机构参考使用，不具有强制性。
- 4 -

