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为深入贯彻落实国家和北京市关于人形机器人产业发展部署要求，着力拓展人工智能大模型产业发展广度深度，石景山园管委会区科委制定印发《石景山区人形机器人产业发展行动计划（2024—2025年）》（以下简称《行动计划》）。

一、《行动计划》制定背景

国家和北京市高度重视人形机器人产业发展，塑造发展新动能新优势，加快培育新质生产力，先后制定出台《人形机器人创新发展指导意见》（工信部科〔2023〕193号）《北京市推动“人工智能+”行动计划（2024—2025年）》。为抢抓人形机器人产业发展机遇，与人工智能大模型产业联动发展，石景山区结合实际，制定实施《行动计划》。

二、《行动计划》主要内容

（一）发展目标

到2024年底,集聚20家行业重点企业，突破3项以上人形机器人关键技术，建设2个以上产业服务平台，人形机器人核心产业力争实现收入5亿元，启动人形机器人产业基地建设。

到2025年底,集聚30家行业重点企业，突破7项以上人形机器人关键技术，建设4个以上产业服务平台，人形机器人核心产业实现收入力争突破10亿元，人形机器人产业基地建设初见成效。

（二）重点任务

《行动计划》共包括5方面、21项任务。

一是加强核心技术攻关，包含5项任务，分别是：开展基础研究和应用研究、加快“大脑”创新突破、推动“小脑”做优做强、推进“肢体”提质升级、推动科技成果转化。

加大科学研究力度，开发人形机器人具身智能、多模态大模型，重点突破3D地图构建、仿生轻量化等关键技术，强化机器人在不同环境和任务中的适应性、准确性和智能决策能力，提升人形机器人运动智能。探索与高校院所开展产学研合作，推动优质项目在我区转化落地。

二是搭建产业创新平台，包含4项任务，分别是：构建高质量具身数据创新平台、建立感控一体研发验证平台、建设测评评估平台、打造人形机器人展示中心。

联合高校院所和行业重点企业，创新数据采集、标注等方法，搭建动作数据集、物体知识库等，搭建核心零部件测试验证环境，提供小试验证、中试熟化等服务，开展人形机器人关键技术产品、典型行业应用、标准评测体系研究，建设人形机器人展示中心。

三是推进产业集群发展，包含3项任务，分别是：建设产业基地、加快企业集聚、搭建孵化创新中心。

建设产业基地，重点招引和培育行业头部等企业，引入市场化、专业化产业运营和服务机构，共建特色孵化器、加速器，遴选优质项目，加快人形机器人共性技术转移和推广应用。

四是创新场景应用示范，包含6项任务，分别是：丰富工业应用场景、搭建消费金融场景、拓展医疗服务场景、推广养老应用场景、开放应急场景试点、打造特种领域场景。

围绕工业制造、消费金融、医疗领域数智化转型、养老、康养、应急救援、复杂极端环境作业等需求，推动人形机器人技术应用，积极建设应用场景。

五是完善产业创新生态，包含3项任务，分别是：制定专项政策、设立产业基金、加强以会促产。

制定石景山区推进人形机器人产业发展支持政策，设立石景山区人形机器人产业专项基金，将人形机器人企业纳入服务包，强化人才服务保障，举办人形机器人赛事、论坛等产业活动。

（三）保障措施

一是强化统筹协调。将人形机器人产业发展纳入人工智能专班，清单化管理、项目化推进。二是深化交流合作。强化市区联动，争取重大项目、优质资源在区布局。三是集聚专业人才。用好“景贤计划”，吸引和集聚高端人才和团队。四是提升宣传质效。开展宣传推广，持续扩大产业影响力。

三、《行动计划》创新特点

一是深刻把握机器人发展未来趋势和重大机遇，大力推动机器人科技创新和产业发展。石景山区将坚定不移围绕高质量发展主题，深化人形机器人产业与人工智能大模型产业联动发展，积极推动产学研深度融合，塑造发展新动能新优势，加快培育新质生产力，打造人形机器人产业发展新高地。

二是统筹资源要素，推动人形机器人产业高速发展。围绕人形机器人全产业链，以关键零部件为重点，按照“建设一个基地、搭建一组平台、打造一批场景、设立一支基金、集聚核心企业、举办品牌活动”的思路，持续完善创新生态，不断壮大产业规模。
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