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《中关村国家自主创新示范区促进园区高质量发展支持资金管理办法》（以下简称《园区办法》）已正式印发。现将有关内容解读如下。

一、修订背景

为贯彻落实《北京国际科技创新中心建设条例》《中关村世界领先科技园区建设方案（2024-2027年）》等文件精神，进一步规范支持资金的管理和使用，促进中关村国家自主创新示范区（以下简称中关村示范区）园区高质量发展，推动中关村示范区一区多园统筹发展，有力支撑世界领先科技园区和创新高地建设，对《中关村国家自主创新示范区促进园区高质量发展支持资金管理办法（试行）》（京科发〔2022〕7号）进行了修订。

二、对象范围

本办法支持对象为登记、注册在中关村示范区范围内开展、服务科技创新活动的企业、事业单位、社会组织等创新主体。登记、注册在北京市其他区域，开展、服务科技创新活动，促进中关村示范区发展的创新主体参照执行。

三、主要内容

《园区办法》包含总则、支持内容及标准、项目组织管理、绩效管理与监督、附则，共五章21条。其中第二章为主要支持内容，从支持建设高品质产业承载空间、支持培育高质量产业生态2个方面，8个政策点为创新主体提供支持。

（一）支持建设高品质产业承载空间

一是支持高品质科技园区建设。围绕中关村示范区分园主导产业定位，加强园区产业服务设施和公共服务设施建设，优化提升园区智慧化服务管理水平，打造特色鲜明、功能完备、配套完善的产业承载空间，促进园区高端化、专业化、集约化发展。

二是支持特色产业园区提升发展。支持围绕园区产业和企业创新发展需求，编制园区发展规划、打造高水平专业化运营团队、建设专业技术服务平台、承接科技成果转化落地、加强特色产业培育、引进和培育国家高新技术企业和独角兽企业，举办特色产业品牌活动、开展国际交流合作、营造国际化发展环境等，提升园区综合发展质效。

三是支持建设一流大学科技园。支持大学科技园加强与大学及所在区的联系，完善管理运行机制，打造高水平运营团队，建设专业服务平台，提升专业服务能力，推动大学科技成果转化，加快培育一批创新创业人才和企业，培育未来产业，发展新质生产力。

四是支持改造提升存量空间。支持合理开发利用存量空间资源，优化调整低效空间资源，通过“腾笼换鸟”等方式进行改造提升，打造具有一定规模、集中连片发展的科技园区。

（二）支持培育高质量产业生态

一是支持创业服务机构梯度发展。支持创业服务机构在中关村示范区各分园建设和培育标杆型孵化器，促进一流孵化人才牵头组建专业化团队，搭建开放式的专业技术服务平台,开展高水平的专业化服务。支持创业服务机构升级发展，推动创业服务机构基于自身资源禀赋和区域特色，壮大高水平孵化服务队伍，持续孵化培育科技型企业及优质项目。

二是支持创业服务机构培育优秀科技型企业。支持创业服务机构健全完善在孵企业的孵化培育机制，加大对初创企业的服务力度，助力企业快速成长为国家高新技术企业、独角兽企业等，支撑园区高质量发展。

三是支持专业机构参与园区运营服务，开展规划编制、平台建设、产业促进、人才引进、招商服务等工作，广泛引入产业要素资源，不断提升园区的市场化、专业化运营管理和服务水平，有效提升园区发展质效。

四是支持企业在园区落地发展。支持企业按照中关村示范区分园主导产业定位，入驻分园开展新技术、新产品研发及生产等活动。

四、政策亮点

一是坚持目标牵引，引导和推进各类资源全链条布局空间载体、全要素向园区集聚、全方位服务园区高质量发展。

二是坚持政策衔接，与我委近两年来印发实施的科技企业孵化器指导意见、特色产业园指导意见和管理办法、大学科技园改革创新指导意见等政策文件有机统一。

三是坚持市场导向，不断提高园区的市场化、专业化服务水平。

https://kw.beijing.gov.cn/art/2024/9/29/art_10706_1562.html
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