《石景山区普惠金融发展专项资金支持

小微企业融资若干措施（试行）》实施细则
为更好推动金融服务实体经济各项工作落地落实，依据《石景山区普惠金融发展专项资金支持小微企业融资若干措施（试行）》（以下简称《若干措施》）制订本细则。

一、支持对象
（一）《若干措施》支持对象应为小微企业，企业划型认定应当符合《中小企业划型标准规定》（工信部联企业〔2011〕300号）相关要求。

（二）如企业存在下列情况之一的，不予兑现：

1.因逾期归还银行贷款产生逾期贷款利息、加息、罚息的。

2.除创业担保贷款外，同一笔贷款在贴息（费）期限内已支付的利息获得过国家、北京市同类型补贴的。

3.提供虚假的申报主体、贷款信息的。

4.贷款不用于企业实际经营的。

5.其他部门认定不应予兑现的。

二、支持内容

（一）《若干措施》中所支持的贷款事项，均应当服务符合国家金融监管总局《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》（金规〔2024〕11号）中关于“普惠信贷”的相关要求，即“单户授信1000万元及以下的小型微型企业贷款”。
（二）获得补贴的贷款应单一企业在不同银行机构贷款业务均可申请贴息（费），贴息（费）对应的实际获得贷款总额不超过1000万元。

三、兑现方式
《若干措施》中所支持的事项，均按照“免申即享”方式进行兑现。具体方式如下：

（一）信息采集。每年3月底前，区银行保险产业园管委会向银行机构、政府性融资担保公司征集上一年度企业获得贷款情况，相关机构应提供获得信贷企业名称、贷款性质、授信额度、实际放款额度、起息时间、利率、利息实际支付情况、担保费实际支付情况等信息，并确保真实性。
（二）信息核验。区银行保险产业园管委会对相关企业贷款情况进行初审并征求相关部门意见，根据各相关部门意见修改完善后，报请区政府审定同意。
（三）资金拨付。区财政局完成资金核拨后，区银行保险产业园管委会负责拨付支持资金，贷款企业应提供银行账号。

（四）贴息（费）额度。贴息（费）金额=实际支付利息（费）*兑现系数，其中，符合全额贴息（费）条件的贷款，兑现系数为1，其他支持事项兑现系数为0.5。单一企业同时符合2个及2个以上支持事项的，各项贴息（费）额度累计不超过50万元。
需要说明的是，区级普惠金融发展专项资金每年安排2000万元用于贴息（费）补贴，按照贷款起息时间先到先得，兑完为止，当年未享受政策支持企业，自动结转至下一年度进行兑现。

四、“首次贷款”认定方式
（一）知识产权质押“首次贷款”由区市场监管局认定。

（二）供应链融资“首次贷款”或“首次票据贴现”由金融机构认定并提供证明文件。

（三）绿色信贷“首次贷款”由金融机构认定并提供中国人民银行征信系统相关证明文件。

（四）专精特新企业“首次贷款”由区银行保险产业园会同区经济和信息化局认定。企业取得资质时间应在《若干措施》生效后，金融机构应提供中国人民银行征信系统相关证明。

（五）“认股权+贷款”首次贷款由区银行保险产业园管委会认定。企业在北京股权交易中心认股权综合服务平台完成认股权登记、签订贷款合同后，经办银行应及时将相关合同复印件、认股权登记相关佐证材料报送至区银行保险产业园管委会。
（六）税务贷“首次贷款”由银行机构认定并提供相关证明文件，所申请贷款应基于税务信用发放。

（七）数字人民币“首次贷款”由银行机构认定并提供相关证明文件，所申请贷款应使用数字人民币发放。经办银行将数字人民币钱包开户及放款记录报送区银行保险产业园管委会备案。
五、材料清单

（一）借款合同、担保合同。

（二）利息支付凭据、保险缴费凭据。

（三）知识产权质押贷款应提供知识产权质押证明手续。

（四）“专精特新”企业贷款应提供企业资质证明。

（五）“税务贷”、绿色贷款、供应链贷款、数字人民币贷款相关证明材料。

