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《顺义区中小企业数字化转型试点城市专项资金管理办法（征求意见稿）》
的起草说明

一、起草背景
根据《财政部办公厅 工业和信息化部办公厅关于做好2024年中小企业数字化转型城市试点工作的通知》（财办建〔2024〕23号）要求，顺义区编制的《第二批中小企业数字化转型试点城市实施方案》（以下简称“实施方案”）经工业和信息化部中小企业局、财政部经济建设司竞争性评审，纳入第二批中小企业数字化转型试点城市范围，中央财政对试点城市给予定额奖励。为推进顺义区中小企业数字化转型试点城市工作，规范顺义区中小企业数字化转型试点城市专项资金管理，提高财政资金使用效益，结合本区实际，制定本办法。
二、目标任务
（一）聚焦企业需求，加快中小企业数字化转型。以中小企业数字化转型为契机，促进数字经济和实体经济深度融合。优先将数字化转型需求迫切、具备一定数字化基础的专精特新中小企业纳入试点范围。围绕中小企业创新、市场、提质、降本、增效、绿色、安全等实际价值提升情况，满足中小企业不同场景、不同级别的数字化转型需求，切实解决中小企业“不愿转、不敢转、不会转”的问题。
（二）强化数字赋能，培育高水平“小快轻准”产品。充分调动中小企业、数字化服务商等各方积极性，积极推进数字产业化、产业数字化，全面提升中小企业数字化水平。开发推广一批符合中小企业需求、高性价比的数字化产品、服务和解决方案。鼓励支持数字化服务商，面向中小企业数字化转型市场需求强烈但供给相对不足的领域，研发攻关一批“小快轻准”数字化产品和解决方案。
（三）推动“链式”转型，促进产业链供应链优化升级。聚焦数字化转型需求迫切、转型效益明显的重点产业链，推动链主企业加强转型能力输出与业务协同，引领带动链上中小企业转型升级，加快“卡位入链”，提升强链补链能力。发展数字化供应链，推动大企业通过订单牵引、技术扩散、资源共享等方式，赋能供应链上下游中小企业数字化转型。充分发挥产业园区、中小企业特色产业集群等载体的作用，推进产业集群数字化转型，助力完善现代化产业体系。
三、主要内容
《办法》分为总则、申报条件及要求、支持方向及标准、资金申报及审核、监督检查与绩效管理、附则六部分。
在第一章总则部分，明确支持背景、资金来源、资金使用和管理基本原则。
在第二章申报条件及要求部分，明确支持对象要求。
在第三章支持方向及标准部分，明确资金支持方式，明确支持中小企业“诊转一体”数字化改造，支持工业互联网综合服务平台建设，支持“小快轻准”服务产品应用，支持“链式”数字化转型产品赋能，支持中小企业数字化转型综合服务五个支持方向及支持标准。
在第四章资金申报及审核部分，明确各类资金支持方式的申报及审核流程。
在第五章监督检查与绩效管理部分，明确资金绩效管理要求，获得支持企业资金使用要求及资金收回资金的情况。
在第六章附则部分，明确实施有效期。
四、创新特点
《办法》具有“全面覆盖、精准施策、分级分类、重点突出”特点：
在中小企业数字化转型方面，对企业开展数字化诊断及改造，给予“诊转一体”支持，根据改造后企业达到的数字化水平等级核定最高支持额度，鼓励企业加快数字化转型。
在数字化产品及模式方面，支持涵盖面向行业、园区的“链式”转型创新模式，“链式”数字化转型产品，“小快轻准”服务产品应用，构建多维度数字化转型产品体系。
在数字化转型服务方面，支持工业互联网综合服务平台建设，数字化转型人才、技术、应用培训，产品发布、案例分享、经验交流、现场观摩等活动，建立全面数字化转型服务体系。
五、涉及范围
《办法》适用范围为顺义区企业及在中华人民共和国境内注册的为顺义区企业提供服务的数字化服务商、产业链龙头企业、链主企业、中小企业专业服务机构、第三方服务机构等。
六、新旧政策差异
《办法》为首次制定。
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