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政策文件：北京市知识产权局北京市教育委员会北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会北京市经济和信息化局北京市人力资源和社会保障局北京市卫生健康委员会关于印发《北京市高校和科研机构存量专利盘活工作实施方案》的通知

一、制定背景

为贯彻《国务院办公厅关于印发〈专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）〉的通知》（国办发〔2023〕37号）工作要求，落实国家知识产权局等8部门印发的《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》（国知发运字〔2024〕5号）有关工作部署，高标准做好本市高校和科研机构存量专利盘活工作，加快推进专利转化运用，北京市知识产权局联合北京市教育委员会，北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会，北京市经济和信息化局，北京市人力资源和社会保障局，北京市卫生健康委员会制定了《北京市高校和科研机构存量专利盘活工作实施方案》（以下简称“《盘活方案》”）。

二、总体要求

深入贯彻党中央、国务院关于大力推进专利产业化的决策部署，充分发挥首都高校、科研机构、创新型企业等高度聚集优势，以“全面盘点、筛选入库、市场评价、分层推广”为原则，坚持“盘活存量”和“做优增量”相结合，进一步健全产学研专利协同创新和运用工作机制，推动企业与高校和科研机构专利精准对接，引导培育更多符合产业实际需要的高价值专利。

三、目标任务

到2024年底，实现市属高校和科研机构未转化有效专利盘点全覆盖。2025年底前，市属高校和科研机构专利创造和运用工作机制进一步健全，专利产业化率和实施率明显提高，一批高价值专利实现向现实生产力转化。

四、涉及范围

《盘活方案》中所提出工作任务由市知识产权局联合市教委，市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市人力资源和社会保障局，市卫生健康委等部门共同推进，重点面向在北京市注册的具有良好知识产权工作基础的知识产权优势企业、专精特新中小企业、高新技术企业等和各高等学校、科研机构、医疗卫生机构、知识产权运营服务机构等开展工作。

五、主要内容

《盘活方案》共提出四个方面工作任务。

一是构建存量专利转化资源库。组织高校、科研机构和医疗卫生机构依托国家专利导航综合服务平台对本单位的专利进行全面盘点，对已实施专利情况和转化意愿进行标注，筛选市场需求潜力较大、经济价值较高的专利，形成本市专利转化资源库。

二是优化完善存量专利转化资源库。组织在京国家知识产权优势示范企业、专精特新中小企业、高新技术企业、北京市知识产权试点优势单位等各类主体对专利转化资源库中专利的产业化前景、技术改进需求和产学研合作意愿等进行评估。组织相关企业推荐熟悉技术和产品的专家组建专利评价专家库，有效支撑专利转化评估工作。

三是推动高价值存量专利转化运用。引导高校、科研机构和企业开展专利转化运用推广对接，支持产业知识产权运营中心、产业知识产权联盟、知识产权运营服务和技术转移转化机构等积极参与并开展专利推广对接。指导高校和科研机构实施专利开放许可。

四是持续增强专利创造的市场导向。高校和科研机构根据企业的技术改进和产学研合作需求，创造更多符合产业需求的高价值专利。高校和科研机构确立转化运用导向，建立健全以产业化前景分析为核心的专利申请前评估等制度，落实财政资助科研项目形成专利的声明制度。

六、组织实施

一是加强组织调度，市知识产权局会同相关部门，做好本方案各项任务组织实施和督促指导工作。二是强化激励约束，各相关部门结合自身实际，按规定对成效突出的单位和个人给予通报表扬，在项目安排、奖补支持、奖项申报、评优评先等方面予以优先支持。三是做好宣传培训，充分多种方式加强本方案宣讲，扩大参与主体覆盖面。四是加强数据共享，市知识产权局根据工作需要及时将国家知识产权局反馈的本市高校和科研机构专利转化相关数据向相关部门进行通报。各部门可将相关数据作为政策制定、通报表扬、工作开展等方面的基础依据。
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