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一、文件的制定背景

为加快优质科技创新资源在北京城市副中心集聚，实现规模倍增、效能提升，支撑塑造高质量发展新优势。制定《北京城市副中心科技创新资源倍增工程实施方案》。

二、制定经过

（一）梳理现有资源，吸收先进经验

一是做好前置调研，摸清科创资源家底。梳理我区现有科创资源，分析变化趋势及特点，剖析我区科技创新资源的稀缺要素，作为制定实施方案的有力基础。二是充分学习借鉴，梳理先进地区经验。梳理各地文件资料，参考上海、广东、浙江、安徽、江苏等省市关于培育科技创新资源的相关举措，并充分借鉴，提升工作预期目标体系的全面性、科学性、可行性，兼顾“跳起摸高”的副中心标准。

（二）立足本区实际，制定任务计划

一是服务北京城市副中心功能定位。立足副中心“3+1”功能定位，结合京津冀协同发展示范区建设、通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设、国家绿色发展示范区建设、四区结对等重要工作，推动科创资源承接和布局。二是强化目标导向，设计预期目标。从创新主体、创新平台、创新人才、创新成果、创新生态五个维度设计科创资源预期目标。三是结合工作实际，细化三年具体任务，明确五大任务、20方面工作举措。

（三）融合当前形势，广泛征求意见

结合新施行的《公平竞争审查条例》相关要求，两次向《北京城市副中心科技创新资源倍增工程实施方案》中涉及到的19个相关委办局征求意见，联合区委统战部、区政协召开专家座谈会，听取市九三学社专家、区政协委员和企业代表意见，经过公平竞争审查和合法性审查，提交区政府专题会、区委全面深化改革委员会审议通过。

三、主要内容

主要包括总体要求、重点任务、保障措施三个方面内容。

（一）总体要求

明确了总体思路是以“11311”工作体系为抓手，以加速集聚高水平创新资源为目标，加快创新资源培育和导入，为北京城市副中心高质量发展提供强有力的科技支撑。

（二）重点任务

为实现科创资源倍增工程总体目标，提出五大重点任务。

一是集聚创新主体。在培育方面，加强产学研深度合作的创新联合体培育，完善科技型中小企业-高新技术企业-专精特新企业-创新头部企业的梯度培育体系，实施北京城市副中心创新伙伴计划。在引进方面，推进高校和院所在北京城市副中心落地分院、分部、实验室、研究院等机构。

二是构筑创新平台。优化创新平台布局，推动一批重大创新平台落地建设，争取新增一批国家级和市级科创平台在北京城市副中心布局发展。服务有条件的领军科技企业加快等创新平台建设。推进数孪孵化器高水平运营，加快建设京津冀国家技术创新中心医疗器械孵化器,争取引进国家级孵化器等资源落地。

三是引育创新人才。聚焦科技前沿和关键核心技术等重点领域，加强高层次人才培养、青年人才储备。实施“运河英才计划”、科技创新人才资助计划，推进产教融合和校企合作，培育高技能创新人才，优化人才发展环境、完善人才评价体系。建设高品质人才社区，为各类人才更好地工作和生活提供便利条件。

四是产出创新成果。培育一批专业化、规模化、市场化的技术转移服务机构，统筹谋划布局一批区域型科技成果转化基地。强化知识产权保护，争取外国专利代理机构、常驻代表机构等国际化专业机构、服务平台在北京城市副中心设立，促进科技成果高效转化运用，实现创新成果不断涌现和转化运用。

五是完善创新生态。扩大北京城市副中心产业引导基金规模，优化“四区三镇三园”产业空间布局，办好国际性会议活动，推进科技资源科普化，加强区域协同创新。实现政府产业引导基金参与的子基金、具有行业影响力的品牌活动、科普基地、科技小院达和特色明显的产业园区数质量倍增。

（三）保障措施

从加强组织领导、创新招引路径、加大政策支持、优化体制机制、强化工作落实等五个方面制定了工作保障措施，确保各项任务有序推进。
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