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近日，我部印发了《道路机动车辆产品自我检验管理办法（试行）》（以下简称《办法》），现就《办法》有关内容解读如下：

一、什么是道路机动车辆产品自我检验？

《办法》中所称的产品自我检验，是指符合条件的道路机动车辆生产企业，使用取得国家认可的自有实验室对本企业生产的车辆产品进行检验，出具检验报告，自我承诺检验结果真实有效、符合准入技术要求，并承担相应法律责任的一种产品准入检验方式。

二、为什么要开展产品自我检验？

2018年10月，我部发布《道路机动车辆生产企业及产品准入管理办法》（工业和信息化部令第50号），推动车辆生产企业及产品准入许可管理改革，优化管理流程，提出符合规定条件的企业集团可以试点开展产品自我检验。经过近年来的研究和实践，开展产品自我检验的条件逐步成熟。开展产品自我检验，进一步优化《公告》管理措施，有利于调动各方积极性，充分利用行业和汽车生产企业检验检测资源，在压实企业主体责任的同时，缩短产品准入周期、降低产品准入成本，激发行业企业内生动力和创新活力，促进提升检验检测能力和产品质量安全水平。

三、制定《办法》的过程中主要开展了哪些工作？

一是深入调查研究。在前期工作基础上，2023年12月以来，我部组织有关技术支撑单位开展道路机动车辆产品自我检验管理专项研究，多次赴重点汽车企业（集团）开展调研，组织重点汽车企业（集团）和主要检验检测机构召开座谈会，听取各方意见建议。

二是广泛征求意见。2024年7月，我们起草形成了《办法（征求意见稿）》，向有关部门征求意见，并向社会公开征求意见。

三是研究完善。根据各方反馈意见，进一步深入研究，充分吸纳各方反馈意见，形成了《办法》。

四、《办法》的主要内容包括哪些方面？

《办法》共四章二十一条，包括总则、申请和检验、监督管理、附则以及附件。主要内容如下：

第一章总则。共三条。明确了自我检验的目的、定义和范围。

第二章申请和检验。共十条。明确企业（集团）开展自我检验需要具备的条件和用于自我检验的实验室要求，以及相关申报材料要求。明确企业（集团）可根据自有能力在规定范围内申请自我检验项目，在通过我部组织的审查后，予以公布。规定企业（集团）要按照相关准入技术要求和公布的项目范围开展自我检验，据实出具检验报告，对上传的检验报告真实性、准确性负责，并承担相应法律责任。

第三章监督管理。共六条。要求企业（集团）加强自有实验室和产品质量管理，确保自我检验质量，承担产品质量安全主体责任。发现与自我检验工作质量相关问题时，要及时采取措施整改。明确我部加强事中事后监督检查，对于发现问题的企业和产品，依法依规处理，停止自我检验，并将相关情况通报实验室资质管理部门。

第四章附则。规定《办法》实施时间，并明确我部对自我检验情况进行评估，并根据评估和产业发展情况对自我检验条件、项目范围等进行调整。

附件。附件1是自我检验项目适用标准。附件2.1是企业自我检验申请书模板，2.2是集团自我检验申请书模板。附件3.1是企业承诺书模板，3.2是集团承诺书模板。

五、企业开展自我检验应具备哪些条件？

申请自我检验的道路机动车辆生产企业，基本条件有四个。一是取得相应类别企业生产准入不少于五年；二是近三年未发生重组并购及股权重大变化事项；三是生产经营良好，近两个年度相应类别车辆产品平均产能利用率高于行业平均水平；四是具有完善的质量保证体系，近三年未因产品质量问题被国务院有关主管部门处罚。

纳入集团化管理的道路机动车辆生产企业通过集团申请开展自我检验，可不受第一、二、三条约束。集团化管理相关规定由我部另行制定。

开展自我检验的实验室应是企业自有实验室，且通过中国合格评定国家认可委员会（CNAS）认可、具有有效期内的认可证书。纳入集团化管理的道路机动车辆生产企业可以利用集团内满足上述要求的实验室开展自我检验。

六、企业如何申请自我检验？

满足自我检验相关要求的道路机动车辆生产企业，可在“车辆生产企业准入管理系统”中向我部提交下列材料：（一）道路机动车辆产品自我检验申请书；（二）企业法定代表人签署的依法开展道路机动车辆产品自我检验承诺书；纳入集团化管理的，还应提交集团法定代表人签署的依法开展道路机动车辆产品自我检验承诺书；（三）相应实验室检验能力的相关证明材料；（四）申请开展自我检验的项目清单。材料模板参照《办法》附件2.1、2.2、3.1、3.2。

企业提交自我检验申请后，我部委托技术服务机构对自我检验申请进行资料审查。审查通过、准予开展自我检验的企业，我部向社会公布并为其开通相关系统权限。

企业开展自我检验条件发生变更，或集团内开展自我检验的企业发生变更时，应及时向我部报告，我部组织技术服务机构进行审查。

七、企业自我检验的产品如何进行申报？

准予开展自我检验的企业在申报相关产品时，可自行开展相关项目的检验工作，出具检验报告，并在系统中上传检验报告。其他项目仍由企业委托相关检验检测机构检验，出具检验报告。整车检验检测机构归集汇总所有报告，进行项目确认、视同判定、上传检验项目统计表。企业提交产品准入后，我部按照《公告》管理规定，经公示并通过技术审查后，予以发布。

八、如何开展自我检验的监督管理？

一是车辆生产企业承担主体责任。企业应加强自有实验室管理，保证检验能力满足自我检验要求，不能满足时应立即停止相应项目自我检验，采取措施进行整改，并及时向我部报告。企业应按要求确保检验样品、相关数据资料的可追溯性。集团应加强集团成员企业自我检验申请管理和日常监督管理，加强检验检测能力建设和资源统筹。企业应加强采用自我检验方式的车辆产品质量管理，发现产品存在不符合准入技术要求，或存在生产一致性等问题时，应按照相关法律、法规和规章要求进行处置，评估与自我检验工作相关性，采取切实有效的整改措施，并及时向我部报告。

二是加强对自我检验工作的监督管理。我部建立以随机抽查为重点的日常监督检查制度。对于社会反映集中、问题性质严重的道路机动车辆生产企业和产品，组织开展专项监督检查。

三是明确处理处罚措施。企业在自我检验中存在条件变更不及时报告、未对检验样品可追溯性进行有效管理、出具不实或虚假报告等情形，我部将停止企业自我检验，将相关情况通报实验室资质管理部门，并根据道路机动车辆生产企业及产品准入管理有关规定进行处理处罚。

九、如何考虑目前适用于自我检验的产品类别和标准？

需要说明的是，开展道路机动车辆产品自我检验管理并未降低产品检验标准，所有产品仍需按照《公告》管理要求和相关技术标准开展检验检测。目前，我部选择乘用车产品“小切口”试行自我检验，主要基于以下方面考虑：

一是满足条件的重点乘用车企业（集团），一般具有较强的研发设计能力、质量保障能力、产品检验检测能力，具备开展产品自我检验的基础，相关企业的参与积极性也较高。二是重点乘用车企业（集团）经营管理较规范，自有实验室能力基本能覆盖乘用车产品准入的主要检验项目，试行范围暂考虑乘用车产品。三是选取一般安全检验项目先行先试，建立起产品自我检验的制度框架，督促企业和检验检测机构提升能力，重视检验检测工作质量。对于主动安全、被动安全等项目，仍需由第三方检验检测机构开展检验。后续，我部将根据实施效果评估和产业发展情况对自我检验条件和项目范围进行调整，有效把控风险。

十、如何推动《办法》落实？

下一步，围绕《办法》落实，我部将重点开展以下工作。一是组织宣贯。面向重点汽车生产企业、检验检测机构、有关行业组织，详细解读和宣贯《办法》内容。二是做好实施。根据《办法》，进一步细化企业申请流程和准入管理流程，并指导企业提升研发设计能力、质量保障能力、产品检验检测能力，做好产品自我检验实施工作。三是适时调整。目前自我检验选取乘用车产品一般安全检验项目先行先试，后续将根据实施评估和产业发展情况对自我检验条件和项目范围适时调整，进一步优化管理举措，激发行业发展活力。
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