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北京市科委、中关村管委会联合市委宣传部、市委网信办、市教委、市经济和信息化局、市农业农村局、市卫生健康委、市科协等八部门印发了《关于加强科技伦理治理的实施意见》（以下简称《实施意见》）。现就《实施意见》有关内容解读如下。

一、《实施意见》的制订背景

科技伦理是开展科学研究、技术开发等科技活动需要遵循的价值理念和行为规范，是促进科技事业健康发展的重要保障。党的十八大以来，党和政府高度重视科技伦理治理工作。习近平总书记在2021年两院院士大会和中国科协第十次全国代表大会上指出，科技是发展的利器，也可能成为风险的源头。要前瞻研判科技发展带来的规则冲突、社会风险、伦理挑战，完善相关法律法规、伦理审查规则及监管框架。中共中央办公厅、国务院办公厅2022年3月印发《关于加强科技伦理治理的意见》，对我国的科技伦理治理工作作出了全面、系统的部署。2023年《涉及人的生命科学和医学研究伦理审查办法》《科技伦理审查办法（试行）》先后印发，对科技伦理审查的基本程序、标准、条件等提出统一要求，提供了制度依据。党的二十届三中全会明确指出，要加强科技伦理治理，严肃整治学术不端行为。

为进一步贯彻习近平总书记重要指示精神，落实国家政策文件的相关规定，提升北京市科技伦理治理水平，保障人工智能、生命科学、新材料等重点发展的未来产业健康可持续发展，在广泛调研和征求意见的基础上，组织制订了《实施意见》，为相关部门、机构在完善科技伦理管理体制、强化科技伦理治理制度保障以及加强科技伦理审查监管等工作中提供依据和参考。

二、《实施意见》的主要特点

《实施意见》秉持“落实政策、突出重点、把握前沿、着眼实际”的工作思路，贯彻落实了《关于加强科技伦理治理的意见》《科技伦理审查办法（试行）》《涉及人的生命科学和医学研究伦理审查办法》等文件，重点面向生命科学、医学、人工智能等领域前沿和现实需求，着眼北京伦理治理工作实际，借鉴国内外科技伦理治理的核心理念与经验。同时，广泛汲取人工智能、生命科学与医学等领域专家的意见建议，充分采纳了管理部门各创新主体的反馈意见。主要特点如下：

一是全面落实有关政策文件精神。从总体要求、治理体制、治理制度、伦理审查、监督管理与调查处理、教育与宣传六个方面对北京市科技伦理治理工作提出工作任务与要求。《实施办法》中突出了分工明确、协调联动的科技伦理管理体制，对科技伦理（审查）委员会建设制度、审查规范及监管等作出明确。

二是把握前沿并聚焦关键点。立足北京市发展现状，充分借鉴了国内外科技伦理治理核心理念、先进经验和科技伦理治理专家与创新主体的意见，参考了欧美关于公众参与、伦理风险分级管理、前沿研发应用社会价值与市场价值并重等治理理念，体现伦理治理的开放性和公平、公正、包容地对待不同社会群体；重点关注生命科学、医学、人工智能等前沿领域的科技伦理风险与治理对策，体现人工智能伦理风险评估、人工智能的公平性、可解释性等伦理治理要求，完善以生命科学和医学为重点的生命健康领域科技伦理制度，推动交叉领域的伦理理论研究、加强风险评测等方面提出了明确的治理重点。

三是立足实际体现北京特色。治理体制方面，明确提出联席会议负责全市科技伦理治理工作的统筹协调和宏观指导，并对各部门职责分工进行了明确。发挥优势方面，充分体现了借助首都科技界智力优势，推动多领域专家联合研讨，推动专家复核等机制的落地实施，推动完善科技伦理风险监测预警机制等；充分发挥平台优势，依托人工智能领域北京市重点实验室、人工智能安全与治理公共服务平台等，在治理制度建设与完善、风险预警与治理、宣传教育等方面提供支撑。

三、《实施意见》的主要内容

《实施意见》共六部分，第一部分是总体要求。主要明确了科技伦理治理的指导思想、工作原则与要求。

第二部分是健全科技伦理治理体制。明确了管理部门、创新主体、科技社团及科技人员在加强科技伦理治理工作中的职责和任务。

第三部分是加强科技伦理治理制度保障。从制定人工智能领域科技伦理规范和标准、完善以生命科学和医学为重点的生命健康领域科技伦理制度、建立完善科技伦理审查和监管制度、加强科技伦理理论的研究等方面对制度建设作出具体部署。

第四部分是加强科技伦理审查工作。包括明确了科技伦理（审查）委员会的设立要求与职责，推动建立专业性、区域性科技伦理（审查）委员会，根据《科技伦理审查办法（试行）》相关规定开展科技活动的伦理审查，以及推动建立伦理审查协作与结果互认机制等内容。

第五部分是严格科技伦理监管与违规惩戒。包括加强科技伦理监督管理、监测预警科技伦理风险、切实履行科技伦理违法违规查处责任、依法依规处理科技伦理违法违规行为等内容。

第六部分是深入开展科技伦理教育和宣传。分别从加强科技伦理教育、培训及宣传等方面的工作提出要求。
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