
关于《门头沟区知识产权质押融资发展促进管理办法（修订稿）》的问答解读

日期：2024-12-26 10:21                     来源：北京市门头沟区知识产权局

经区政府同意，区知识产权局印发了《门头沟区知识产权质押融资发展促进管理办法（修订稿）》（京门知产文〔2024〕10号）（以下简称“办法”），现解读如下：

一、办法的修订背景是什么？

2023年6月我局印发了《门头沟区知识产权质押融资发展促进管理办法（试行）》。2024年6月，国务院发布了《公平竞争审查条例》，我局根据条例相关要求对办法重新开展了公平竞争审查和合法性审查，修改了个别条款内容，扩大并完善了支持的知识产权类型。

二、办法的目的和意义是什么？

通过政策的出台，拓宽了企业融资渠道，缓解了门头沟区中小微企业融资难，融资成本高等问题，一方面促进了知识产权的价值实现和企业创新发展，另一方面对持续优化区域营商环境，构建高精尖经济结构和区域经济高质量发展起到积极作用。

我局在办法发布后努力做好政策宣讲，进一步扩大知识产权质押融资的普及度和普惠面，争取在政策的指引带动下，助力更多企业盘活无形资产，“知产”变“资产”，把我区知识产权质押融资工作提升到一个新的高度。

三、办法的修订过程有哪些？

结合北京市和各区知识产权质押融资政策内容以及办法出台后与有关各方交流和辖区企业关注事项等情况，我局对办法内容全面总结复盘，修改了个别条款，经征求相关单位意见，向社会公开征求意见和建议，通过合法性审查、公平竞争审查、局党组会审议、区政府审议等过程完成办法修订。

四、办法的适用范围是什么？

本办法用于鼓励和支持企业开展知识产权质押融资工作，由财政资金予以保障。

本办法适用于在门头沟区依法登记注册、信用良好、经营状态正常的企业。

五、办法的支持力度如何？

办法支持知识产权质押融资，促进知识产权价值实现。对具有自主知识产权的企业以知识产权质押获得银行贷款并按期还贷完毕后，最高按实际支付贷款利息的50%给予补助。每家企业每年享受补助总金额最高不超过30万元，且累计受补助次数不超过3次。对于区域重点发展的人工智能、超高清数字视听、心血管领域医疗器械、文旅等产业企业的发明专利、通过专利合作条约（PCT）等途径申请并获得授权的国外专利以及驰名商标的质押融资项目，可提高贷款利息补助比例至60%。

六、办法的主要修订内容有哪些？

第一章总则

（一）知识产权质押贷款概念

修改后内容：本办法所称的知识产权质押贷款，是指企业通过将合法拥有的专利权、商标权、著作权等知识产权作为主要质押物从银行获得贷款。

主要变化：增加了知识产权质押贷款的概念，采用了不完全列举法明确了支持的知识产权类型涵盖所有知识产权类型，这样也与市级政策支持的知识产权类型保持一致。原办法只支持专利权和商标权2种知识产权。

第二章适用对象

（二）办法支持的企业表述

修改后内容：本办法适用于在门头沟区依法登记注册、信用良好、经营状态正常的企业。

主要变化：取消了企业在本区纳税的要求，增加了信用和经营状态的要求。

第四章 申报审核

（三）区知识产权局初审的表述

修改后内容：区知识产权局组织对申报信息进行审核，初审不符合要求的申请人，应根据申报要求的相关规定对申报信息和材料进行修改补正并重新提交。未在规定时限内重新提交或重新提交后仍不符合要求的，视为放弃申报。

主要变化：加入初审的描述、企业对申报材料的修改和修改依据。原办法只有对申报信息的修改要求，未提及申报材料的修改。

（四）征求相关部门意见的表述

修改后内容：征求区版权局（区委宣传部）、区人力社保局、区应急局、区消防救援支队、区生态环境局、区科委、区经信局、区城管执法局、中关村门头沟园管委会、各镇街及行业主管部门等相关职能部门意见。对年度内在安全生产和环境保护领域发生较大责任事故、因未履行劳动关系领域法律责任被给予行政处罚或行政处理或存在信用信息严重不良纪录的申报主体，不予补助。

主要变化：在征求相关部门意见中增加区版权局（区委宣传部）；修改并明确了不予资助的情形表述。

第五章监督管理

（五）对企业弄虚作假、骗取补助、奖励资金等行为的处理

修改后内容：申请知识产权补助资金的企业，应提供真实的材料和凭据，并对材料的真实性、有效性负责。对弄虚作假、骗取补助、奖励资金或有知识产权侵权行为的，一经发现，全额追回已补助或奖励的资金。情节严重的，将依据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国会计法》和《财政违法行为处罚处分条例》等法律、法规追究相关责任。

主要变化：删除了原办法取消3年内申报补助金的资格的表述。

第六章附则

（六）办法有效期表述

修改后内容：本办法自发布之日起施行，由北京市门头沟区市场监督管理局（区知识产权局）负责解释并组织实施。执行过程中，如遇到相关政策调整，按最新政策执行。原《门头沟区知识产权质押融资发展促进管理办法（试行）》（京门知产文〔2023〕2号）同时废止。

主要变化：删除了原办法有效期3年的表述。

七、关键词诠释

知识产权质押贷款，是指企业通过将合法拥有的专利权、商标权、著作权等知识产权作为主要质押物从银行获得贷款的一种融资方式。
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