
关于《门头沟区知识产权质押融资风险处置资金池管理办法(修订稿)》的问答解读

日期：2024-12-26 10:19                     来源：北京市门头沟区知识产权局

经区政府同意，区知识产权局印发了《门头沟区知识产权质押融资风险处置资金池管理办法(修订稿)》（京门知产文〔2024〕11号）（以下简称“办法”），现解读如下：

一、办法的修订背景是什么？

2023年6月我局印发了《门头沟区知识产权质押融资风险处置资金池管理办法（试行）》。2024年6月，国务院发布了《公平竞争审查条例》，我局根据条例相关要求对办法重新开展了公平竞争审查和合法性审查，修改了个别条款内容，扩大并完善了支持的知识产权类型。

二、办法的目的和意义是什么？

为推动知识产权质押融资的发展、降低企业融资风险、提高金融机构风险防控能力，设立门头沟区知识产权质押融资风险处置资金池。同时，为确保资金池科学、高效、规范、有序运作，特制定本管理办法。

三、办法的修订过程有哪些？

结合北京市部分辖区知识产权质押融资风险处置资金池政策内容以及办法出台后与有关各方交流等情况，我局对办法内容全面总结复盘，修改了个别条款，经征求相关单位意见，向社会公开征求意见和建议，通过合法性审查、公平竞争审查、局党组会审议、区政府审议等过程完成办法修订。

四、办法的的主要内容是什么？

本办法共七章二十四条，主要内容包括：组织机构、合作机构遴选、资金池使用管理、资金池工作机制、资金池存续及清算等内容。

第一章总则，共3条。说明了制定办法的目的、知识产权质押融资的概念，资金的出资方和运作原则。

第二章组织机构，共4条。明确了资金池部门联席会议制度的构成及职责，资金池部门联席会议下设办公室的负责单位及职责。

第三章合作机构遴选，共2条。详细说明了遴选资金池合作机构的具体条件和遴选流程。

第四章资金池使用管理，共7条。包括资金池出资金额、管理机构、账户设立、资金用途及风险分担、所支持企业和知识产权质押融资项目的界定，以及申请风险处置、确定处置方案、联席会议审批、资金池放款等资金池使用管理的全过程。

第五章资金池工作机制，共4条。明确了项目在备案、处置、对账、归档方面合作机构与联席会议及办公室之间的工作机制，提出了绩效考核和项目审计的具体要求。

第六章资金池存续及清算，共3条。对存续年限、总结评价和清算工作进行了说明。

第七章附则，共1条。为解释权及实施时间，办法施行同时原办法废止。

五、办法的主要修订内容有哪些？

第一章 总则

（一）知识产权质押贷款概念

修改后内容：本办法所称的知识产权质押融资，是指有自主知识产权的企业通过将合法拥有的专利权、商标权、著作权等知识产权作为主要质押物从银行获得贷款的一种融资方式。

主要变化：采用了不完全列举法明确了支持的知识产权类型涵盖所有知识产权类型，这样也与市级政策支持的知识产权类型保持一致。原办法只支持专利权和商标权2种知识产权。

第二章 组织机构

（二）资金池部门联席会议制度

修改后内容：门头沟区建立资金池部门联席会议制度，负责知识产权工作副区长为召集人，区市场监管局（区知识产权局）、区版权局（区委宣传部）、区发改委、区财政局、区科委、区经信局、中关村门头沟园管委会等单位负责人为成员。

主要变化：联席会议加入区版权局（区委宣传部）

第四章 资金池使用管理

（三）办法支持的借款企业的表述

修改后内容：借款企业应当为在门头沟区依法登记注册、信用良好、经营状态正常的企业；拥有良好的研发及管理团队、具备核心技术或拥有自主知识产权、产品和服务具有市场竞争力。

主要变化：取消了企业在本区纳税的要求，增加了经营状态的要求。

六、关键词诠释

知识产权质押融资，是指有自主知识产权的企业通过将合法拥有的专利权、商标权、著作权等知识产权作为主要质押物从银行获得贷款的一种融资方式。

资金池：本办法所称资金池由门头沟区政府与合作机构共同出资设立，用于承担知识产权质押融资风险。资金池按照“政府引导、社会合作、市场运作、风险共担”的原则运作。
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