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《加快北京市脑机接口创新发展行动方案（2025-2030年）》（以下简称《行动方案》）已正式印发。现将有关内容解读如下：

一、出台背景

脑机接口作为新质生产力的代表性领域及未来产业新赛道的重要方向之一，正在加快形成突破性科研成果和创新应用，在医疗康养、工业安全、教育体育、智慧生活等领域展现出广阔发展前景和巨大市场潜力。为抢抓全球脑机接口发展机遇，市科委、中关村管委会会同市经济和信息化局联合制定《行动方案》，加快打造高水平脑机接口创新与产业高地。

二、发展思路和目标

以构建脑机接口创新与产业生态、加快形成新质生产力为主线，推动脑机接口科技创新与产业培育全链条加速突破，打造具有全球影响力和竞争力的脑机接口技术创新策源地、场景应用引领地和产业发展集聚地。提出到2030年，本市脑机接口产业生态初步形成，在前沿基础研究、关键核心技术攻关、重大产品研发与创制、应用场景搭建等方面取得突破，技术创新体系逐渐完善。

三、主要内容

《行动方案》从技术突破、平台打造、集群培育、场景建设、标准创制等五个方面部署了15项重点任务，形成3项保障措施。

（一）提升原始创新能级，增强创新源头供给

开展脑科学与类脑前沿研究，强化跨学科的协同机制，加强基础研究颠覆性、引领性的创新突破。面向临床和产业发展需求，推动新型柔性神经电极、脑机接口信号采集芯片、类脑计算解码芯片、新型实时解码算法等关键核心技术取得突破，加快技术转化应用。推动脑机接口核心器组件、核心仪器、重要配套装备等研发，提高脑机接口系统整体集成度和效能。

（二）强化平台体系建设，促进双链融合发展

强化前沿技术研发平台建设，布局脑机接口方向重点实验室，支持技术创新中心建设，加强从基础研究到重大技术突破和应用的一体化创新。健全共性技术服务平台，鼓励开发脑机接口领域开源平台，支持建立脑机接口大数据公共服务平台、概念验证中心、中试平台及检验检测公共技术平台，推进脑机接口工程化关键技术快研发、快验证、快转化，为创新链、产业链融合发展奠定技术基础。

（三）梯度培育科技企业，构建产业创新生态

吸引海外龙头企业在京设立研发中心等创新主体，着力培育脑机接口科技领军企业、独角兽企业、高新技术企业和专精特新中小企业，构建产业链上下游协同创新的生态体系。加强转化孵化力度，推进基础研究、技术创新、应用开发、成果转化与产业化一体化发展，打造产业集聚示范区。

（四）加速多元产品创制，推进应用场景建设

加速面向多领域的脑机接口产品创制，支持前沿产品研发、推进成熟产品应用。拓展脑机接口应用场景，推动在医疗康养、工业安全、教育体育、智慧生活等领域示范应用，以场景建设带动脑机接口技术创新与产品落地。

（五）加快标准体系建立，助推产业高质量发展

加快建立核心指标的检测评价方法，鼓励建立面向多种应用场景的测试检验标准体系，缩短产品研发周期和检验周期。完善产业标准体系，在技术、数据、应用、伦理和安全等方面加快标准制定，强化标准应用。同时，加强脑机接口的安全防范技术研究和伦理治理研究，构建安全服务体系。

（六）保障措施

从加强多元资金支持、优化人才培养、推动高水平开放合作等方面形成3项保障措施，确保重点任务高效率、高质量落实。

四、政策亮点

一是坚持创新驱动，系统布局。瞄准脑科学和类脑智能科技前沿，聚焦脑认知、脑重大疾病机理与干预研究、类脑计算与脑机融合等重点领域，加强基础研究和应用基础研究，开展原创性、颠覆性技术创新和科技攻关，催生一批重大原创成果。

二是坚持产品导向，应用牵引。加速非侵入式脑机接口产品的迭代升级，加快侵入式脑机接口技术的研发与临床试验，研制一批安全易用的标志性创新产品。以场景建设为牵引，扩大脑机接口新技术与新产品在疾病干预、康复训练、教育娱乐等典型场景的规模应用。

三是坚持平台赋能，协同发展。以推动脑机接口创新链和产业链深度融合为导向，加快开源开发、数据共享、概念验证、小试中试、检验检测等开放式服务平台建设，构筑产业高质量发展的坚实基础，促进产业链上下游协同创新。

四是坚持包容审慎，稳步推进。全面统筹脑机接口技术创新和伦理治理，强化政策引导和标准引领，加快推动脑机接口伦理与安全体系建设，营造包容审慎、安全可持续的发展环境。

https://kw.beijing.gov.cn/art/2025/1/8/art_10706_1616.html

 2 / 2

