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为适应党和国家对新时代卫生健康科技创新工作的新要求、新期待，规范国家重点研发计划重点专项管理，会同有关单位研究起草《国家卫生健康委主责国家重点研发计划重点专项管理实施细则》（以下简称《实施细则》），发挥行业部门主责国家科技计划的优势，保障重点专项“接得住”“管得好”“出成效”。

一、制定背景

2024年3月31日，科技部、财政部联合印发《国家重点研发计划管理暂行办法》（国科发资〔2024〕28号，以下简称《暂行办法》），包括重点专项的定位、设立、管理、总结验收，以及项目组织实施、多元化投入与资金、监督与评估等方面规定。4月26日，《科技部办公厅财政部办公厅关于国家重点研发计划2024年度工作安排的通知》要求各专项主责单位要在国家重点研发计划总体制度框架下，加快制定管理实施细则。

党和国家机构改革以来，国家卫生健康委加强卫生健康科技创新顶层设计，2024年2月1日，成立委科技创新领导小组，印发《国家卫生健康委党组推进卫生健康科技创新发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），提出共10项50条具体举措，系统推进卫生健康科技创新工作。11月20日，国家卫生健康委召开全国卫生健康科技工作会议，会议强调发挥新型举国体制优势，加快实现高水平卫生健康科技自立自强，助力如期实现科技强国和健康中国建设目标。

二、总体思路和原则

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实新时代党的卫生与健康工作方针，结合卫生健康领域科技创新特点，进一步优化重点专项的管理流程，明确各方权责，完善管理职责要求，强化过程监管。以《暂行办法》为依据，落实《若干措施》，考虑专业机构管理工作延续性，参考我委主责重大专项组织实施管理办法，坚持问题导向、目标导向、成果导向，加强青年人才培养，创新项目组织实施方式，强化重大标志性成果产出和推广应用，突出行业部门主责优势，为我委重点专项管理提供制度保障。

三、主要内容

《实施细则》分为9章共59条，根据卫生健康领域重点专项特点，从重点专项设立、过程管理、总结验收到监督检查，就重点专项定位、组织管理与职责、实施方案与项目指南、项目立项、项目实施、综合绩效评价与总结验收、多元化投入与资金管理、监督与评估等作出明确规定。第一章总则，明确专项定位、组织实施原则，以及统一管理信息平台。第二章组织管理与职责，规定了主责单位、专业机构、专家组、项目承担单位、课题承担和参与单位等职责。第三章实施方案与项目申报指南，明确实施方案编制要求及程序，规定指南编制及发布等要求。第四章项目立项，规定申报单位、项目负责人、评审专家等要求，明确项目申报、评审、立项审批和应急项目立项流程。第五章项目实施，细化项目承担单位、课题承担和参与单位、专业机构等在项目过程管理中的职责，规定项目调整、终止等程序要求。第六章综合绩效评价与总结验收，明确项目综合绩效评价安排、结论下达，以及知识产权、科技成果和保密等要求。提出重点专项年度报告、调整、总结报告、验收等工作要求。第七章多元化投入与资金管理，规定专项资金多元化投入、资金管理、预算编制、预算调整及经费使用等相关要求。第八章监督与评估，规定主责单位、专业机构、项目承担单位、公众相应监督评估权责，以及科研伦理和奖惩机制。第九章附则明确《实施细则》适用范围。

四、主要变化

一是在组织实施原则方面，突出目标导向，以重大标志性成果为牵引，实施全过程目标管理，强化科技成果的“实战性”，加快形成现实生产力和产业竞争力。二是突出需求导向，建立基于“重大需求清单、关键科学问题清单、科技攻关任务清单”的重大科技任务形成机制，作为重点专项的项目申报指南编制依据。三是适当简化申报流程，根据项目申报指南特点或遴选方式确定一轮或两轮申报。四是明确一项申报不流标，申报数低于拟立项数量3-4倍的可不组织首轮评审，通过形式审查后直接进入答辩评审，低于或等于拟支持项目数量的，提高评审立项标准。五是建立评审专家责任机制，通过事前诚信审查、事中提醒监督、事后抽查评价等方式，从严管理和使用评审专家，严格防范非公正行为，杜绝评审和过程管理中的“打招呼”现象。六是加强科技伦理监管，项目承担单位和课题承担、参与单位从事生命科学、医学、人工智能等科技活动，研究内容涉及科技伦理敏感领域的，应设立科技伦理（审查）委员会，履行科技伦理管理主体责任。
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