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为贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和重大决策部署，加快提升工业产品碳足迹管理水平，建立健全碳足迹管理体系，促进工业绿色低碳转型，工业和信息化部、生态环境部、国家发展改革委、市场监管总局联合印发工业产品碳足迹核算规则团体标准推荐清单（第一批）（以下简称《清单》）。现就有关内容解读如下：

一、背景情况

党的二十届三中全会明确，建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制，构建碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、产品碳足迹管理体系。中央经济工作会议要求，建立产品碳足迹管理体系、碳标识认证制度。党中央、国务院《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》提出，建立产品碳足迹管理体系和产品碳标识认证制度。国务院《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》提出，加快建立产品碳足迹管理体系，制定产品碳足迹核算规则标准，加强碳足迹背景数据库建设，建立产品碳标识认证制度。制定产品碳足迹核算规则标准，加快建立产品碳足迹管理体系，对于促进相关行业绿色低碳转型，推动新质生产力发展，助力实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。

2023年以来，国家有关部门出台一系列政策文件，建立健全产品碳足迹管理体系。国家发展改革委、工业和信息化部等5部门印发《关于加快建立产品碳足迹管理体系的意见》，明确工业和信息化部等行业主管部门组织有关行业协会、龙头企业、科研院所等，按照团体标准先行先试、逐步转化为行业标准或国家标准的原则，研究制定重点产品碳足迹核算规则标准。会同相关部门发布规则标准采信清单，为企业、机构提供统一规范的规则标准。生态环境部、国家发展改革委、工业和信息化部等15部门印发《关于建立碳足迹管理体系的实施方案》提出，行业主管部门会同有关部门发布团体标准推荐清单。国家发展改革委、生态环境部、工业和信息化部等8部门印发《完善碳排放统计核算体系工作方案》，明确各相关部门按分工完善重点行业领域碳排放核算机制，加快制定发布重点产品碳足迹核算规则标准，逐步扩大覆盖范围，确定行业标准、团体标准采信规则及程序，将实施基础好的团体标准采信为行业标准或国家标准。

二、前期工作基础

工业和信息化部会同有关部门，坚持目标引领、协同落实，坚持政府引导、市场主导，坚持系统推进、急用先行，加快组织制定工业产品碳足迹核算规则标准，积极打造多方参与的碳足迹工作格局。

一是加强指引。制定实施《重点工业产品碳足迹核算规则标准编制指南》，规范产品碳足迹核算规则标准优先制定范围，明确工作程序，细化编制要求。提出到2027年制定出台200项重点工业产品碳足迹核算规则标准，应用场景得到显著拓展。

二是突出重点。会同生态环境部、国家发展改革委、市场监管总局组织相关标准化机构开展重点工业产品碳足迹核算规则标准体系研究，聚焦市场需求迫切、减排贡献突出，产业链关联性强、供应链带动作用明显，国际贸易量大的产品领域，确定优先研制的标准清单，加快建立健全工业产品碳足迹核算规则标准体系。

三是加快推进。按照开放、透明、公开的原则，组织有关行业协会、龙头企业、科研院所等，广泛吸纳产业链上下游相关方代表参与，遵照《温室气体产品碳足迹量化和要求指南》（GB/T 24067）相关要求，出台一批工业产品碳足迹核算规则团体标准。

三、《清单》主要内容

按照《工业和信息化部办公厅生态环境部办公厅国家发展改革委办公厅市场监管总局办公厅关于征集重点工业产品碳足迹核算规则标准研究课题的通知》《重点工业产品碳足迹核算规则标准编制指南》等相关要求，经相关标准化机构推荐、专家评审、网上公示等程序，工业和信息化部、生态环境部、国家发展改革委、市场监管总局确定了15项工业产品碳足迹核算规则团体标准推荐清单（第一批），涵盖钢铁、铁合金、乙烯、水泥、石灰、平板玻璃、建筑卫生陶瓷、岩（矿）棉、铅锭、锌锭、工业硅、阴极铜、锂离子电池、移动通信手持机等产品。对于电解铝等已发布碳足迹核算国家标准或行业标准的产品，不再推荐团体标准。

《清单》旨在充分发挥碳足迹管理对企业绿色低碳转型的促进作用，帮助企业系统掌握各环节能源资源消耗和碳排放水平，查找薄弱环节，有针对性开展节能降碳改造，挖掘节能降碳潜力，提高生产工艺和技术装备绿色低碳水平，持续降低产品碳足迹。建立碳足迹管理体系，有利于扩大低碳产品供给，促进绿色消费，促进形成绿色生产和消费的良性循环。

四、下一步工作

一是加强《清单》标准宣贯实施。《清单》中推荐的标准文本可在工业和信息化部门户网站节能与综合利用司主页查阅。鼓励各标准化研究机构或标准化技术组织广泛拓展相关标准信息发布渠道，多途径、多方式开展产品碳足迹标准宣传和培训。

二是加快建立健全工业产品碳足迹核算规则标准体系。聚焦钢铁、有色金属、石化化工、建材、新能源汽车、电子电器等行业，参考国家统计局《国民经济行业分类》《统计用产品分类目录》等要求，加快重点工业产品碳足迹核算规则标准制定，成熟一批、推进一批、持续完善，稳步有序扩大产品覆盖范围。条件成熟的直接制定行业标准。

三是丰富产品碳足迹应用场景。积极推动相关标准在碳排放双控、低碳技术推广等场景应用，提升相关方的标准应用能力。推动将产品碳足迹要求融入贸易、财政、金融、产业等政策，形成推广产品碳足迹的政策合力。
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