
解读：《北京市支持科技服务业高质量发展若干措施》

日期：2025-01-21 09:30来源：北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会

《北京市支持科技服务业高质量发展若干措施》（以下简称《若干措施》）已正式印发。现将有关内容解读如下。

一、出台背景

科技服务业是实现科技创新驱动产业升级、推动经济高质量发展、加快发展新质生产力的关键一环。北京高度重视科技服务业发展，相继出台了《北京市加快科技创新发展科技服务业的指导意见》《北京市科技服务业“双百”工程实施方案（2021-2025年）》等政策文件，有效促进科技服务业高质量发展，不断以科技“软”服务锻造高质量发展“硬”实力。为顺应新质生产力的发展需求，进一步做大做强我市科技服务业，近期，我委联合市相关部门出台了《北京市支持科技服务业高质量发展若干措施》，形成三个方面14条政策举措。

二、政策亮点

一是“拓增”，针对不同发展阶段、不同体量、不同类型的科技服务业企业进行分类施策，进一步明晰对科技服务业市场主体的精准服务，支持企业提升创新能力和发展动能，形成发展增量。

二是“育新”，更加明确聚焦支持科技服务业细分领域新模式新业态，形成更多科技服务优质供给，培育科技服务业发展新增长点，并实现与新兴产业、未来产业互促发展。

三是“优生态”，聚焦做好资源匹配、强化持续服务跟踪，构建高效、创新的科技服务业发展生态和服务体系，保持发展增量的稳定性和可持续性。

三、主要内容

《若干措施》分为壮大科技服务业市场主体、培育科技服务业新增长点、优化科技服务业发展生态体系三个部分。具体围绕加快科技服务业企业能级跃升、吸引全球科技服务机构聚集发展、支持科技服务业企业做优做强等提出14条政策举措。

（一）壮大科技服务业市场主体

一是加快科技服务业企业能级跃升，支持科技服务业企业向平台化和综合性服务机构发展，打造面向全球、领先全国的科技服务品牌。鼓励科技服务业企业拓展海外市场。二是吸引全球科技服务机构聚集发展，吸引全球知名科技服务机构落地布局，在京建设研发创新中心或开放创新平台。三是支持科技服务业企业做优做强，鼓励高成长科技服务业企业实施重大科技创新项目，引导企事业单位布局科技服务新业务新板块，支持科技服务业小微企业快速发展。四是推动科技服务业企业持续提升创新能力，鼓励企业积极申报国家高新技术企业、专精特新企业，建设国家和北京市高能级创新平台，加大国际专利布局、创制先进标准，支持在京企事业单位开放应用场景。

（二）培育科技服务业新增长点

一是促进研究和试验服务规模化发展，引导企业布局研发服务链，新建或提升一批亟需紧缺的共性技术平台，探索人工智能大模型助力科研新模式。二是引导工程技术服务与设计服务数智化发展，支持企业开展关键技术攻关、核心装备研制、标准规范制定，开展人工智能大模型应用，构建“设、研、产、销”综合设计服务生态体系。三是鼓励检验检测认证服务与新兴产业融合发展，引导建设一批高能级检测服务平台，发展在线检测、自动化检测、平台分包和物联网智能检测等新模式。四是巩固技术转移转化、创业孵化、知识产权服务业发展优势，加快建设一批技术转移机构、概念验证平台，支持打造标杆孵化器，拓展知识产权高附加值专业服务。五是持续提升科技金融、科技咨询整体实力和竞争力，持续做大科技信贷、科技租赁、科技担保等业态，促进科技咨询机构数智化升级。六是积极培育科技服务新业态新模式，探索研发驱动型产业发展新模式，鼓励企业纵向延伸服务链条、横向探索业态跨界，实现业务模式转型。

（三）优化科技服务业发展生态体系

一是打造科技服务业特色集聚区，鼓励各区引导和促进科技服务业集聚发展，支持产业园区建设科技服务驿站，推动北京科技服务机构在津冀布局发展。二是促进科技服务业人才集聚，鼓励招引科技服务拔尖人才、专业人才、紧缺人才，支持人才参与技术经纪、知识产权等职称评选，推动将更多细分领域人才纳入全市国际职业资格认可目录，鼓励开展专业技术培训。强化区级人才引进、落地服务责任，提供便利化服务。三是完善科技服务业金融支持，加大对科技服务业企业融资支持力度，解决多样化融资需求，加强科技服务业企业上市培训辅导。四是强化科技服务业服务保障，建立统筹推进机制，市级相关部门制定引导政策，各区制定科技服务业专项政策或方案，用好市区两级相应工作机制，加强企业服务。
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