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一、背景情况

2023年11月，国务院办公厅转发国家发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》（国办函〔2023〕121号），提出社区是城市公共服务和城市治理的基本单元，实施城市社区嵌入式服务设施建设工程，在城市社区（小区）公共空间嵌入功能性设施和适配性服务，有利于推动优质普惠公共服务下基层、进社区，更好满足人民群众对美好生活的向往。

为进一步规范本市社区嵌入式服务设施项目规划建设、运营管理，将城市公共服务资源有机嵌入到社区，有效提升群众的获得感、幸福感、安全感，市发展改革委出台了《北京市社区嵌入式服务设施项目建设运营管理办法（试行）》。

二、基本原则

（一）坚持紧扣需求。结合社区实际和居民需求，聚焦“一老一小”，优先和重点提供养老托育等急需紧缺服务，逐步补齐和拓展其他服务。

（二）坚持系统谋划。以区为单位整体谋划布局，以街道或社区为单元推进，细化完善拓展设施建设场地空间、推进社会存量资源改造利用。

（三）坚持因地制宜。分类精准施策、宜建则建、宜改则改，整合利用好存量资源，实现功能可拓展、空间可转换、标准能兼容。

（四）坚持多元参与。注重发挥市场主体作用，建立政府主导、社会参与、市场协同的工作机制，统筹推进谋划项目建设及后期运营服务，形成共建共治共享的发展格局。

三、主要内容

（一）项目谋划建设。明确了项目谋划、建设标准、功能设置、建设方式、存量资源统筹和改造路径等。充分了解周边群众民生诉求，鼓励存量设施利用和改造，采用综合体或“插花式”建设。结合城市更新、完整社区建设试点、城市一刻钟便民生活圈建设、疏解整治促提升等工作，主动谋划建设项目。

（二）项目申报补助。针对养老服务、婴幼儿托育、儿童托管、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等9类服务场景，明确了项目征集、资金申请等流程，对于新建、改扩建、存量设施改造类社区嵌入式服务设施项目建设，市政府固定资产投资对项目中基本公共服务类功能给予30%工程总投资补助，对普惠非基本公共服务类功能给予不超过30%工程总投资补助，两项补助资金总额不超过5000万元。

（三）项目实施运营。明确项目实施、运营监管等具体要求。鼓励运营主体采用公益性与市场化相结合的运营模式，以保本微利为原则进行运营。积极构建公建民营、民办公助、政府购买服务等多样化运营模式，实现社区服务可持续发展。

四、政策要点

1.什么样的项目可以是嵌入式服务设施，符合什么条件可以申报？

社区嵌入式服务设施主要是通过在社区（小区）公共空间嵌入功能性设施和适配性服务，在居民适宜步行范围内，提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。

社区嵌入式服务设施分为基本公共服务类、普惠非基本公共服务类、便民商业类等多种服务。基本公共服务类指纳入北京市基本公共服务实施标准，由政府保障的公共服务，包括养老助老、扶残助残、儿童关爱、公共卫生、公共文化、公共体育服务等。普惠非基本公共服务类指面向社区居民提供的价格可承受、质量有保障、方便可及的非基本公共服务，包括养老服务、婴幼儿托育等。便民商业类指面向社区居民提供多样化、品质化的商业服务，包括就业服务、社区助餐、零售商业、儿童托管、家政便民、便民理发等。

基于上述要求，申报项目在功能上应符合社区嵌入式服务设施提出的养老服务、婴幼儿托育、儿童托管、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等9类服务场景；功能数量上应不少于3项；功能类型上，养老服务、婴幼儿托育、儿童托管、社区助餐服务应不少于2项；原则上应配置养老服务或婴幼儿托育服务功能。

2.获取资金补助的流程是什么？

在符合嵌入式服务设施的基础上申报补助资金。资金申请流程包括征集、申报、联合审查、资金审批和资金下达等五个环节工作流程。

一是公开征集。由市发展改革委适时发出项目征集通知。二是组织申报。由各区发展改革部门组织申报。各区发展改革部门指导辖区街乡镇开展深入调研、征询周边居民及辖区企业意见，形成申报项目。三是联合审查。市发展改革委会同市级相关部门、各区对申报项目的功能设置、规划选址、建设方式、运营管理、资金支持等方面进行研究，统筹确定项目。四是资金审批。各区发展改革部门统筹全区项目申报、储备情况，按权限履行项目审批职能。项目取得可研等审批手续后，项目单位编制达到概算深度的资金申请报告，由区发展改革部门上报市发展改革委。市发展改革委按照投资项目管理要求批复项目资金申请报告。五是资金下达。市发展改革委按照资金申请报告的批复和工程进度适时下达市级资金。
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