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我国地域辽阔，山川秀美，拥有世界一流的户外运动资源禀赋。近年来，户外运动需求快速增长，服务供给能力显著增强，基础设施不断提升，政策体系持续完善，已成为推动全民健身和自然资源转化利用的重要力量。为进一步促进全民健身高水平发展，提高我国户外运动产业发展水平，培育新的经济增长点，近日，国务院办公厅转发国家发展改革委、体育总局《关于建设高质量户外运动目的地的指导意见》（以下简称《指导意见》），明确了高质量户外运动目的地的内涵特征和建设路径。

发展户外运动基础条件和建设时机是否成熟？我国户外运动资源丰富，冰雪、山地、水上、陆地、航空等运动都有条件在东西南北和春夏秋冬开展，参与人数已超过4亿。《户外运动产业发展规划（2022—2025年）》《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案（2023—2025年）》等文件陆续出台，健身步道、冰雪运动场地、汽车自驾营地等设施加快完善，赛事活动日益丰富。户外运动有力带动文化旅游、装备器材、餐饮住宿等领域发展，对全民健身、扩大内需、乡村振兴等国家战略的支撑不断增强。建设高质量目的地能够更好地引领带动户外运动产业发展，培育新的经济增长点。

高质量户外运动目的地的内涵特征是什么？《指导意见》明确提出，依托户外运动优质资源和优势项目开展建设，并围绕六大内涵特征清晰刻画了高质量户外运动目的地这个新事物的全貌，概括起来可以称为“六大高地”：一是高质量自然资源转化地。合理利用优质自然资源，在做好生态环境保护的前提下有序发展户外运动，科学布局高质量户外运动目的地建设，推动绿水青山更好转化为金山银山。二是高质量群众运动便捷地。完善高质量户外运动目的地的运动、配套服务、交通等设施，让群众更方便地参与户外运动。三是高质量运动服务引领地。明确培育一批户外运动龙头企业，丰富创新户外运动产品和配套服务，提升产品供给质量和服务水平，改善参与者消费体验。四是高质量户外活动举办地。健全户外运动赛事活动体系，丰富各类群众性、全国性赛事，加强高水平赛事的国际合作，让更多群众能找到适合的参与方式。五是高质量户外经济集聚地。深化户外运动产业融合发展，充分发挥户外运动对周边产业的带动作用，让更多人共享户外运动目的地建设成果。六是高质量户外运动安全地。提升户外运动安全治理水平，健全应急救援体系，为户外运动活动提供更完备的安全保障。

如何优化户外运动资源利用？《指导意见》提出了高质量目的地空间布局和地域范围的基本原则，既立足自然资源和运动项目的优势，也考虑区域综合发展水平以及户外运动融合发展条件等因素，并引导华北、东北、西北、西南、长三角和粤港澳大湾区等地区依托优势项目开展建设。推动优质资源向户外运动开放，要建立在准确把握生态环境保护和经济发展关系的基础上，鼓励建设地区探索完善自然资源向户外运动开放的申请条件和审批程序，支持在部分有条件的自然保护地内依法依规开展户外运动。

户外运动设施建设重点有哪些？建设高质量目的地，就是要满足人民群众日益增长的运动健康需求，需要强化设施建设，提高便捷可及性。《指导意见》系统提出了户外运动场地设施、配套服务设施、交通设施的建设理念及路径。集中力量建设高质量户外运动场地设施，配备各类营地和码头，倡导自然友好和绿色生态，注重串联各类户外运动场地。瞄准群众参与需求，结合户外运动项目特征，推动目的地建设综合服务设施，在运动核心区设置配套设施，在场地外围配置服务设施。通达性也是高质量目的地的重要特征，《指导意见》提出了促进各类交通基础设施高效衔接、优化旺季运输能力等举措。

怎样提升服务水平？高质量户外运动目的地建设离不开卓越的服务。《指导意见》响应参与者需求，以提供高效、灵活和人性化的服务为目标，有针对性地部署举措。企业是户外运动服务提供主体，提高服务能力和管理水平至关重要。《指导意见》明确提出，通过培育一批龙头企业、强化户外运动服务标准应用等增强引领示范作用，加强管理和教练人员综合能力培训，提高一线人员服务技能和服务意识。在丰富户外运动品类和供给方式方面，鼓励模式创新，也重视人工智能等前沿技术对户外运动赋能。运动体验和消费环境是高质量目的地服务水平的直接体现。《指导意见》在赛事参与、路线规划、专业培训、服务质量监管等方面都提出具体举措，并提出在全场景中融入环保理念和元素。

创新赛事发展的出发点和关键任务是什么？扩大户外运动参与人群，增强高质量户外运动目的地品牌效应和国内外影响力，需要充分发挥赛事活动带动作用。《指导意见》提出了要高质量开展多样化户外运动赛事。群众赛事活动既包括适合广大人民群众参与的传统活动，还有冲浪、飞盘、浆板、速降等新兴户外运动。推动打造全国性精品赛事，引导高质量目的地至少培育1项影响力较强的特色品牌赛事。在支持目的地吸引高水平国际赛事落户当地方面，从国际合作、赛事组织和品牌运营等方面进行部署。

深化产业融合的目标和路径是什么？高质量户外运动目的地在产业融合方面发挥重要作用，有助于建设地区打造高质量户外经济集聚地。《指导意见》鼓励目的地促进户外运动与旅游、文化、康养、教育等深度融合，辐射带动户外运动制造业和生产性服务业发展，通过支持村集体和农户依法投资参股的方式拓宽当地居民增收渠道。简言之，就是通过建设高质量目的地，促进户外运动产业与一二三产业融合，更好地支撑地方经济社会发展，让更多人共享户外运动发展成果。

如何确保户外运动安全？建设高质量户外运动安全目的地，确保安全是首要任务。《指导意见》详细提出了关键措施和原则。建立健全户外运动安全防控体系，首先要推动目的地建设政府主导的户外运动安全体系，举办重大赛事活动要坚持底线思维，并做好安全工作和应急管理综合调度。构建政府主导、社会参与的户外运动救援体系，提高户外运动参与者安全意识，为安全户外运动创造良好的客观和主观条件。

建设高质量户外运动目的地的目标和保障有哪些？《指导意见》明确提出，到2030年，建设100个左右设施完善、服务优质、赛事丰富、国际知名的高质量户外运动目的地，带动我国户外运动参与人数持续增长，在全民健身中的地位更加突出，成为新的经济增长点。国家发展改革委、体育总局等部门统筹协调高质量户外运动目的地相关工作，优化土地供应，加强中央预算内投资、地方政府专项债券、公益性基金等资金支持力度；省级人民政府在统筹评估域内资源条件的前提下，将高质量户外运动目的地建设纳入相关规划，指导有条件的地区谋划建设；建设地区人民政府履行主体责任，组织实施好高质量户外运动目的地建设各项工作任务。（作者：中国宏观经济研究院魏国学）
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