
解读：《北京市科技赋能文化领域创新发展行动计划（2025-2027年）》

日期：2025-01-24     来源：北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会

2025年1月24日，市科委、中关村管委会、市委宣传部、市文旅局、市广电局、市文物局正式发布《北京市科技赋能文化领域创新发展行动计划（2025-2027年）》（以下简称《行动计划》）。现就《行动计划》解读如下：

一、出台背景

随着人工智能、互联网3.0等前沿技术不断发展，科技赋能文化作用日益凸显。党的二十届三中全会明确提出“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”。全国文化中心和科技创新中心是习近平总书记赋予北京的城市战略定位，近年来科技创新资源高度集聚、文化产业结构不断优化，文化科技融合发展态势强劲。为深入贯彻落实国家文化数字化战略，促进首都科技创新与文化产业双向赋能、双轮驱动，加快实现文化领域数字化赋能与信息化转型，特制定本行动计划。

二、政策亮点

一是把握“创新”的总基调。《行动计划》充分考虑人工智能、互联网3.0、虚拟现实、超高清视听等技术的特点，探索建立健全文化科技融合创新体系，鼓励技术创新、产品创新、模式创新，大力培育文化科技新质生产力。

二是体现“聚焦”的总导向。《行动计划》坚持有所为有所不为，聚焦北京特色找准切入点，不求全但求实，遴选一批示范性强、显示度高、带动性广的典型场景，切实推动新技术、新产品应用，率先形成一批典型标杆应用案例。

三是坚持“协同”的总路径。《行动计划》围绕应用场景创新这一主线，加强协同联动、政策集成，充分链接我市已有政策及资源，围绕文旅、广电、文物等方面，统筹考虑优势潜力和短板薄弱环节，整体提升文化产业数字化水平。

三、主要思路和目标

以深入实施创新驱动发展战略为引领，以前沿技术研发和转化应用为主线，充分发挥本市科技创新资源优势和文化资源优势，促进供需对接，强化文化领域科技供给，营造文化科技创新生态，激发全社会文化创新创造活力。

到2027年，突破一批文化和科技融合关键技术，实现5项以上重大标志性文化基础设施智能化改造，打造10个以上科技赋能文化标杆应用场景，促进100项以上新技术新产品应用推广，建设一批文化和科技融合示范基地和产业园区，涌现一批具有核心竞争力的文化与科技融合领军企业、独角兽企业和专精特新企业，切实推动文化领域科技创新能力显著提升、文化产业数字化智能化水平大幅提升。

四、主要内容

《行动计划》主要在提升科技创新水平、推动应用场景建设、营造科技文化融合发展生态三个方面发挥作用，涵盖提升科技创新水平、推动重大标志性文化基础设施智能化改造、增强文旅场景智慧化体验、助推广电视听行业高质量发展、助力文物保护数智化、打造科技文化创新载体、促进文化科技交流合作、加强文化数字内容智能治理八条具体措施。

一是技术向新上水平，推动文化领域科技创新。聚焦文化共性技术需求，加强人工智能、互联网3.0、高端处理芯片、通信传输网络、超高清显示、区块链等技术攻关，不断提升文化数字内容生成、处理、传输、显示和保护等水平。

二是场景向新上高度，打造文化智慧应用场景。利用虚拟现实、人工智能、超高清视听等技术，推动博物馆、剧院等重大标志性文化基础设施智能化升级，创新展览形式，增强场馆的沉浸感、体验感、故事感。同时，在文旅、广电、文物等领域，促进大模型、空间计算、虚拟现实、区块链、纳米材料等技术运用，打造一批标杆型示范项目，增强文旅消费智慧化体验，提升广电视听智能化水平，促进文物保护数智化升级。

三是生态向新上广度，营造科技文化融合发展生态。推动更多先行先试政策在国家文化产业创新实验区落地，布局一批文化科技融合重点实验室、示范基地和产业园区,打造具有国际竞争力的文化科技产业集群。策划一系列文化与科技融合活动，促成一批供需双方合作签约。探索人工智能在文化内容审查、风险防范和网络净化中的应用，提升文化数字治理现代化水平。

为确保各项任务加快推进并取得实效，《行动计划》提出加强组织领导、强化政策引导、强化政策引导、加强实施监测4项保障措施。建立文化科技融合工作组织协调机制，加强协调调度。加快建设文化和科技融合创新领军人才和高技能人才队伍。针对重点需求、项目、技术，建立台账，加强对重点项目的跟踪评估。加强科技伦理治理，做好人工智能伦理风险预警与跟踪研判。
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