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《北京市促进科幻产业发展行动计划（2025-2027年）》（以下简称《行动计划》）已正式印发。现将有关内容解读如下：

一、编制背景

2020年以来，我委牵头制定发布了《北京市促进科幻产业发展2020-2021年工作方案》《北京市促进石景山区科幻产业发展2022-2023年工作方案》，相应政策措施落地实施，有力推动了我市科幻产业发展，取得了明显成效。

一是产业发展势头强劲。截至2023年底，全市科幻产业年均总营收增速26%；全市科幻企业和机构从2021年底的441家增加至632家（增加了43%）。经统计，我市科幻产业总产值约占全国1/3，居于引领地位。

二是集聚区建设成效显著。聚焦高算力芯片、边缘智能等重点领域，强化产业链重点环节联动衔接，进一步提升技术应用能级；石景山区集聚了科幻企业和机构200余家（占全市比重近3成），成立刘慈欣、王晋康科幻大师工作室，科幻产业的品牌效应、集聚效应凸显。

三是行业影响力加速提升。成功举办四届中国科幻大会，并于2023年正式纳入“中关村论坛”，成为国家级科技论坛平行论坛；组织“光年奖”主题活动，打造我国首个国际性综合科幻奖项“星球奖”，不断夯实创意源头，有效提升了国际、国内影响力。

二、编制思路

深入落实全市科技大会暨科学技术奖励大会精神，以科技赋能发展文化新业态，进一步激发潜在高技术附加值的消费需求，更好满足人民群众对美好生活的需要。落实“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”的要求，聚焦产业链、创新链、人才链、资金链“四链”融合，通过优化空间布局、注重IP转化、着力强链补链、强化产业生态，激发科幻产业在文化软实力、科技创新、大众消费等方面的赋能与带动作用，将科幻产业打造成为首都新兴产业发展新引擎。

一是立足区域发展优势，明确空间布局重点。以石景山区科幻产业集聚区为核心，发挥海淀、朝阳、通州、大兴、怀柔各区域产业优势特色，构建“一核多点”的产业布局，形成错位发展、互补共进的发展态势。

二是突出IP转化，支持科幻产业全链条发展。通过完善支持政策、优化创作环境、加强人才配套等措施，加快促进科幻IP在影视（动漫）、游戏等领域转化，力争到2027年实现总营收1000亿元，打造具有国际影响力的科幻产业高地。

三是坚持问题和需求导向，补齐科幻产业链。针对源头创意、内容转化、全产业链运营能力等环节存在的短板，采取开展科幻原创竞赛、拓展刊发渠道、加强原创交流等措施，整合创意、技术、投资、制作等多方资源，进一步完善科幻产业的转化和运营体系。

四是市区部门联动协同，营造产业生态。市区联动，部门协同，构建多元化科幻交流社区，搭建国际交流平台，营造良好的产业发展氛围。举办高水平论坛、展会等活动，促进产业内外交流合作，吸引汇聚全球科幻创新资源，打造开放、包容、创新的科幻产业生态体系。

三、主要内容

《行动计划》包括六个方面34项重点任务。

第一方面，优化产业发展布局，推进“一核多点”建设。主要围绕“核心引领—多点支撑—协同联动—错位发展”提出，包括：持续打造以石景山区为核心的科幻产业集聚区，集中布局科幻底层技术研发、科幻阅读、科幻文旅（会展）等重点产业；依托海淀区科技创新资源、朝阳区文化创意优势、怀柔区影视产业基础、大兴区新媒体集聚效应、通州区文化旅游特色等各区域科幻相关资源优势，推动科幻产业多点布局，形成差异化发展格局；促进区域间产业链协同，推动要素互补和资源共享，构建创新驱动的科幻产业发展生态，打造全市科幻产业创新网络。

第二方面，鼓励科幻内容原创，推动科幻IP转化。主要围绕“激发原创活力—拓宽转化渠道—完善激励机制”提出，包括：支持成立北京科幻领域公益基金，为原创科幻内容提供资金支持，重点扶持具有原创性、前瞻性的科幻作品创作；拓宽科幻人才职称申报通道，建立科幻创作人才评价体系；组织科幻创作赛事活动，搭建创作交流平台，举办科幻创意大赛、科幻文学奖等活动，激发创作热情；推动优质科幻IP向影视、游戏、动漫等领域转化，建立IP孵化机制，提升IP价值，打造具有影响力的北京科幻IP矩阵。

第三方面，推动科幻技术攻关，引领文化科技融合。主要围绕“技术适配性开发—场景示范应用—科幻技术普及”提出，包括：支持AIGC、感知交互、虚拟现实等前沿技术在科幻领域的示范应用，推动科幻产业技术创新；开展科幻领域关键技术适配性研发，突破技术瓶颈，促进科幻产品的科技创新应用；推动产学研合作，加速科技成果转化，促进科幻底层技术创新发展；为科幻影视制作、游戏开发等提供技术支撑，促进文化科技深度融合，提升科幻作品的艺术表现力和市场竞争力。

第四方面，强化科幻要素支撑，提升产业发展能级。主要围绕“人才引育—资金支持—平台建设—数字资产”提出，包括：整合科幻产业发展要素，加强产业发展保障，建立健全人才培养、引进机制和配套服务体系；设立科幻产业发展专项基金，支持重点项目和企业发展；搭建科幻共性技术与IP转化平台，促进跨领域合作，服务相关企业；引入智能化解决方案，提高IP转化效率，建设科幻IP数据库和交易平台；推动科幻元素向影视、动漫、游戏等领域渗透融合，拓展产业发展空间，培育新业态新模式。

第五方面，推动科幻国际交流，促进科幻作品出海。主要围绕“国际活动升级—交流合作深化—海外市场拓展—国际品牌塑造”提出，包括：提升中国科幻大会等活动的国际影响力，打造具有全球吸引力的科幻文化交流平台；深化国际科幻领域交流合作，开展国际科幻论坛、沙龙等多种形式的交流活动；支持国内优秀科幻作品开拓海外市场，鼓励科幻作品的多语种翻译和出版；塑造中国科幻国际品牌形象，提升全球竞争力，打造具有中国特色的科幻文化IP，讲好中国科幻故事。

第六方面，厚植科幻产业生态，营造一流发展环境。主要围绕“搭建交流社区—优化营商环境—加强权益保护—培育社会组织”提出，包括：支持搭建多样化科幻主题交流社区，促进行业交流，建立科幻创作者、科技工作者和产业从业者的跨界交流机制；优化科幻产业营商环境，提供相关政策支持，简化行政审批流程；加强科幻领域知识产权保护，维护创作者权益，建立健全科幻作品版权登记和交易制度；推动成立北京市科幻产业行业组织，增强行业自律和服务功能，发挥其在行业规范、标准制定、权益保护等方面的作用，整合专家资源，搭建合作平台，指导全市各科幻相关社会团体发展运营，进一步营造科幻氛围。
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