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《北京市加快推动“人工智能+新材料”创新发展行动计划（2025-2027年）》（以下简称《行动计划》）已正式印发。现将有关内容解读如下：

一、出台背景

人工智能正在重塑新材料研发范式，受到全球广泛关注。为贯彻落实中央经济工作会议“开展‘人工智能+’行动，培育未来产业。”的工作部署，充分发挥北京在人工智能、新材料领域的创新优势，把握人工智能赋能新材料创新发展重大战略机遇，抢占国际新材料科技与产业创新制高点，深入推进新型工业化，市科委中关村管委会、市发展改革委、市经济和信息化局联合制定本《行动计划》。

二、政策亮点

一是坚持创新策源，强化技术引领。服务国家战略与市场需求，瞄准“人工智能+新材料”发展前沿，以融合理论创新带动基础研究、关键核心技术攻关，加速新技术、新产品的涌现，切实发挥人工智能在新材料创新策源能力提升中的赋能作用。

二是坚持融合发展，提升联动势能。把握人工智能和新材料融合发展趋势，深化人工智能、新材料、智能装备等多领域主体协同，构建以模型软件、数据基础设施、智能实验室为核心的智能化研发体系及公共平台服务体系，培育新材料研发服务新业态。

三是坚持先行先试，营造良好生态。依托中关村先行先试改革和国家数据要素综合试验区建设，探索新材料数据汇聚共享、可信流通等试点，积极推进国际科技交流合作，注重科技伦理治理，营造开放包容、安全可持续的发展生态。

三、发展目标

到2027年，北京“人工智能+新材料”创新能力显著增强，发布新一代物质科学大原子模型，研发10个（套）以上垂类模型和自主核心软件，形成15个人工智能赋能的标杆性新材料产品；建成新材料大数据中心主平台服务门户、数据资源节点集群，建成一批新材料智能实验室和公共服务平台，打造“人工智能+新材料”融合创新示范基地；推动新材料研发服务业态培育取得积极进展，形成国际领先的新材料创新策源与人工智能应用高地。

四、重点任务

《行动计划》从融合创新源头攻关、新材料数据设施构筑、智能实验室建设、新业态培育和创新生态提升等5个方面凝练形成18项具体任务。

（一）实施融合创新源头攻关工程

支持材料科学与人工智能融合创新基础研究，加快材料科学理论突破和前沿新材料发现。基于科学原理与数据融合，开发新一代物质科学大原子模型，围绕新材料细分领域，开发新材料智能研发垂类模型与软件系统，打造一批人工智能赋能的标杆性新材料产品。

（二）实施材料数据基础设施构筑工程

支持建设国家新材料大数据中心主平台服务门户，谋划制定北京市新材料领域科技项目数据汇交规则，建立北京区域性数据资源节点。建设材料数据标准体系，加快制定材料数据采集、存储、确权、流通、共享、应用、价值评估与质量评定等标准规范。充分利用国家数据要素综合试验区建设契机，发展和应用材料数据隐私计算、区块链等技术，引导材料数据可信流通交易。

（三）实施新材料智能实验室建设工程

开发新材料智能实验关键技术和装备，形成软硬一体、干湿闭环的解决方案和智能装备，支撑全流程智能实验。围绕重点产业的新材料发展需求，建设一批标杆新材料智能实验室。支持开放智能实验室和中试平台建设，打造“人工智能+新材料”公共服务平台和高能级创新平台。

（四）实施新业态培育工程

培育一批专业化市场主体，包括新材料细分领域人工智能算法模型、智能体、工具软件、数据等服务商，以及智能装备提供商和系统集成商。探索新材料研发流程模块化，鼓励研发模块服务外包，培育新材料研发服务新模式。同时，加速人工智能、大数据等技术在新材料研发生产制造全流程的赋能应用。

（五）实施创新生态提升工程

推动央国企率先开展“人工智能+新材料”融合创新，带动上下游企业加快前瞻布局和转型升级，培育壮大创新主体。加强“人工智能+新材料”人才多元梯次培养，建设“人工智能+新材料”创新社区，促进国际交流与合作，强化科技金融赋能作用，打造“人工智能+新材料”融合创新示范基地。
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