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为满足经济社会发展对雷达的使用需求，提升环境感知、防灾减灾、观测探测技术能力，加强无线电管理，维护空中电波秩序，保障相关无线电业务的正常进行，工业和信息化部于近日印发《雷达无线电管理规定（试行）》（以下简称《规定》）。

为了更好宣传贯彻落实《规定》，工业和信息化部无线电管理局相关负责人对《规定》进行了解读。

一、《规定》制定的背景是什么？

雷达系统作为无线电技术应用的重要领域之一，广泛应用于气象观测、航空航天、交通导航、海洋监测、安全防护等多个关键领域，并加速向自动驾驶、无人机管控等新兴领域拓展，其稳定运行与精准探测直接关系到国家基础设施的安全运行和社会经济生活的正常运转。因此，有必要制定雷达无线电管理配套政策，进一步落实《中华人民共和国无线电管理条例》要求，充分引导规范雷达产业健康有序发展，促进无线电频谱资源的高效利用，有效保障各部门、各行业雷达系统使用需求。

二、《规定》主要目标是什么？

在制定《规定》过程中，我们从更好满足雷达设备频率使用新情况新需求、支持产业发展、方便用户使用等方面着手，重点有以下几方面考虑：

一是明确雷达类型。《规定》结合我国雷达使用实际，囊括了航空雷达、气象雷达、水上交通雷达、陆地交通雷达等近20种不同类型雷达，基本实现了对我国现有主要类型雷达的全覆盖。

二是细化技术要求。《规定》在全面梳理现有雷达国家标准、行业标准以及相关国际电信联盟有关建议书报告书基础上，系统规划了各类雷达的频率使用范围及相关无线电技术指标，进一步规范雷达设备的研制、生产、进口、销售和使用，为雷达产业发展提供了明确的政策指引，增强产业信心。

三是优化管理程序。结合不同使用场景，进一步下放雷达无线电频率许可权限，更好赋能地方发展。同时，通过将频率使用许可和台站设置、使用许可合并办理等方式，不断优化许可流程，提高审批效率，切实减轻用户负担。

四是加强使用监管。《规定》对雷达系统无线电台（站）干扰协调、电磁环境保护、频率使用率、在用台站检查以及设备管理等方面作出明确规定，以进一步规范用户使用，保障电磁空间安全。

三、《规定》主要制定了哪些内容？

《规定》分为正文和附件两部分，正文共五章43条，从频率使用、台站设置、设备管理、干扰协调等方面规范了雷达无线电管理。

第一章为总则，主要包括立法目的依据、适用范围、雷达定义、业务划分及行业规划等内容。

第二章为雷达无线电频率，主要包括航空雷达、气象雷达等7大类近20种雷达设备的频率划分及有关要求等。

第三章为雷达频率、台站和发射设备管理，主要包括许可申请、试验许可、制式电台、频率使用率要求、在用台站检查、设备管理、设备选用、行业管理、电磁辐射防护以及数据安全管理等内容。

第四章为雷达干扰协调，主要包括干扰协调原则、特殊保护、电磁环境保护、协调申报以及空间协调等内容。

第五章为附则，明确了施行日期和政策过渡衔接相关规定。

附件一阐述了各类雷达定义与释义，附件二明确了各类雷达设备射频技术要求。

四、下一步实施过程有哪些注意事项？

《规定》自2026年1月1日起施行。届时，国家无线电管理机构不再受理和审批与本规定不符的雷达无线电发射设备型号核准申请。对于已获得型号核准证的，型号核准证到期后不再延续。各级无线电管理机构不再受理与本规定不符的新的雷达频率使用许可申请和无线电台（站）设置、使用许可申请。

对于已依法设置、使用的雷达无线电台（站），在无线电频率使用期限或无线电台执照有效期届满后需要继续使用的，仍可向无线电管理机构依法提出无线电频率和无线电台（站）延续使用申请，直至原设备报废为止。
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