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近日，国家发展改革委会同民政部、财政部、自然资源部、住房城乡建设部、农业农村部、国家卫生健康委、市场监管总局公开印发《促进普惠养老服务高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。日前，国家发展改革委、民政部、自然资源部有关负责同志就《若干措施》回答了记者提问。

问：《若干措施》出台的背景及主要内容是什么？

答：2024年底，我国60岁及以上老年人口达3.1亿，占全国总人口的22%，养老服务的刚性需求不断增加。党的二十届三中全会提出，积极应对人口老龄化，完善发展养老事业和养老产业政策机制。中央经济工作会议明确，扩大普惠养老服务。2024年底，中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》，要求“建立促进普惠养老服务高质量发展机制”。大力发展价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务，是坚持以人民为中心的发展思想、积极应对人口老龄化的有力举措。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，加快建设符合我国国情的养老服务体系，更好满足广大老年人群体的养老需求，经国务院同意，我们会同相关部门制定并印发促进普惠养老服务高质量发展的若干措施，针对当前普惠养老服务供需匹配度不高、机构运营机制不畅、存量资产转型利用不足等问题，提出推动服务供给提质扩面、培育发展服务机构、统筹利用存量资产、健全服务机构价格形成机制、优化综合监管与服务、营造良好发展环境等六方面举措，促进普惠养老服务高质量发展。

问：《若干措施》对提升普惠养老服务供给能力提出了具体安排，请问下一步将如何落实这些措施？

答：《若干措施》从丰富服务内容、扩大服务惠及面、加强服务连续性等方面，对推动普惠养老服务供给提质扩面做出了具体安排。国家发展改革委将立足职责，在以下三方面加力支持。一是以提质增效为重点，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债等资金渠道，继续加大对养老设施建设的投入，聚焦失能失智老年人服务刚需，重点扩大护理型床位有效供给。二是持续组织实施普惠养老专项行动，以公建民营等方式吸引社会力量参与，推动建设一批价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务机构。三是以全国各城市（地级行政区）编制的“一老一小”服务设施整体解决方案为抓手，督促指导地方落实发展普惠养老服务的支持政策，及时推广典型经验做法。

问：随着人口老龄化程度加深、普惠养老服务需求增长，下一步将如何推动普惠支持型养老机构发展？

答：前不久，中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》，首次对推动养老机构分类改革、发展普惠支持型养老机构作出了统一部署。《若干措施》对发展普惠支持型养老机构提出了细化落实的系列举措，包括：积极推动人工智能辅助诊疗、康复训练、健康监护等设备在普惠支持型养老机构应用，支持各类经营主体发展连锁化、集团化普惠支持型养老机构，鼓励有条件的地方对普惠支持型养老机构在用地、水电价格、床位运营等方面按规定予以适当支持，鼓励农村地区通过改造提升原有敬老院、闲置校舍等集中建设普惠支持型养老机构，等等。下一步，民政部将会同相关部门指导设区的市级政府制定普惠支持型养老机构支持办法，因地制宜将符合条件的闲置公共服务资源改建为普惠支持型养老机构，加大设施建设和场地供给支持力度，大力发展普惠养老服务。

问：如何统筹利用好存量资产助力普惠养老服务高质量发展？

答：《若干措施》规定，对适合改建或转型普惠养老服务设施的存量资产，各地发展改革部门要牵头务实推动解决实际困难，相关部门要积极配合、形成合力。下一步，自然资源部将指导督促地方重点做好以下三方面工作。一是务实推动解决规划调整难题。对适合改建或转型为普惠养老服务设施的存量空间、建筑，如存在不符合现行国土空间规划情形的，由自然资源主管部门开展规划实施体检评估，依法按程序调整国土空间详细规划。其中，国土空间详细规划调整如涉及城市国土空间总体规划强制性内容、底线管控规则的，由本级政府报上级政府同意后按法定程序修改总体规划，确保存量资产利用符合国土空间规划要求。二是加大盘活存量资产政策支持。对于党政机关和国有企事业单位培训疗养机构的原生产经营性划拨用地，改革后用于建设普惠养老服务设施的，在符合现有规定、履行相应程序的前提下，可采取作价出资（入股）、授权经营等方式处置。对符合划拨供地条件的可申请划拨供地。一定年期内不改变用地主体和规划条件的前提下，对利用商业、办公、工业、仓储等存量房屋以及社区用房举办普惠养老机构的，可享受过渡期支持政策。三是推动解决存量资产“登记难”问题。对因年代久远、权源材料不全的，支持鼓励地方坚持“政府主导、部门联动”的原则，按照国家及属地化解前端历史遗留问题导致“登记难”的已有政策，推动化解问题，依法办理不动产登记，助力普惠养老服务设施建设。

问：如何保障《若干措施》贯彻落实？

答：一分部署，九分落实。《若干措施》具体提出了两方面贯彻落实要求。一方面，各地区要结合本地人口老龄化发展形势及养老服务行业发展水平，突出重点，强化落实。要健全省级养老服务综合监管制度，加强部门协同配合，指导督促普惠养老服务机构规范运营、合理收费。要结合自身实际制定实施养老服务地方性法规，完善普惠养老服务法治体系。另一方面，国家发展改革委、民政部等部门将加强对各地贯彻落实情况的跟踪评估，及时总结典型案例、提炼经验做法，进行宣传推广，营造养老、孝老、敬老的良好社会环境。
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