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近日，工业和信息化部印发了《加快推进民用爆炸物品行业转型升级实施意见》（以下简称《实施意见》）。为做好《实施意见》贯彻落实，现就有关内容解读如下。

一、《实施意见》的编制背景是什么？

习近平总书记高度重视传统制造业转型升级，指出：“传统制造业是现代化产业体系的基底，要加快数字化转型，推广先进适用技术，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。”民爆行业作为传统制造业，在国民经济建设和社会发展中起着至关重要的作用。近年来，民爆行业创新驱动力逐步增强、本质安全水平大幅提升、高质量发展稳步推进，但同时还存在安全生产基础不够牢固、数字技术融合应用还不深入、数字化转型基础差异较大等不足。出台《实施意见》，旨在认真学习贯彻习近平总书记的重要指示批示精神，全面落实全国新型工业化推进大会部署，推动民爆行业向高端化、智能化、绿色化方向转型，实现民爆行业发展质量和本质安全水平同步提升，为加快推进新型工业化、建设制造强国提供坚实支撑。

二、《实施意见》的主要目标是什么？

《实施意见》是民爆行业衔接“十四五”与“十五五”时期的重要政策性文件。与《工业和信息化部等八部门加快传统制造业转型升级的指导意见》（工信部联规〔2023〕258号）时间节点保持一致，明确了民爆行业到2027年转型升级的发展目标，主要从减少危险岗位操作人员，提升本质安全水平的角度考虑，结合目前技术发展现状，在《“十四五”民用爆炸物品行业安全发展规划》的基础上，提出到2027年底，民爆产品无人化生产线广泛推广应用，高危险性生产工房现场实现无固定岗位操作人员；产业集中度进一步提升；产品结构和产能布局更加优化；产品质量保障能力和有效供给能力显著增强。

三、《实施意见》如何推动行业技术进步？

近年来，民爆行业大力组织产品和装备技术攻关，科技成果大量涌现，创新驱动能力逐步增强。但与此同时，我国民爆行业技术创新体系尚不完善，上下游协同创新效能有待提升，数字技术与制造装备深入融合、智能传感技术在行业应用研究等关键技术尚未完全突破，部分产品质量仍需进一步提升，亟需加快关键技术突破、先进科技成果转化应用和产品质量提升。《实施意见》提出完善行业技术创新体系、开展关键核心技术攻关和提升产品质量水平3项措施。主要包括健全民爆技术创新体系，制订实施民爆行业基础科研重点方向指南，通过“揭榜挂帅”等多种方式，加强共性基础技术研究，支持危险工序无人化技术、智能仓储技术、智能在线检测技术、智能制造装备应用及5G通信与无线射频识别（RFID）应用等关键核心技术研发攻关。

产品质量是行业和用户关注的重点，该部分设置了民爆产品质量提升行动专栏，提出到2026年底，民爆生产企业全部完成质量管理能力评价；到2027年底，民爆产品全部实现质量在线检测；省级民爆行业主管部门基本建立质量监督抽检机制。

四、《实施意见》如何推动行业数字化转型？

“十四五”以来，民爆行业持续实施“机械化换人、自动化减人”，机器人及智能成套装备加速应用，数字化智能化水平显著提高，危险作业岗位操作人员数量大幅减少。但同时民爆行业智能制造和数字化基础仍相对薄弱，人工智能等数字技术深度融合应用不足，企业之间数字化转型差异较大、转型解决方案不多，亟需加快推动行业“智改数转网联”，加快数字技术赋能，提升行业数字化水平和本质安全水平。《实施意见》提出4项措施，主要包括深入推进数字化转型、加快智能化改造、加快推进工业互联网应用以及加快老旧设备和生产线更新改造。通过加强数字基础设施建设、推进生产设备数字化改造、加快行业智能制造标准体系建立，树立一批数字化转型的典型标杆，体系化、标准化、场景化推进民爆行业数字化转型。依据《工业重点行业领域设备更新和技术改造指南》，加快更新改造老旧、低效、高风险设备和生产线。

安全是行业高质量发展的重要保障，在该部分设置了民爆行业本质安全水平提升行动专栏。《实施意见》提出到2027年底，智能制造能力成熟度达3级及以上的企业超过50%，关键工序数控化率达到90%；所有产品生产线和现场混装炸药地面站实现无0类专用生产设备；工业炸药生产线所有危险等级为1.1级工房（含中转站台）、基础雷管装填生产线接触危险品的工序、工业雷管装配生产线接触基础雷管和成品雷管的工序现场实现无固定岗位操作人员。

五、《实施意见》如何推进供给侧结构性改革？

“十四五”期间，民爆行业在重组整合、优化产业结构方面取得了良好成效，但主要产品的区域性、结构性矛盾仍未根本解决，个别产品产能仍相对过剩，企业同质化竞争加剧，亟需优化结构调整和区域布局，增强企业发展活力。《实施意见》提出推动企业重组整合和持续优化产业及产品结构2项措施。鼓励民爆企业跨地区跨所有制重组整合，支持区域销售企业之间及同上下游企业重组整合，大幅压减危险源点。继续压减包装型工业炸药许可产能，动态调整电子雷管产能，综合整治“内卷式”竞争。

六、《实施意见》如何推进行业绿色化发展？

“十四五”以来，民爆行业加快实施绿色制造，大量推广使用绿色可降解包装，绿色发展成效明显，但民爆行业利用先进技术推动绿色发展水平仍有待提高。《实施意见》提出加快推进民爆行业绿色清洁转型，利用数字技术开展生产工艺技术和装备的绿色化改造，大力推进无起爆药雷管技术，实现雷管生产零污染，提升重点用能设备效能，应用先进环保技术做好废水、固体废物和不合格品处理，促进减污降碳、循环利用、节能减排。

七、《实施意见》如何推进行业高水平对外开放？

“十四五”以来，民爆企业积极参与“一带一路”建设，在东南亚、非洲、南美洲的13个国家投资建厂，出口规模稳步提升，但还需要进一步扩大国际市场和国际影响力。同时，我国民爆企业与国际先进企业相比，在产品研发、产品质量、市场意识、服务意识等方面仍有差距，亟需加快推进民爆企业扩大国际交流合作。《实施意见》提出民爆企业要以国外大型建设项目为牵引，加快“走出去”步伐，争取到海外投资建设生产基地和开展一体化服务。扩大民爆产品出口规模，尤其是工业电子雷管等高附加值产品的出口。与国际大型民爆企业合作学习，引进先进技术或联合开展研发，引入先进管理模式或人才，增强国际竞争能力。

八、如何推进《实施意见》贯彻落实？

下一步，工业和信息化部将组织开展宣贯培训工作，引导企业积极落实各项任务和工作目标。同时，工业和信息化部也将在行业规划制定、产能优化调整、科研项目立项备案和鉴定、标准制修定、进出口审批、专家遴选使用等方面给予政策支持和引导。

后续，工业和信息化部将制定配套的政策文件，省级民爆行业主管部门也将结合实际制定符合本地区民爆行业发展实际的工作方案，推动《实施意见》落实落地，确保行业转型升级取得实效。
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