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1.问：《关于印发大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）的通知》出台的背景是什么？

答：为构建以创新促进就业、以创业带动就业的良好生态，健全有利于高质量充分就业的促进机制，不断激发市场活力和社会创造力，形成带动就业的源头活水。北京市大兴区人力资源和社会保障局和北京市大兴区财政局按照《北京市促进创业带动就业行动计划（2024-2026）》，制定了大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）。

2.问：《关于印发大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）的通知》包括的具体政策是什么？

答：《关于印发大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）的通知》包含大兴区创业担保贷款利息奖励实施细则、大兴区优秀创业服务平台载体认定实施细则、大兴区优秀创业服务平台载体补贴实施细则三部分内容，主要是鼓励大兴区内创业担保贷款主体新增招用大兴区劳动力、鼓励大兴区内创业服务平台载体参与大兴区优秀创业服务平台载体认定工作发挥示范引领作用，并享受相应奖励和补贴。

3.问：大兴区创业担保贷款利息奖励标准是多少？

答：符合申请要求的单位，可申请的大兴区创业担保贷款利息奖励，为其北京市创业担保贷款利息补贴的剩余部分，但是其享受市区两级补贴、奖励合计不得超过其贷款发放时点同档期LPR基准利率。

4.问：申请大兴区创业担保贷款利息奖励是否有时限要求？

答：符合申请条件的单位，原则上应于还清贷款的次月起30日内，向北京市大兴区人力资源和社会保障局提交申请材料。

5.问：如何认定为大兴区优秀创业服务平台载体？

答：由大兴区人力资源和社会保障局组织实施大兴区优秀创业服务平台载体认定工作，原则上于政策执行期内每年开展一次，每次认定不超过3家。具体流程如下：

（一）提交申请材料。每期认定工作开展前由区人力社保局发布通知（原则上每年第一季度），有申请认定大兴区优秀创业服务平台载体意愿的单位按照要求提交申请材料。

（二）专家评审。成立专家评审小组，评审分为书面评审和现场答辩两个环节进行。根据专家书面评审和现场问答进行综合评价，最终专家评审小组的评审情况作为拟定大兴区优秀创业服务平台载体的重要依据。

（三）公示及认定。将拟定的大兴区优秀创业服务平台载体名单在北京市大兴区人民政府官网进行公示，时间为7天，接受社会各界监督。

6.问：大兴区优秀创业服务平台载体能够享哪些补贴、具体补贴标准是什么？

答：（一）大兴区优秀创业服务平台载体能够创业服务、办公场地、载体服务能力提升三方面补贴支持；（二）大兴区优秀创业服务平台载体补贴上限为每年每家50万元，其中：创业服务方面。每类专业服务补贴上限为2万元，单次创业活动补贴上限为10万元。办公场地方面。办公场地方面相关补贴总额不超过20万元。免费工位补贴每个每年不超过1万元，每家单位（创业团队）申请免费工位补贴数不超过5个；办公场地租金减免补贴每家单位（或团队）每年不超过5万元。载体服务能力提升方面。创业服务平台载体从业人员参加的培训、调研、学习等活动费用依据相关凭证据实补贴。

7.问：大兴区优秀创业服务平台载体享受补贴是否有时间要求？

答：大兴区优秀创业服务平台载体可申请其认定年度的创业服务、办公场地、载体服务能力提升有关补贴。

8.问：《关于印发大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）的通知》执行期限是什么时间？

答：《关于印发大兴区鼓励创业带动就业工作若干实施细则（试行）的通知》执行期限为自印发之日起执行至2026年12月31日止。其中，于政策执行期内接收到金融机构放款，并符合大兴区创业担保贷款利息奖励的单位，可按照“大兴区创业担保贷款利息奖励实施细则”申请奖励；2026年度认定的大兴区优秀创业服务平台载体，其补贴于2027年度受理并拨付。
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