附件3
《关于昌平区加快高新技术企业
培育发展支持办法3.0版本（征求意见稿）》的起草说明

《支持办法3.0》共五章二十三条，包括支持范围和支持方式、支持措施、附则三大部分。相较2024年《支持办法》，本次重点修订条款如下：
（1） [bookmark: OLE_LINK2]第二条：将原政策“本办法适用于依法登记注册和税收登记，纳入统计管理，具有独立法人资格，且无安全生产事故、无严重失信行为记录的企业”修改为“本办法适用于依法登记注册，且无安全生产事故、无严重失信行为记录的企业”，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》。
（2） [bookmark: OLE_LINK5]第五条：将原政策“对首次获得高新技术企业资格认定或在资格有效期内将登记注册、税务、统计关系整体迁入的高新技术企业”修改为“对新认定的高新技术企业”，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》。
（3） [bookmark: OLE_LINK7]第七条：将原政策标准制定奖励的条件“对标准公布后排名起草单位前两位的高新技术企业、育新企业”修改为“对标准公布后起草单位中排名前两位的高新技术企业和‘育新企业’”，进一步明确了具体的支持对象。
（4） [bookmark: OLE_LINK9]第八条：将原政策科学技术奖奖励的条件“完成单位排名前两位的高新技术企业和‘育新企业’”修改为“完成单位中排名前两位的高新技术企业和‘育新企业’”，进一步调整格式与前文保持一致。
[bookmark: OLE_LINK10]（五）第十条：将原政策“对首次纳入统计部门规模以上统计的‘小升规’企业”修改为“对首次纳入‘小升规’企业清单的”，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》。
[bookmark: OLE_LINK12]（六）第十一条：将原政策研发投入奖励的条件“对三年研发费用连续增长且年均增长率10%以上、上年度研发费用达到500万元(含)以上且增长率15%以上的高新技术企业，按照企业上年度研发费用增量的10%给予资金支持”修改为“对年度研发费用增长超过年度目标值的高新技术企业，经评审按照高出部分的一定比例给予支持”，原政策申报企业较多，建议降低年度支持总额。
[bookmark: OLE_LINK13]（七）第十五条：将原政策“规升强”企业的支持方式“对高成长的‘规升强’企业，按照企业年度营业收入、营业利润、研发费用总额及增长率等指标进行综合评价”修改为“对高成长的‘规升强’企业进行综合评价”；将原政策“规升强”企业的条件“‘规升强’企业需达到下列标准之一：1.注册成立3年以内，企业年度营业收入连续增长且年均增长率不低于30%，且上年度营业收入不低于1亿元。2.注册成立3年及以上，企业年度营业收入连续增长且年均增 长率不低于20%，且上年度营业收入不低于3亿元”删除，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》。
（八）第十六条：将原政策优秀机构奖励“鼓励科技服务机构和公共服务平台运营机构在区科学技术委员会进行备案，定期发布优秀机构白名单。支持优秀机构为高新技术企业提供专业化、高水平服务，对服务成效突出的机构，给予年度不超过50万元的资金支持”修改为“支持优秀科技服务机构和公共服务平台运营机构为高新技术企业提供专业化、高水平服务，对服务成效突出的服务机构，给予年度支持资金不超过200万元”，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》，并提高对科技服务机构和公共服务平台运营机构资金支持，促进服务机构积极性。
将原政策创新创业载体奖励“对上年度新培育、新引入高新技术企业达到10家(含)的区级及以上创新创业载体”修改为“对上年度新培育、新落地高新技术企业达到10家（含）的创新创业载体”，进一步落实《公平竞争审查制度实施细则》。
[bookmark: _GoBack]（九）第十七条：新增贷款贴息支持：聚合金融服务机构资源，为高新技术企业提供优质融资支持服务。对通过银行贷款方式进行融资的高新技术企业进行综合评价，根据评价结果，按照实际支付贷款利息的50%给予贴息补助（贷款利率高于LPR的，按照LPR计算贴息额）。每家企业每年最高支持金额不超过100万元。对购买科技保险产品的高新技术企业，按照实际保费最高50%给与支持，每家企业每年最高支持金额不超过5万元。
（十）第二十三条：将原政策“《昌平区加快高新技术企业培育发展支持办法》(昌政办发〔2022〕11号)同时废止”修改为“《昌平区加快高新技术企业培育发展支持办法》 （昌政办发〔2024〕5号）同时废止”。

