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一、工作背景

《国家鼓励发展的重大环保技术装备目录》（以下简称《目录》）由工业和信息化部牵头，生态环境部等部门联合制订发布，旨在推动行业技术创新，引导生产要素向重点领域、优势企业集中，满足我国环境治理的技术装备需求。

二、推荐要求

（一）基本要求

本次申报工作要求被推荐企业近三年无违法违规记录、未列入企业经营异常名录和严重违法失信名单。要求被推荐技术装备处于行业领先水平，知识产权或专有技术产权明晰，符合相关产品质量标准、环境保护设施验收技术规范要求，技术装备应用后污染物控制优于国家污染排放相关标准要求，或优于重点区域、重点流域、重点行业特别排放限值等相关要求。

（二）推荐范围

本次申报技术装备的范围包括大气污染防治、水污染防治、土壤污染修复、固体废物处理、噪声与振动控制、环境监测专用仪器仪表、环境污染防治专用材料和药剂、环境污染应急处理、环境污染防治设备专用零部件、减污降碳协同处置、新污染物治理共11个细分领域。

（三）技术装备类别

技术装备类别分为研发、应用、推广类。其中，研发类指通过自主研发、技术引进等方式，实现重大技术突破、已经用户初步验证的技术装备；应用类指国内领先、具有行业引领作用和市场应用前景、已实现产业化生产的技术装备；推广类指技术成熟可靠、推广潜力大、经济适用且有成功应用案例的技术装备。

三、2023年版《目录》处理方式说明

2025年版目录发布后，2023年版《目录》将废止。2023年版《目录》中入选的技术装备，若相关技术装备的关键核心指标、适用范围、处理污染物种类等重要信息有变动，需按照本次申报工作要求重新提交材料。未提交材料的按照原有信息与2025年新申报的项目一同参与评审。

四、《目录》宣传推广措施

发布《目录》支撑单位名单，分领域编制重大环保技术装备供需对接指南和典型案例，在工业和信息化部网站及相关微信公众号等渠道发布，搭建装备制造企业与需求用户的有效对接平台。

五、申报表填写说明

（一）技术装备名称

应与鉴定、专利证书一致，不一致的需要进行说明。

（二）所属领域

所属领域项不可多选，如申报的技术装备可在多领域应用，应勾选主要的应用领域。

（三）适用范围

包含应用行业/领域、处理对象等信息，例如钢铁、水泥、化工等工业领域除尘。

（四）证明资料

提交的证明材料应与此项勾选内容对应，另外联合申报的单位需提供专利证书或知识产权说明。

（五）获奖情况

填写以申报的技术装备为主体获得的省部级以上奖项，其余奖项无需填写。

（六）需研发的关键技术和研发目标

该项为研发类技术装备填写，应包含需研发的关键技术、研发难点，创新点以及研发目标（技术指标）。

（七）市场需求和应用前景分析

该项为研发类技术装备填写，简要描述技术装备的市场空间、未来应用趋势、技术特点及先进性、应用优势等内容。

（八）技术装备概况

该项为应用、推广类技术装备填写，填写内容应包含申报技术装装备主要技术指标、技术特点、功能、工作参数、能耗指标、效率指标、可靠性指标等内容，技术指标的相关应清晰、明确。

（九）技术装备典型应用案例

该项为应用、推广类技术装备填写。

1.应用项目概况：填写项目基本情况，包括项目所在地、工艺、规模、运行时间、是否应用在重点区域（如长江经济带、京津冀及其周边等）以及先进性、创新性等。

2.应用项目环境效益：处理污染物种类及对应的排放情况和污染物减排情况（年减排量等）。

3.应用项目经济和社会效益：项目总投资、运行成本、解决的主要环境问题等。

4.模式创新情况概述：项目合作新模式，不涉及则不填。

5.应用推广的建议：支持申报的技术装备应用推广的政策措施建议。
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