[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK7]一图读懂《北京市扩大文化和旅游新消费奖励办法》
一、制定背景
为贯彻落实《国务院办公厅关干进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》北京培育建设国际消费中心城市实施方案(2021-2025 年)》等文件要求,立足首都发展实际,北京市文化和旅游局制定了《北京市扩大文化和旅游新消费奖励办法》(以下简称《办法》),拟对文化和旅游新消费项目按照销售收入或者营业收入进行奖励，加大文旅消费供给侧改革力度,丰富文旅产品供给,实现文化和旅游的高质量发展。
二、支持哪些项目？
[bookmark: OLE_LINK3]1.支持开发弘扬中华优秀传统文化的旅游消费新产品
该条聚焦中华优秀传统文化及首都文化的活化利用。鼓励旅行社等市场主体，深入挖掘北京历史文化名城资源，通过整合古都文化、红色文化、京味文化、创新文化，推动文化资源向深度体验型旅游线路产品转化	。
2.支持科技赋能旅游消费新场景
该条聚焦科技赋能，鼓励旅游景区、文博场馆、科技公司等市场主体运用前沿技术开发兼具数字、绿色、智能特征的创新型旅游消费场景。一方面，支持运用新技术构建新型旅游消费场景；另一方面，推动传统空间通过数字化改造、绿色低碳升级、智能交互设计等提质增效。
[bookmark: OLE_LINK6]3.支持发展“文旅+”“+文旅”的旅游消费新业态
该条聚焦产业融合，鼓励旅游休闲街区、文旅体验基地、旅游度假区等市场主体以文化和旅游领域国家级相关品牌称号为载体，以场景共塑、品牌共建、资源共享为核心，深化与工业、体育等领域的融合创新，培育融合型标杆项目。
4.支持推出“北京礼物”新商品
该条聚焦“北京礼物”。鼓励各类文创产品和旅游商品设计、制作公司等市场主体，以特色化、高端化、精品化、国际化、时尚化为导向，推出创意新、设计新、材料新、工艺新的旅游商品和文创产品并加入“北京礼物”体系，推动“北京礼物”向代表首都文化形象的城市礼物跃升。
三、主要奖励方式
奖励资金以自然年度划分，当年征集上一年度已营业和销售的项目，进行事后奖励。
每年奖励上一年度的项目不超过40个，单个项目奖励资金不超过100万元。
四、特色亮点
1.创新是核心点
《办法》以创新为核心,分别从新产品、新场景、新业态和新商品等“四新”领域进行引导和鼓励，激发市场创新活力。
[bookmark: OLE_LINK2]2.奖优奖强是侧重点
《办法》以奖励为主，侧重“奖优奖强”，不同于扶持资金和普惠性政策。通过较大力度的资金奖励，推出一批品牌号召力强、市场影响力大、示范带动作用强的优质项目,进一步壮大旅游市场经济，助力北京建设成为国际一流旅游城市和全球旅游目的地。
3.促消费是落脚点
《办法》主要目的是释放文旅消费潜力，最终落脚点在于促消费。正因为此，单个项目的奖励金额要按照实际的促消费效果即销售收入或者营业收入的比例确定，最终实现“以奖促消、以消哺产”的产业闭环，为北京建设国际消费中心城市提供可持续的内生动力。
五、关切回应
1.如何申报?
北京市文化和旅游局每年通过官方网站发布项目征集公告,明确申报的时间、方式、材料和流程。申报单位需密切关注公告，在规定时间内（错过申报时间无法补报），通过指定的方式提交申报材料。提交后，建议保留好相关凭证，以便后续查询和跟进。申报单位应对申报材料的真实性负责，提供虚假材料会导致申报资格被取消，甚至面临法律责任。
2.如何获得奖励资金？
北京市文化和旅游局将组织开展申报资料审查和项目评审工作。评审将依据项目的创新性、示范性、社会效益和促消费效果等标准进行综合评定。对于入选项目，北京市文化和旅游局将按照程序和要求拨付奖励资金。奖励资金的拨付时间会在后续相关通知中说明。
3.哪些单位可以申报?
申报单位应是在北京地区注册且具有独立法人资格的企业。有下列情形之一的不得申报:一是申报单位涉嫌违法犯罪，正在接受相关部门立案调查的；二是申报单位存在严重违法失信情形的;三是同一项目已享受市级相关资金支持的;四是有知识产权争议的。
4.可以同时申报多个项目吗?
同一申报单位可同时申报多个项目，但同一项目只能申报“ 新产品 ”“ 新场景 ”“ 新业态”和“新商品”其中一类，不能同时申报多个类别。
[bookmark: OLE_LINK4]5.申报、评审及拨付奖金流程图
[bookmark: OLE_LINK5]为帮助申报单位清晰掌握政策申报全流程，现将项目申报、评审及资金拨付全流程梳理为可视化流程图（如下），申报单位可对照公告中申报材料要求同步查阅，确保申报工作高效推进。
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