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一、工作背景

营商环境是经营主体生存发展的土壤，优化营商环境是培育和激发市场活力、增强发展内生动力的关键之举。近年来，市市场监管局坚持贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署，落实市委市政府关于优化营商环境的总体安排，坚持“首善标准、监管为民”，持续推进营商环境改革，着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，已连续五年出台市场监管部门营商环境改革工作方案，为首都高质量发展提供有效动能。

为落实《关于北京市全面优化营商环境打造“北京服务”的意见》，系统推进2025年市场监管领域营商环境改革，市市场监管局汇总梳理营商环境年度改革举措，形成《北京市市场监督管理局2025年全面优化营商环境打造“北京服务”工作方案》（下称《工作方案》），以提升经营主体感受为导向，推动有效市场和有为政府更好结合，着力构建“六个环境”，助力首都营商环境国际竞争力不断提升。

二、《工作方案》主要内容

《工作方案》提出构建“六个环境”，共二十八条工作举措。一是深入推进市场准入退出改革，营造规范便捷的制度环境。推进商事登记领域制度创新，出台北京市经营主体住所登记管理规定，建立企业名称预防性保护机制。推出更多服务新举措，持续推进经营主体住所（经营场所）标准化登记、发布《市场监管部门优化营商环境对企服务事项清单》。优化食品经营准入条件，修订出台《北京市食品经营许可审查细则》。二是保护和促进公平竞争，构建平等有序的市场环境。制定公平竞争审查指引，持续开展公平竞争审查抽查。持续推进民生领域反垄断执法专项行动，重点查处限定交易、附加不合理交易条件等垄断行为。常态化开展涉企违规收费专项整治行动，依法严厉查处违法违规收费行为，推动减轻企业价费负担。三是创新监管执法机制，打造高效包容的经营环境。拓展非现场监管实施范围，2025年推动各区各部门实现非现场检查量占比达到50%以上。完善“扫码检查”工作机制，推动形成查前扫码、检查亮码、监督用码全链条工作机制。扩大“无事不扰”企业清单范围，年内扩大到全市企业总数量的10%以上。严格控制专项检查，推动跨部门联合检查，优化“双随机、一公开”抽查检查，避免运动式检查。持续推行柔性执法，完善行政处罚裁量权基准，在依法履职中体现执法温度。四是强化质量支撑和标准引领，提供系统集成的创新环境。系统推进质量强企强链工作，深入开展质量基础设施“一站式服务”，高标准开展北京市政府质量管理奖评选活动。深化计量技术支撑服务。深入开展小微企业质量管理体系认证提升行动。激发企业标准化活力，鼓励企业争当标准“领跑者”，引导企业创制先进标准、开展标准化活动。五是支持经营主体发展，塑造积极稳定的发展环境。加强并指导全市推进个体工商户分型分类精准帮扶工作，开展个体工商户服务月活动。促进平台企业健康发展，发布网络交易平台经营者系列合规指引，开展重点平台企业合规评价，出台直播带货平台服务合同示范文本。全面落实关于促进数字广告业高质量发展的指导意见，加强数字广告园区建设。六是深化京津冀区域协作，形成共建共享的一体化营商环境。持续推进商事制度协同改革，支持更多试点区域开展营业执照异地“办理、发放、领取”，探索更多跨域协同登记新模式。深化市场监管“信用京津冀”建设，开展京津冀地区企业信用评价工作，持续完善京津冀信用信息数据共享机制。推进质量支撑和产业协作。强化区域监管执法协作，推动实现三地市场监管部门信息共享、执法互助。

三、《工作方案》特点

一是全面落实市委市政府工作部署。贯彻落实市委市政府关于优化营商环境的决策部署，落实《北京市全面优化营商环境打造国际一流“北京服务”工作要点（2025年）》，结合国家市场监管总局工作要求，参考世界银行营商环境新评估体系，全面系统谋划市场监管领域优化营商环境工作。

二是以提升经营主体感受为导向。经营主体是市场经济的细胞与根基，其感受直接反映出营商环境的优劣。《工作方案》聚焦提升经营主体真实感受，从前期改革举措推进中发现的问题和堵点、调研中经营主体反应的高频问题、外省市先进做法、首都经济发展需求等各方面凝练汇总改革举措，不断擦亮“北京服务”品牌。

三是推进重点领域改革。立足市场监管部门职能，在营商环境建设重点领域深化改革。通过创新完善市场准入机制、维护更加公平有序的竞争环境、营造更加公正包容的监管环境、提供更加系统集成的质量基础服务、推进区域营商环境建设协同高效，全面提高市场监管效能。

四、《工作方案》关键信息

关键词：优化营商环境；打造“北京服务”；提高经营主体获得感

涉及范围：全市经营主体；文件为2025年年度工作文件
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