
国家能源局有关负责同志就《关于有序推动绿电直连发展有关事项的通知》答记者问

发布时间：2025/05/30                                     来源：国家能源局

国家发展改革委、国家能源局近期发布《关于有序推动绿电直连发展有关事项的通知》（以下简称《通知》），国家能源局有关负责同志接受采访，回答记者提问。

问：什么是绿电直连？

答：直连是指电源不直接接入公共电网，而通过与用户直接连接的电力线路向单一用户供电，供应的电量可以清晰物理溯源。一是绿电直连项目的电源和用户。现阶段，绿电直连电源为风能、太阳能、生物质能等新能源，既包括新建电源，也包括尚未开展电网接入工程建设或因新能源消纳受限等原因无法并网的存量新能源项目；负荷包括新增负荷，以及有燃煤燃气自备电厂或出口外向型企业的存量负荷。二是绿电直连项目类型。绿电直连项目分为并网型、离网型两类，并网型项目的电源应接入用户侧，项目电源、用户和线路作为整体接入公共电网，与公共电网形成清晰的物理界面与责任界面；离网型项目的电源、用户和线路均与公共电网无电气连接，作为独立系统开展运营。三是绿电直连项目建设原则。绿电直连项目以满足企业绿色用能需求、提升新能源就近就地消纳水平为目标，按照安全优先、绿色友好、权责对等、源荷匹配原则建设运行，公平合理承担安全责任、经济责任与社会责任。

问：为什么要出台关于绿电直连的文件？

答：一是满足新能源就近消纳需要。近年来，随着我国新能源跃升式发展，新能源消纳压力逐年递增，在远距离输送的同时，通过绿电直连项目等探索新能源生产和消费集成发展模式，挖掘就近就地消纳需求，拓展新能源应用场景，提高新能源资源利用效率。二是满足用户绿电消费需求。近年来，有关国家实施绿色贸易壁垒，传统和新兴高载能行业增绿减碳意愿强烈，多元化绿色用能需求不断涌现，绿电直连项目能够一定程度满足用户绿色低碳转型需要。三是为用户降低用电成本提供更多选择。《通知》鼓励用户在自主申报并网容量、自行承担相应责任的同时，通过提升灵活调节能力降低用电成本。

问：《通知》的主要内容有哪些？

答：通知共分为五部分。第一部分为适用范围与基本原则，明确绿电直连项目的定义、分类、特征及原则。第二部分为加强规划引导，明确项目建设、规划统筹、模式创新、源荷匹配等方面要求。第三部分为加强运行管理，从项目自身管理、电网接入要求、调度运行管理、安全责任界面和系统友好性等方面，对绿电直连项目和电网企业提出具体要求。第四部分为交易与价格机制，鼓励项目作为整体参与电力市场，按规定缴纳相关费用，并明确计量结算要求。第五部分为组织保障，明确国家发展改革委、国家能源局、地方能源主管部门、国家能源局派出机构、电网企业和电力市场运营机构等工作要求。

问：《通知》对投资建设绿电直连项目作出哪些规定？

答：一是支持各类经营主体投资建设绿电直连项目。《通知》明确支持包括民营企业在内的各类经营主体（不含电网企业）投资绿电直连项目，省级能源主管部门应配合做好相关工作，支持民营资本等参与。二是充分调动投资主体积极性。《通知》提出项目电源可由用户投资，也可由新能源发电企业或双方成立的合资公司投资；直连专线原则上应由用户、电源主体投资。三是维护各类投资主体的合法权益。《通知》明确项目电源和用户不是同一投资主体的，需签订多年期购电协议或合同能源管理协议，并就电力设施建设、产权划分、运行维护、调度运行、结算关系、违约责任等事项签订协议，避免权责不明确，切实维护投资主体的合法权益。

问：对于绿电直连项目在促进新能源就近消纳、推动能源转型方面作了哪些规定？

答：《通知》始终坚持以“绿”为底色，多措并举提高绿电直连项目对新能源消纳的促进作用，推动能源绿色低碳转型。明确自发自用电量比例，奠定项目“绿”的基础。《通知》要求项目新能源年自发自用电量占总发电量的比例不低于60%，占总用电量的比例由2025年不低于30%逐年提升至2030年不低于35%，引导新能源项目尽可能就近就地消纳利用，确保项目“绿”的底色。挖掘灵活调节潜力，提升项目“绿”的能力。《通知》引导绿电直连项目通过合理配置储能、挖掘用户灵活调节潜力等方式，提升新能源自发自用比例，让项目更“绿”。

问：绿电直连项目在保证大电网安全稳定运行方面有哪些要求？

答：一方面，《通知》明确大电网与绿电直连项目按责任界面各自履行相应的安全保供责任。要求并网型项目与公共电网按产权分界点形成清晰明确的安全责任界面，各自在安全责任界面内履行相应的电力安全风险管控责任。对绿电直连项目来说，要求自主合理申报并网容量，并通过项目内部发用电资源调节，确保与公共电网的交换功率不超过申报容量，由于自身原因造成供电中断的，相关责任自行承担。对电网企业来说，应按照项目申报容量履行供电责任，对于项目申报容量以外的供电责任和费用，按照电网企业与项目主体协商确定的协议履行。

另一方面，《通知》从规划、并网和运行等环节对绿电直连项目提出要求，优先保障大电网运行安全。在规划层面，要求项目纳入当地新能源发电开发建设方案和能源电力、国土空间等规划，并以专章评估分析系统安全风险和可靠性，项目方案由省级能源主管部门组织具备资质的第三方机构开展评审。在并网层面，要求项目可观、可测、可调、可控，各设施涉网性能符合技术标准要求，项目竣工后将竣工验收报告报送省级能源主管部门和国家能源局派出机构。在运行层面，明确项目原则上由用户作为主责单位，项目要接受相应调度机构管理，接入新型电力负荷管理系统或电力调度自动化系统。

问：绿电直连项目如何兼顾公平与效益？

答：一方面，公平性是绿电直连项目发展的前提。为公平承担电力系统调节责任和社会责任，增强公共电网为整个电力系统持续提供调节服务的能力，《通知》要求项目按国务院价格、财政主管部门相关规定缴纳输配电费、系统运行费用、政策性交叉补贴、政府性基金及附加等费用，各地不得违反国家规定减免有关费用。另一方面，文件也为项目提升经济性提供了空间。《通知》推动绿电直连项目挖掘自身调节潜力，增加新能源自发自用比例，减少并网容量需求和从公共电网获取的电量，合理节约电能量费用和系统调节费用，降低项目运行成本。同时，推动绿电直连项目作为整体参与电力市场，自主优化发用电曲线，在满足上网电量比例要求的前提下，通过电能量、辅助服务交易获取合理收益。目前，我们正积极配合有关部门加快完善包括绿电直连在内的新能源就近消纳价格机制。

问：下一步将如何推动各地有效落实《通知》？

答：国家发展改革委、国家能源局将加强对各地绿电直连项目的指导，及时评估成效，确保工作平稳推进，并充分发挥国家能源局派出机构作用，跟踪监测辖区内项目建设与政策执行情况，积极推动各方按要求规范开展项目建设运行。

各地要基于实际情况进一步细化具体要求，引导项目科学合理评估需求，做好项目管理和运行监测工作，组织具备资质的第三方机构开展方案评审，充分听取电网企业、国家能源局派出机构等意见，推动绿电直连项目有序发展。

电网企业、电力市场运营机构按照通知要求做好落实，持续提升对项目接入电网、参与电力市场交易的技术支持能力和服务水平。

https://www.ndrc.gov.cn/xxgk/jd/jd/202505/t20250530_1398141.html
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