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一、《实施方案》编制的背景是什么？

党的二十届三中全会提出，要促进实体经济和数字经济深度融合，大力推进数字产业化和产业数字化。纺织工业作为我国传统支柱产业、重要民生产业和国际优势产业，在美化人民生活、服务经济发展、实现共同富裕、增强文化自信等方面发挥重要作用。当前，纺织工业正面临全球产业链重构、绿色低碳竞争加剧等多重挑战，传统生产模式存在效率低、能耗高、协同弱等结构性矛盾，亟需通过数字化手段重塑产业生态。为深入贯彻落实党中央、国务院系列决策部署，主动适应和引领纺织工业数字化变革浪潮，系统谋划技术攻关、模式创新、生态构建路径，加速推进新型工业化建设，全面提升产业链韧性和国际竞争力，制定《实施方案》。

二、《实施方案》的总体要求和主要目标是什么？

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，全面落实全国新型工业化推进大会部署，以融合发展为牵引，强化软硬协同，建立纺织工业技术与信息技术融合应用的先进机制，推动产业的数字化、网络化和智能化，实现纺织工业数字化转型。到2027年，数字化转型基础支撑能力进一步提升，新模式新业态持续涌现，有力推动产业高质量发展。规模以上纺织企业关键业务环节全面数字化比例超过70%，打造150个以上数字化转型典型场景、60个以上数字化转型标杆企业、30个数字化转型典型集群/园区，培育推广200个以上示范作用强、易复制推广的数字化转型典型解决方案。到2030年，新一代信息技术赋能纺织工业数字化改造取得显著成效，进一步推动企业生产方式、经营模式、组织形式变革和创新，实现纺织工业全价值链跃升。

三、《实施方案》如何推进新一代信息技术在纺织工业的应用赋能？

《实施方案》提出实施“新一代信息技术赋能行动”，全面提升生产效率、优化资源配置，为行业注入新动能，奠定高质量发展的技术基础，聚焦以下具体任务：研发关键核心新技术。通过“揭榜挂帅”等方式，攻关一批关键技术。突破坯布瑕疵检验、染化料测配色等技术瓶颈，打通全流程数字化制造断点。推广先进适用技术。推进服装家纺生产过程自动化智能化。推广纺织高效短流程设备、专用自动化设备、在线检测设备的更新改造。释放数据要素价值。深化数据全生命周期管理，构建纺织行业数据管理体系，形成行业基础数据库。建设区域级、行业级数据共享平台，促进数据资源高效对接和跨域共享。加快工业互联网部署。深化“5G+工业互联网”融合应用，鼓励建设服务于中小企业的工业互联网平台。鼓励企业实施工业网络安全分类分级管理，制定纺织工业重要数据识别指南。深化人工智能赋能应用。引导企业加大人工智能应用，研发纺织专用算法与智能装备。提升疵点检测、判断和分类的准确率，促进人工智能技术与纺织行业知识融合，优化生产工序。

四、《实施方案》如何推动纺织工业实现新模式新业态创新？

《实施方案》围绕培育壮大多样化消费新业态新模式，推动纺织工业从单一制造向“制造+服务”转型，满足多样化市场需求，拓展行业增长空间，为消费升级注入新活力。提出实施“新模式新业态创新应用行动”，聚焦以下具体任务：发展大规模个性化定制满足多样化市场需求。支持企业借助工业互联网平台获取客户需求，推广协同设计、云设计等方式，实现量身定做。构建服装服饰产品图案、民族特色专属纹样、素材、版型等数据库。提升柔性化生产能力应对快节奏市场变化。推动生产线柔性升级改造，发展大数据驱动的智能制造新模式，支持细分领域龙头企业打造共享车间/工厂。拓展服务化延伸模式推动制造业向服务业转型。从单纯出售产品转向“产品+服务”，支持企业构建用户画像和需求预测模型，开发3D数字化虚拟展演平台，丰富产品体验方式和宣传渠道。强化全过程数字化管理实现供应链高效协同。构建全流程数字化生态系统，支持建设数字供应链管理体系，实现供应链上下游信息共享和协同作业。

五、《实施方案》如何引导纺织工业实现高端化、智能化、绿色化、融合化发展？

为推动纺织工业从传统制造向高附加值、可持续、开放协同的方向迈进，全面提升行业核心竞争力和全球影响力。《实施方案》提出“产业高质量发展行动”，聚焦以下具体任务：推动材料与产品高端化跃升。通过工艺流程的数字化改造，提高高性能纤维生产与应用水平，推动智能可穿戴产品发展。加快纺织制造全流程的智能化升级。提升企业数字化集成应用水平，推进智能产线/车间/工厂建设。实施纺织服装智能制造进园区，引导龙头企业开发生产制造智能化应用。加速纺织全产业链的绿色化转型。提升清洁能源占比与资源循环水平，加强数字化能碳管控，实现产品碳足迹全生命周期管理。深化纺织行业与多领域的融合化发展。构建纺织行业大模型，推动“数据+模型”深度分析和业务资源协同。引导中小企业数字化“微改造”，加强“数字育种”技术的交流对接。增进与服务行业的数据交换，加强数据资产管理，建立数字化转型培训和人才培养机制。

六、《实施方案》如何指导纺织工业构建数字化转型支撑体系？

《实施方案》围绕夯实支撑基础，构建多层次、全方位的技术和服务保障体系，为行业数字化转型提供坚实支撑，确保转型目标的顺利实现。以标准引领数字化成果的深化应用。建立涵盖参考架构、成熟度、服务商能力分级分类等系列标准。建立关键领域统一的数据标准体系架构。支持龙头企业制定并推动应用行业数字化转型相关标准，开展技术标准国际合作。以质量管理数字化提升行业核心竞争力。开展《制造业企业质量管理能力评估规范》贯标，提升质量重点环节数字化集成应用。鼓励建设行业新材料等中试平台，开发纺织专用传感器、智能检测装备、质量控制与执行系统。以标杆示范带动行业数字化转型实践。创建纺织行业数字化转型集群/园区，培育标杆企业。编制工业互联网与纺织行业融合应用指南，遴选并推广一批典型应用场景案例。以创新载体推动区域和行业均衡发展。重点支持中西部数字化转型创新载体建设，建设数字化转型公共服务平台，建立大中小企业数字化转型“档案”。以专业化服务队伍保障数字化转型落地。聚焦关键环节培育一批数字化转型促进中心，制定服务商分类分级评价规范，构建企业数字化转型评估指标体系。

七、《实施方案》提出的重点场景如何结合纺织工业特点提供差异化解决方案？

《实施方案》聚焦纺织工业流程复杂、工艺参数多、人工依赖度高、供应链协同难度大等特点，提出了具有针对性、系统性和可操作性的六大关键场景改造路径，形成了“一场景一策略”的差异化解决方案体系。工艺设计聚焦构建知识库、智能配色系统，实现染化料自动配送与工艺参数动态优化。印染车间智能排产通过系统联动，结合动态排程算法提升小批量订单响应能力。物料精准配送依托吊挂传输和AGV协同，打通裁剪、缝制、制衣、仓储全流程，实现“不落地生产”。服装个性设计借助AI趋势预测与3D虚拟试衣加速个性化设计迭代。产品质量追溯通过构建质量大模型，应用机器视觉与知识图谱等实现坯布瑕疵智能分级与质量追溯。供应链协同管理基于云端平台贯通上下游数据，实现订单、库存、物流实时共享与智能调度。通过场景化技术融合，为纺织产业数字化转型提供可复用的技术路径与实施范式。

八、《实施方案》落地提出了哪些保障举措？

通过机制优化、资源整合、生态构建与人才赋能的系统性保障，为纺织行业数字化转型提供全方位支撑。完善工作机制，形成多方参与、协同推进的工作机制，统筹协调重大问题、重点工作、重要事项。强化政策引导，加大设备更新和技术改造支持，优化政务服务，提供政策、技术、人才等支持。加大金融支持，利用产融合作平台对接融资需求，鼓励信贷和担保支持，推进企业上市、发行债券融资。促进交流合作，加强政企协合作，推动产业链对接，深化“一带一路”数字化国际合作。深化研究评价，加强数字化转型水平监测，发布转型发展指数，开展区域评价，提供规划和技术服务。加强人才培养，编写纺织行业数字化转型相关教材、课程，加强复合型人才培育，建设国家卓越工程师实践基地。
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