附件1

大赛领域方向
2025年大赛锚定高端仪器和制造设备、人工智能、网信、无人系统、航空航天五大新兴领域，构建“需求牵引-技术供给-验证转化”闭环体系。
1.高端仪器和制造设备领域：是支撑现代工业体系升级与新兴领域突破的“工业母机”，其核心价值在于通过精密化、智能化、自主化技术突破，为人工智能、网信、无人系统、航空航天等领域提供基础工具链与制造能力保障，是新质生产力培育和战略产业自主可控的核心支柱。本领域重点征集精密测量仪器、智能制造设备、核心零部件制造等方向的创新成果与技术解决方案。
（1）精密测量仪器方向：聚焦纳米级测量、极端环境感知、多物理场耦合检测等核心技术，突破工业检测、科研实验、技术装备等场景的精度瓶颈。研发量子传感与原子级测量技术（如量子陀螺仪、原子力显微镜）、多模态集成检测系统（光-声-电磁融合测量）、极端环境适应性仪器（高温/高压/强辐射环境在线监测设备）。应用成果形式为高精度测量仪器、在线监测系统或行业解决方案（如半导体晶圆检测设备）。
（2）海洋观测探测设备方向：聚焦声、光、磁、电、重、惯导、生化等传感器关键技术，加强Argo浮标、温盐深传感器、声学释放器等设备技术突破，研发智能化、集成化、微型化海洋传感器设备，研发新一代立体监测等海洋智能观测探测设备。研发海洋观测探测数据同化、分析与挖掘、可视化、安全等关键技术，推进海洋大数据标准建设，构建海洋观测探测大数据中心和平台。应用成果形式为高精度海洋观测探测装备，海洋观测探测大数据应用系统。
（3）智能制造装备方向：推动制造装备向智能化、柔性化、绿色化升级，支撑新兴领域关键装备的自主可控生产。研发超精密数控机床（微米级加工精度）、智能产线协同控制系统（数字孪生驱动的动态调度）、增材制造与复合材料成型装备（航天构件3D打印、碳纤维自动铺丝机）等。应用成果形式为智能加工装备、产线集成系统或可验证工艺方案（如航空发动机叶片五轴加工中心）。
（4）核心零部件制造方向：突破“卡脖子”高端装备和高精度轴承及减速器、关节模组、电机及驱动系统等基础零部件制造技术，保障产业链安全与性能跃升。微纳器件精密加工（MEMS传感器、光刻机核心光学元件）、高性能材料成型技术（单晶叶片定向凝固、碳化硅衬底制备）、轴承等超精密装配与封装（高精度轴承装配、芯片异构集成）。应用成果形式为关键零部件产品（如光刻机物镜组）、制造工艺验证平台或国产化替代方案。
2.人工智能领域：新一代人工智能在培育新质生产力中发挥着越来越重要的作用。本领域重点征集轻量化部署、智能决策系统、跨模态感知、虚实交互建构、可信安全防护等关键技术方向的创新成果和技术解决方案。
（1）大模型轻量化部署方向：针对边缘计算终端、无人装备等资源受限场景，开发模型剪枝量化、自适应蒸馏、硬件感知编译等核心技术，重点关注模型压缩率与精度平衡、推理时延控制、异构硬件适配等性能指标，推动大模型向物联网设备、智能装备等场景渗透，应用成果形式为轻量化推理框架或嵌入式模型组件。
（2）智能决策系统方向：聚焦应急指挥、交通调度、能源管控等动态复杂场景，突破多目标协同优化、非确定性环境建模、实时策略生成等关键技术，重点关注决策模型的响应实时性、多目标协同性及场景泛化能力，应用成果形式为决策指挥系统或解决方案。
（3）跨模态感知方向：面向智能安防、工业检测、医疗影像等高精度感知需求，重点关注多模态解析、跨模态关联建模、小样本迁移学习、环境干扰抑制等核心能力，构建具备语义理解、逻辑推理、知识联动的认知计算框架，应用成果形式为多模态分析平台或行业解决方案。
（4）虚实交互建构方向：基于生成式AI构建数字孪生推演系统，覆盖城市应急仿真、装备虚拟测试、环境建模等场景，重点关注物理规律建模精度、多智能体协同交互、实时渲染效率等关键技术，应用成果形式为智能仿真平台或数字孪生系统。
（5）可信安全方向：重点关注数据隐藏技术、对抗样本防御、鲁棒性增强等核心技术，强化在金融风控、通信加密、工业互联网等领域的可信应用能力，应用成果形式为安全增强模块或可信认证系统。
3.网信领域：网信领域作为数字化发展的核心引擎，聚焦技术应用场景拓展、关键基础设施支撑（如5G、卫星互联网）和产业链自主创新（如芯片）三大维度。网信领域主要征集网络安全、信息通信、集成电路等方向的技术成果与创新产品。
（1）网络安全方向：聚焦网络安全技术在多维度、高对抗环境中的体系化、主动化、智能化升级与融合创新，重点关注传统安全产品升级、重点新兴领域安全供给、创新安全技术、共性基础支撑。参赛成果形式为算法或解决方案。
（2）信息通信方向：聚焦复杂电磁环境条件下构建智能性、全域性、高生存、高性能的信息通信体系，提升互联互通互操作能力。重点关注超高带宽通信、抗毁通信网络、智能频谱管理、智能通信抗干扰、跨域通信协同（含水下通信）、量子通信等。参赛成果形式为软件、解决方案、终端。
（3）集成电路方向：聚焦高性能、低成本、高可靠芯片产品和开发能力，重点关注基于自主可控工艺的高性能计算类芯片设计、低成本高可靠性的控制类芯片、高可靠性信号传输类芯片、安全芯片等。参赛成果形式为计算控制类、信号传输类、光电类芯片产品或可验证方案。
4.无人系统领域：无人系统作为新质生产力的典型代表，通过智能化技术重构人机协作模式，推动产业升级与场景创新，其核心在于融合感知、认知、决策与控制能力，通过软件与硬件的协同实现高度自主性和适应性。无人系统领域征集无人系统整机、智能控制与决策以及任务载荷核心零部件等方向的技术成果与创新产品。
（1）无人系统整机方向：聚焦无人机、无人车、无人船、具身智能、人形机器人、仿生机器人等，重点关注无人系统整机或载具平台的概念创新性、综合机动性、灵活自主性、安全可靠性及可操控性等，参赛成果形式为系统整机。
（2）智能控制与决策方向：聚焦自主环境感知与建模、目标识别与分析、任务理解与行动规划、群体任务及行动协同、仿生运动控制以及智能体相关模型和算法，重点关注模型和算法的功能有效性、性能效率、智能自主性、安全可靠性、自主可控性等，参赛成果形式为软件或解决方案。
（3）任务载荷核心零部件方向：聚焦无人系统智能控制器、先进传感器、高精度减速器、高性能伺服驱动系统以及关键任务载荷，重点关注核心零部件产品的技术先进性、安全可靠性、兼容适配性、自主可控性等，参赛成果形式为核心零部件或任务载荷产品。
5.航空航天领域：航空航天作为国家科技创新的战略制高点，其发展依赖空天动力革命性突破、极端环境材料研发、智能测控体系构建等前沿技术集成。本领域重点征集先进空天结构设计、新型推进系统、天地一体测运控、卫星应用创新等方向的创新成果与技术解决方案。
（1）先进空天结构设计方向：聚焦航空器与航天器轻量化、智能化、高可靠结构技术发展，覆盖多功能复合材料设计、智能自适应结构、极端环境防护、模块化快速组装等核心技术，重点突破航天器结构重量占比、航空器燃油效率、热防护系统寿命等指标，应用成果形式为可验证的设计方案、系统或产品。
（2）新型推进系统方向：聚焦航空器与航天器动力技术革新，发展组合循环发动机、核热推进、旋转爆震发动机、可重用高效率液体发动机等颠覆性动力技术，重点关注推重比、燃料效率提升、可重复使用次数，应用成果形式为可验证的设计方案或产品。
（3）天地一体化测运控方向：聚焦航天器、运载器、深空探测器等天地一体化测控、运控和应用支持技术发展，覆盖先进测控运控体系设计、任务规划与健康管理、先进态势感知与交通管理、深空探测支持技术、运载火箭测控支持技术，重点关注定位精度、自主生存率、威胁响应速度，应用成果形式为可验证的设计方案或系统、产品、软件。
（4）卫星应用方向：聚焦重点行业、重点领域卫星通信、导航、遥感应用体系设计、智能信息处理和先进应用终端等规模应用，研发卫星通信应用关键技术、导航融合增强关键技术、遥感应用关键技术，重点关注低时延通信、导航精度、遥感数据实时处理能力，应用成果形式为可验证的设计方案或系统、产品、软件。
