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朝阳区2025年基层农技推广体系改革与建设任务实施工作方案

为贯彻落实《北京市农业农村局关于做好2025年基层农技推广体系改革与建设工作的通知》要求，推进我区农技推广体系改革与建设，强化公益性服务，打造人员稳定、素质优良的农技推广队伍，创新农技推广服务机制模式，支撑农产品供给保障，现结合我区实际，制定以下工作方案。

一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，按照2025年中央一号文件提出的“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”要求，组织引导基层农技推广体系履行好技术集成、示范推广、指导服务、人员培训等职能任务，集成组装综合技术方案，全面提高示范展示水平，进一步加快信息化手段普及应用，提升农技推广服务效能，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供坚强的科技支撑和人才保障。
二、总体目标
（一）基层农技推广体系改革建设扎实推进。因地制宜、区域性农技推广服务等行之有效的经验做法，总结农技推广服务新机制新模式。

（二）先进适用技术加快进村入户。加大主导品种、主推技术应用，主推技术到位率达到95%以上。

（三）试验示范引导作用更加有力。持续打造2个现代农业科技试验示范基地，每个基地直接联系农户（种植主体、社区居民或个人）不少于10个。

（四）农技推广队伍能力素质稳步提升。对我区30名在编在岗农技人员开展培训。

（五）农技推广信息化水平大幅提升。鼓励我区农技人员在线开展农技培训指导和咨询服务。积极配合市局探索通过中国农技推广信息服务平台统计我区信息化工作。

三、重点任务

（一）加强多元农技推广服务体系建设。强化基层农技推广体系公益性服务功能，建立健全农技人员岗位责任制，明确岗位职责、考评制度和奖惩制度。加快构建以农技推广机构为主体，科研院校、新型农业经营主体、涉农企业等共同参与的多元农技推广服务体系。结合我区实际，着力创新农技推广服务新机制，主要包括:开展农技服务，根据生产需求选择推广主体；协同推广机制，由农技推广机构与科研院校针对生产需求提出解决方案，联合市场化主体共同开展试验示范和推广应用；按照产业特点组织基层农技人员、科技特派员等联合开展服务。

（二）强化先进农业技术试验示范。依托我区农业园区的农业技术方案，制定农技推广计划，重点示范推广与主导产业配套的综合技术方案、主推品种和技术模式。组织开展技术观摩、经验交流、技能培训等活动，鼓励基地采用田间课堂、现场教学互动答疑等灵活多样的形式，广泛邀请种植主体、个人及辖区居民参观学习。做好现代农业科技试验示范基地管理，统一树立标识提升设施条件和信息化水平。

（三）深入开展农技推广服务。夯实农技人员包村联户服务机制，在关键农时驻点开设田间课堂，现场教学、示范操作，发放技术手册、明白纸等资料。支持农技人员联合现代农业产业技术体系专家、科研院校专家、新型农业经营主体技术骨干等，共同开展农技服务。支持农技人员通过中国农技推广 APP、直播平台、短视频等新媒体，开展问题解答、业务指导、技术

（四）提升农技人员能力素质。分层分类开展农技推广骨干人才轮训和农技员 知识更新培训，创新探索分区交流、联合培训、异地研修等培训组织方式，打造标准化培训课程体系，做好培训效果跟踪评价，提升培训质量。围绕我区主导产业发展，制定基层农技人员知识更新培训计划，积极探索多地联合培训等方式，提升培训质量。知识更新培训时间不少于5天，其中实训课程不少于2天，重点提升实操能力。培训计划报市农业农村局备案后实施。

（五）强化农技推广信息化服务。支持各单位、个人应用短视频平台，培养一批农技微视频创作者，在线开展技术推广服务。持续普及中国农技推广信息服务平台和中国农技推广 APP，鼓励引导农技人员在线开展业务培训、农技问答、咨询指导等服务。做好中国农技推广信息服务平台工作日志记录、技术难题解答、现场指导服务等数据的统计分析，加强对农技推广工作的服务指导。
四、工作要求

（一）提高工作认识。各相关部门要强化使命担当，加大工作力度，紧紧围绕总体目标和重点任务，结合我区实际制订计划、明确任务、压实责任。

（二）强化任务实施。区农业农村局按照《农业相关转移支付资金绩效管理办法》，建立绩效管理指标体系，明确绩效目标，强化过程管理。利用农业农村部转移支付管理平台做好项目资金执行、绩效目标上报等工作。要规范资金管理，严禁挪用、拖欠项目资金。

（三）做好总结宣传。及时总结项目实施过程中的创新性做法，通过现场观摩、典型交流等方式进行总结推广，运用网络、报纸、电视、短视频、公众号等媒体手段进行广泛宣传。
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