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一、《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》制定的背景依据是什么？

为贯彻落实因地制宜发展新质生产力，推进新型工业化等国家战略部署，推动北京国际科技创新中心和怀柔综合性国家科学中心建设，提升“两区”建设水平，着力构建怀柔区以科技创新为引领的“1123”高精尖产业体系，根据《怀柔区促进区域经济高质量发展指导意见》的通知（怀政发〔2024〕16号）文件精神，特制定《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》。

二、《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》的任务目标是什么？

通过加大培育赋能力度、引导企业做大做强、助推主导产业发展以及强化产业要素保障等一系列有针对性的扶持措施，为怀柔区先进制造业及软件和信息技术服务业的高质量发展提供有力支撑，助力怀柔区做强高端科学仪器装备和传感器产业，壮大新能源新材料、生命健康等支柱产业，发展高端制造、都市工业等特色产业，实现经济高质量发展目标。

三、《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》的主要内容是什么？

《办法》包括总则、加大培育赋能力度、引导企业做大做强、助推主导产业发展、强化产业要素保障、附则共六部分十五条，主要内容如下：

对“专精特新”企业聚集支持。首次或新迁入获得北京市“专精特新”中小企业、国家级专精特新“小巨人”称号的企业给予支持。支持企业参与资质认定及标准制定。鼓励企业参与隐形冠军等称号认定，获得市级、国家级资质认证及参与标准制定给予支持。支持优质项目落地。参加中小企业创新创业大赛、京津冀颠覆性大赛等赛事活动获奖的项目，且进行转化落地项目给予支持。支持企业升规。鼓励企业升规纳统；对于连续三年保持在规模以上的制造业、软件和信息技术服务业企业给予支持。对稳运行企业给予支持。对符合产业定位，并满足稳运行支持标准的制造业、软件和信息技术服务业企业给予支持。支持游戏电竞产业发展。对区域经济社会发展做出重大贡献、辐射带动能力强的重点游戏电竞企业，对获得国家新闻出版署审批通过的游戏版号，首次正式上线运营的游戏项目给予支持。支持高端仪器装备和传感器企业扩大规模。对符合产业定位并达到相应规模的企业给予支持。支持新能源、新材料应用。推动尚处于市场验证或初期应用阶段的新材料、新能源产品及器件市场化示范应用。对市级认定的进入北京市高精尖产业发展新材料首批次应用示范指导目录，对于进入市级目录且推向市场的项目给予支持。支持生物医药产业发展。对于进入临床阶段的化学药品、生物制品和中药，对首次取得药品注册批件、医疗器械注册批件，获生产许可证增项，IVD获国家药监局批准注册，支持企业开展CRO、CMO、CDMO等合同外包服务，获得市级、国家级认证的给予支持。支持企业技改升级。鼓励区内制造业企业开展智能化、数字化、绿色化技改升级，经认定符合产业定位的项目给予支持。支持人工智能示范应用。围绕智能算力、大模型和应用赋能等人工智能全产业链领域，对于落地的高成长型企业以及获得中央网信办生成式人工智能模型备案的企业给予支持；支持企业应用人工智能技术赋能新型工业化，人工智能第三方平台建设，提升赋能研发制造、中试生产和检测测评公共服务能力，经认定符合条件的给予支持。支持中小企业融资。对首次贷款或融资租赁的中小微企业给予贴息支持；对符合条件的贷款过程中有担保公司参与的给予支持。支持特色园区发展。围绕怀柔科学城、中关村科技园区怀柔园建设，支持园区产业服务、公共服务设施建设及园区高效管理运营，按照招商引资等运营成效给予支持。

四、《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》的注意事项是什么？

（一）深入了解政策内容：在申请《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》任何政策或资金之前，应详细阅读并理解政策的全部内容，特别是关于申报条件、支持方式、资金监管和使用要求等方面的规定。确保对政策有全面的了解，避免误解或遗漏重要信息。

（二）合法合规性：所有申请企业和项目必须确保符合国家和北京市的相关法律法规和政策，以及符合怀柔区的产业定位要求。不得违反相关规定，否则将无法享受政策支持。

（三）真实性和完整性：申报材料必须真实、完整，不得虚报、夸大或遗漏相关信息。企业应提供准确、可信的财务数据、业务数据和其他必要信息，以便进行核实和评估。

（四）资金监管和使用：获得政策支持的企业必须按照规定的用途使用资金，企业应建立健全的财务管理制度，确保资金使用的合规性和有效性。

（五）持续关注和更新：政府可能会根据实际情况和政策需要，对《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》进行修订和更新。企业应持续关注政府发布的最新通知和政策文件，以便了解政策变化和更新要求。

五、《怀柔区促进先进制造业及软件和信息技术服务业高质量发展扶持办法》的关键词诠释是什么？

（一）支持企业技改升级中申报支持的时间范围：固定资产投资的认定以当年合法发票为准，支持资金按照合法发票中实际付款进行计算，实际付款周期原则上不超过三年。

（二）支持中小企业融资中的首次贷款：是指企业在怀柔区向银行申请的第一次贷款，政策目前参照市金融局细则，仅支持首次贷款贴息及担保费。

（三）关于政策叠加支持：本政策与怀柔区其他同类型政策原则上不重复支持。
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