
关于《2025年海淀区进一步优化营商环境、促进企业“降本增效”工作方案》的政策解读

日期:2025年07月10日10:06            来源:北京市海淀区发展和改革委员会

问：《2025年海淀区进一步优化营商环境、促进企业“降本增效”工作方案》的背景依据是什么？

答：良好的营商环境是激发各类市场活力、吸引和聚集市场发展要素的必要条件，是推动经济进一步企稳回升、提振市场主体发展信心的重要抓手。2025年是海淀区的营商环境建设年。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以市场评价和企业感受度为标准，树立“大营商环境”理念，发挥园区集聚效应和平台作用，聚焦区域重点产业发展需求，全面激发创新创业活力。结合海淀区区域实际，起草了《2025年海淀区进一步优化营商环境、促进企业“降本增效”工作方案》（以下简称《方案》）。

问：《方案》的目标任务是什么？

答：为进一步加大海淀区营商环境改革力度，保持海淀区营商环境处于全市领先地位，全力打造有速度和力度、更有精度和温度的“海淀服务”品牌，为海淀建设“最具价值投资之城”和世界领先科技园区提供有力支撑。

问：《方案》涉及到那些范围？

答：《方案》的编制立足于海淀区发展新质生产力、建设世界领先科技园区的现实任务，以“海淀企业”需求为导向，着力提升企业感受，围绕企业降本增效，打造“多元主体协同、数智融合赋能、大家商量着办”的营商环境，助力企业提升生存韧性、创新活力与全球竞争力，归纳出八类（包括降低政企对接成本、降低人才获取成本、提高社会力量协同效率、提高融资对接效率、提高创业创新效率、提高市场开拓效率、提高权益保障效能、提高城市品质赋能效率），共三十三条具体工作任务。

问：《方案》的主要内容是什么？

答：降低政企对接成本方面，包括促进企业重大事项快速解决，方便惠企政策便捷获取，及时响应企业诉求，创新协商解决企业需求，数字赋能提升政务服务质效。降低人才获取成本方面，包括企业用才需求有效对接，做好青年就业保障工作，做好人才安居保障工作，优化外籍人才生活服务。提高社会力量协同效率方面，包括携手商协会强化对企服务支撑，企业社会资源需求精准匹配，凝聚街（镇）园区发展合力，盘活园区间发展资源。提高融资对接效率方面，包括丰富资金获取渠道，强化小微科创企业金融服务，深化科技金融服务平台建设，助力企业成功登陆资本市场。提高创业创新效率方面，包括提供高校创新创业全方位服务，做好人才创业保障工作，多举措支持大企业创新，壮大科技服务业市场主体，完善成果转化布局，多方面丰富AI要素供给。提高市场开拓效率方面，包括支持企业完善国内市场布局，助力企业推进国际发展战略，赋能企业筑牢海外发展根基。提高权益保障效能方面，包括提供人工智能产业合规指导，营造“无事不扰”经营环境，丰富产权保护法律服务，完善多元商事纠纷解决机制。提高城市品质赋能效率方面，包括丰富综合商业服务供给，完善便民服务功能，提升区域路网联通能力。

问：《方案》有哪些利民举措？

答：一是聚焦企业需求，侧重企业降本增效，围绕助力企业降低政企沟通成本、人才获取成本、提升融资效率、创新效率、市场开拓成本，保障企业权益等方面，为企业提供更多专业化、精准化服务。进一步加强主动服务意识，想企业之所想，携手社会多方力量，发挥协同效能，让社会资源充分流动，为海淀企业营造的可持续发展的良好环境。

二是重视城市配套设施，进一步完善和丰富我区在文体娱乐、便民生活、道路设施等方面的建设布局，丰富综合商业服务供给，加强便民服务网点、文体设施建设，新增京密引水渠北侧路道路建设。在试点街镇探索出可行的创新经验，充分满足人民高品质生活需求，打造与最具投资价值之城适配的城市环境。
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