
关于《顺义区鼓励会展产业集聚的发展扶持办法（2025修订版）》解读材料

一、《办法（2025修订版）》的背景依据是什么？

答:从目前国内各地展览业发展的政策扶持来看，重点会展城市的政策支持力度大、补贴内容明确、细致，与行业变化结合紧密。上海、杭州、成都等城市针对展览业补贴主要涉及展览项目补贴、展览主体补贴、品牌及国家化展览项目补贴、境外参展补贴以及会展服务方面补贴并出台明确会展发展专项资金管理办法，对补贴标准及金额进行明确界定。2024年北京市出台《关于申报促进我市会展业发展奖励项目的通知》，重点从支持引进国际专业展会、支持新办优质展会、鼓励优质展会做大做强等方面积极引导。顺义区商务局在修订补贴政策时，围绕政策修订内容进行研究，结合顺义区实际，梳理各地会展业政策扶持情况，联动市级政策，主要依据展会活动规模、影响力、综合效益等维度，对展览项目、展会活动等主体以及会展企业、场馆方等进行补贴政策的修订。

二、目标任务是什么？

答:促进顺义区会展业健康发展，吸引优质展会项目和会展企业落户，加快推进会展产业集聚区的建设，更好地发挥财政资金在鼓励会展业发展中的引导和激励作用。

三、主要内容是什么？

答:本《办法（2025修订版）》主要内容包括重点鼓励优质展会项目落户顺义、鼓励数字化绿色化办展、鼓励保税展览展示、鼓励场馆多功能多元化使用、鼓励场馆打造首发中心、鼓励打造会展产业集聚区、鼓励会展企业发展、鼓励展产协同引入重点企业、鼓励人才吸引等产业促进措施。

四、适用的范围是什么？

答:《办法（2025修订版）》适用于顺义区全域。

五、执行标准是什么？

答:奖励资金扶持对象要求依法注册和依法经营，扶持对象包括展会活动主办方或承办方、会展机构与会展相关企业、展馆运营机构、产业园区等市场主体，其中展会活动主办方或承办方举办的展会项目要求按规定经商务部、贸促会、北京市商务局等主管部门审批备案。

有下列情况的会展项目及市场主体不适用于本办法：

（一）由政府部门出资主办的会展项目；

（二）在“信用中国”网站上记录严重违法失信的市场主体；

（三）三年内存在重大违法违规经营、重大生产安全事故等情况的市场主体。

六、有哪些惠民利民的举措？

答：《办法(2025修订版》重点支持培育引进优质展会，鼓励场馆多功能多元化使用，支持建设会展产业集聚区，支持在顺义发展的会展企业等方面举措。同时《办法(2025修订版》加强与市级政策联动，并聚焦顺义区“5+4”重点产业领域，具有较强针对性。政策在制定过程中，特别学习和借鉴国内知名展会城市的先进做法，给予市场主体宣传推广、招商引资等费用补贴，促进顺义区会展业健康发展。

七、实施过程中有哪些需要注意的事项？

答:本《办法（2025修订版）》自印发之日起实施，试行期三年。《办法（2025修订版）》执行期间如遇国家及本市、本区相关政策变动，将进行相应调整，区商务局对本办法的执行与修订具有最终解释权。

八、新旧政策差异

删除《顺义区鼓励会展产业集聚发展扶持办法（试行）》（顺商发〔2023〕4号）中第六条、第七条、第八条、第九条、第十条、第十一条、第十三条、第十六条、第十七条、第十八条。新增《顺义区鼓励会展产业集聚的发展扶持办法（2025修订版）》第六条“支持培育引进优质展会”；第七条“支持数字化绿色化办展”；第九条“鼓励场馆多功能多元化使用”；第十一条“支持建设会展产业集聚区”；第十三条“支持展产协同引入重点企业”。对《顺义区鼓励会展产业集聚发展扶持办法（试行）》（顺商发〔2023〕4号）中部分条款进行文字表述调整。

九、需要诠释的关键词有哪些呢？

答：“5+4产业体系”

“5+4”产业体系为顺义区重点支持的主导产业方向。“5”是指以新能源智能汽车、航空航天、第三代半导体、智能装备、医药健康为代表的高端制造业；“4”是指以航空服务、商务会展、产业金融、科技服务为代表的现代服务业。
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