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工业和信息化部有关负责同志就《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导意见》答记者问

为深化卫星通信准入制度改革，促进卫星通信产业高质量发展，工业和信息化部近日印发《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）。工业和信息化部有关负责同志就《指导意见》接受采访，回答了记者提问。

一、开展优化卫星通信业务准入等工作，促进卫星通信产业高质量发展，具有哪些方面的意义和价值？

当前，卫星互联网发展势头迅猛，天地融合已成为信息通信技术产业发展的重要趋势和特征，手机、汽车、无人机等直连卫星创新探索活跃，卫星通信正在由专业领域向大众领域快速普及延伸，有望形成新的经济增长点。

贯彻落实党中央、国务院决策部署，以优化业务准入为切口，全面系统部署丰富应用场景、培育技术产业、优化资源供给、提升治理能力等工作，推动卫星通信充分融入新发展格局，服务经济社会高质量发展，主要体现在以下三个方面：

一是推动卫星通信与地面移动通信融合发展，促进卫星通信技术与5G/6G、人工智能等新一代信息技术互融赋能，有助于构建天地一体的信息通信基础设施，支撑我国网络强国、航天强国、数字中国建设。

二是鼓励卫星通信产业链上下游协同创新，促进战略性新兴产业集聚发展，有助于推动构建现代化产业体系，加快形成新质生产力。

三是在偏远地区和自然灾害等极端场景下保持稳定可靠的通信保障能力，推进数字便民惠民，有助于增进民生福祉，满足人民群众日益增长的卫星通信应用需求。

二、为进一步全面深化改革，推进中国式现代化，《指导意见》提出了哪些改革举措？

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革作出系统部署，《指导意见》落实会议精神，坚持稳中求进、先立后破、分类施策、融合发展，分业务、分阶段、分步骤有序推进卫星通信业务开放，充分发挥我国卫星通信产业发展潜力大、市场主体多、企业意愿强的优势，释放商业航天发展活力，提出三个方面的改革举措：

一是支持低轨卫星互联网加快发展，带动产业链上下游协同创新，实现全球范围内宽带网络覆盖。

二是支持电信运营商开展终端设备直连卫星业务，通过共建共享等方式充分利用高低轨卫星资源，加快推动卫星通信应用由专业领域向大众领域普及延伸。

三是组织开展卫星物联网商用试验，研究设立新型卫星通信业务，进一步扩大向民营企业开放。

三、“十五五”期间是我国卫星通信产业高质量发展的关键机遇期，在这样的发展机遇下，未来有哪些工作部署？

为贯彻落实习近平总书记在“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神，适应形势变化，把握战略重点，科学谋划“十五五”时期卫星通信产业发展的目标任务。《指导意见》提出，到“十五五”末，卫星通信管理制度及政策法规进一步完善，产业发展环境持续优化，各类经营主体创新活力充分迸发，基础设施、产业供给、技术标准、国际合作等综合发展水平显著提升，手机直连卫星等新模式新业态规模应用，发展卫星通信用户超千万，服务经济社会高质量发展。

《指导意见》紧扣新发展理念，从五个方面推动卫星通信产业高质量发展。

一是体现有序发展。结合不同性质企业的定位和特点分类施策，通过支持国有卫星通信企业加快发展低轨卫星互联网、支持电信运营商开展手机等终端设备直连卫星业务、支持民营企业探索卫星物联网等新型卫星通信业务，分业务、分阶段、分步骤有序推进卫星通信业务开放。

二是体现创新发展。技术研究方面，加快核心关键技术攻关，推动NTN等各类创新技术百花齐放。标准制定方面，构建开放共享的标准体系，鼓励卫星通信系统在发展中逐步实现标准统一。资源保障方面，创新手机直连卫星码号使用模式和卫星无线电频率轨道资源管理模式。

三是体现规模发展。充分发挥卫星通信优势，支持卫星通信在应急通信、数字惠民等传统领域的应用。在此基础上，强化卫星通信各行业各领域的创新应用，加强卫星通信与新一代信息基础设施交叉融合，推动手机、汽车、飞机等直连卫星，大力发展大众化卫星通信应用，促进卫星通信产业形成规模效应，推动现代化发展成果更多更公平惠及人民群众。

四是体现协同发展。支持各类企业共享改革成果和发展红利，鼓励经营主体围绕卫星及地面设施开展多样化商业合作，促进战略性新兴产业集聚发展，培育开放协同、互利共赢的产业生态，推动构建规范有序、协同发展、优势互补、合作共赢的卫星通信产业发展格局。

五是体现合规发展。结合卫星通信安全监管特点，通过加强卫星通信业务监管、促进网络基础设施互联互通、筑牢网络数据安全防线、扎实做好无线电保障，促进企业依法合规经营，为卫星通信产业健康有序发展保驾护航。

四、手机直连卫星是当前卫星通信领域发展的热点领域，后续怎样推进手机直连卫星技术产业发展？

贯彻落实党中央、国务院决策部署，我部将从以下方面推进手机直连卫星技术产业相关工作：

一是优化业务准入。支持电信运营商通过与卫星企业共建、共享等模式，深入挖掘天通、北斗等高轨卫星应用潜力，推动手机等终端设备直连卫星加快推广应用；鼓励电信运营商依托低轨卫星互联网，在话音、短消息业务基础上拓展高速数据服务，促进信息基础设施天地融合发展。

二是加快技术突破。跟踪研判手机直连卫星技术发展路线，深化技术路径研究，组织开展手机直连卫星技术研发、试验验证工作，积极参与ITU、3GPP等国际标准制定工作，依托CCSA等标准化组织构建手机直连卫星标准体系。

三是促进产业发展。成立卫星通信相关产业组织，搭建产学研用交流合作平台，广泛凝聚各方共识，推动手机直连卫星协同发展，探索手机直连卫星新场景新模式，培育互利共赢的产业生态。

四是加强业务监管。进一步优化许可审批工作，维护公平竞争市场秩序，持续优化用户体验，构建统一开放、有序竞争的卫星通信市场体系；健全完善监管平台，加强卫星通信业务全链条闭环管理。

五是推进国际合作。支持企业开展国际交流合作，提升全球服务能力，优化全球市场布局，鼓励我国卫星通信服务“走出去”。

五、商业航天是我国卫星通信领域的重要组成部分，为支持商业航天安全健康发展，促进民营经济发展壮大，《指导意见》提出了哪些举措？

2024年以来，商业航天已连续两年写入政府工作报告，成为助推我国卫星通信产业发展的重要力量。为保障商业航天安全健康发展，支持民营企业公平参与市场竞争，促进各类企业共享改革成果和发展红利，《指导意见》部署“支持探索新型卫星通信业务”重点任务，具体包括：

一是组织开展卫星物联网商用试验，支持符合条件的企业依托低轨卫星物联网星座，为天空、海洋、偏远地区等地面网络无法覆盖的区域，提供广域物联网连接服务。

二是研究设立新型卫星通信业务，进一步扩大向民营企业开放。

三是鼓励民营企业依法依规利用各类高低轨在轨卫星资源，通过租用卫星资源、开展增值服务、分销代理业务等多种商业化合作方式，盘活存量卫星资源，丰富业务种类，繁荣卫星通信市场。
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