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一、《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》制定的背景依据是什么？

2024年9月，中共中央、国务院出台《关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》，重点强调就业和产业协同，着力解决结构性就业矛盾，持续完善重点群体就业支持体系，加强劳动者权益保障等工作。《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》（下称《办法》）紧扣最新政策要求，按照前期研究、政策修订、多方论证、征求意见流程，通过听取相关部门产业发展趋势和用工需求、参考借鉴外省市及各区现行政策等方式形成。

二、《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》的主要内容是什么？

《办法》整体结构分为正文和申报指南，共涉及组织实施就业支持计划、推动构建就业友好型发展方式、确保重点群体就业稳定、有效提高人岗匹配效率4方面内容的10条政策，主要内容如下:帮助困难企业纾困减压、稳岗扩岗。支持经营困难企业稳定就业岗位。支持经行业主管部门、镇乡人民政府等有关部门推荐的企业招用户籍城乡劳动力。通过支持零工市场（驿站）运营主体为达成撮合的零工人员缴纳商业保险、支持企业和科研院创建实习见习实训基地，帮助高校毕业生、灵活就业人员等重点群体更好就业、更高质量就业。支持定点培训机构根据产业方向和劳动者意愿，组织开展免费职业技能培训。支持培训机构围绕重点产业和急需职业（工种）需求开展精品项目制培训。支持企业、院校或职业技能培训机构申请职业技能等级认定评价资质。支持企业、行业协会、院校等开展职业技能竞赛。支持各镇乡（街道）、行业协会、企业打造“怀柔技艺”品牌。支持高技能人才队伍建设，为人才和培养单位提供补贴；鼓励认定区级技能大师工作室。

三、《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》实施后预计达到的效果是什么？

紧紧围绕高质量充分就业精准施策，搭建全方位服务平台，助力注册企业来怀生产经营，为吸纳本区劳动力拓展就业岗位；帮助困难企业稳岗扩岗，实现区域产业发展与本地就业“双赢”。优化实习见习政策体系，鼓励实习见习实训基地为青年群体提供更多实习见习岗位，助力人才成长与就业工作有效衔接；有效激发基地留用实习见习人员的积极性，切实缓解本区青年群体就业压力。为农村转移劳动力、下岗失业人员等群体提供大量就业机会，有效降低失业率。鼓励零工市场（驿站）运营主体为零工人员缴纳商业意外保险，切实补齐零工人员社会保障制度短板。有效整合部门、街乡镇、协会就业协同力量，联合实施“精品项目制培训”，提高培训针对性和有效性。鼓励企业、高校开展职业技能等级认定，引导企业长期投入技能人才培养。为劳动者搭建多元化发展平台与荣誉体系，鼓励更多劳动者积极参与技能提升。

四、《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》的注意事项是什么？

（一）政策面向群体：符合各条款条件的企业、院校、行业协会、培训机构。

（二）深入了解政策内容：在申请《办法》任何政策或资金之前，应详细阅读并理解政策的全部内容，特别是关于支持对象、申报材料、申报流程、申报时间等方面的规定。确保对政策有全面的了解，避免误解或遗漏重要信息。

（三）合法合规性：所有申请企业和项目必须确保符合国家和北京市的相关法律法规和政策，以及符合怀柔区的产业定位要求。不得违反相关规定，否则将无法享受政策支持。

（四）真实性和完整性：申报材料必须真实、完整，不得虚报、夸大或遗漏相关信息

（五）资金监管和使用：获得政策支持的企业必须按照规定的用途使用资金，企业应建立健全的财务管理制度，确保资金使用的合规性和有效性。

（六）持续关注和更新：政府可能会根据实际情况和政策需要，对《办法》进行修订和更新。企业应持续关注政府发布的最新通知和政策文件，以便了解政策变化和更新要求。

五、《怀柔区促进高质量充分就业支持办法（试行）》的关键词诠释是什么？

（一）具有一定带动就业能力：指申报时上年度12月份参保人数达到30人及以上。

（二）经区行业主管部门、镇乡人民政府、区属国企推荐的企业：指区行业主管部门、镇乡人民政府、区属国企招商引资的企业。

（三）实习、见习人员：实习人员指尚未取得毕业证的高校毕业生；见习人员指已经取得毕业证，尚未找到工作的毕业两年内高校毕业生。

（四）16-24岁失业青年：指年龄在16-24岁之间，做完失业登记的青年群体。
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